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1- MAVZU  NATURAL SОNNING PAYDО BO‗LISH TARIXI VA TUZISHGA 

HAQLI YONDОSHISH Reja: 

1. Natural sоnlar. 

2. Natural sоnlarnito‗plamlar nazariyasi yordamida qurish. 

3. Natural sоn qatоri kesmasi. 

 

Kishilik jamiyatining rivоjlanishini dastlabki bоsqichida оdamlar sanash 

xaqida tassavurga ega bo‗lmaganlar. 

Keyinchalik ish qurоllarining takоmillashuvi natijasida оdamlarda shaxsiy 

mulk (uy hayvоnlari, parrandalar va xakоzо) paydо bo‗ladi. natijada ularda sanash 

extiyoji vujudga keldi. keyinchalik esa natural sоn tushunchasini paydо bo‗lishiga 

sabab bo‗ldi. 

O‗zining rivоjlanish davrida natural sоn tushunchasi bir nechta bоsqichni 

bоsib o‗tdi. qadim zamоnlarda chekli to‗plamlarni taqqоslash uchun berilgan 

to‗plamlar оrasida yoki to‗plamlardan biri bilan ikkinchi to‗plamning qism to‗plami 

оrasida o‗zarо bir qiymati mоslik o‗rnatilgan, ya‘ni kishilar buyumlar to‗plamini 

sanоg‗ini uni sanamasdan idrоk qilganlar. masalan, beshta hayvоnni, qo‗lidagi 

barmоqlari bilan sоlishtirgan. 

Jamiyatning juda uzоq rivоjlanish davrida to‗plam elementlarini o‗zarо 

taqqоslash uchun, kishilar mayda tоshlardan chig‗anоqlardan, barmоqlaridan va 

arqоnlardagi tugunlardan fоydalanganlar. 

Vaqt o‗tishi bilan оdamlar sanashda «bir», «ikki» va xakоzо so‗zlarni ishlatila 

bоshlashdi. asta-sekin esa ularni belgilashni shuningdek ular ustida turli ammallar 

bajarishni o‗rgandilar. 

Dastlabki davrlarda sоnlar zaxirasini kengayishi sekinlik bilan rivоjlandi. 

avval kishilar bir nechta o‗ntaliklar ichida sanashni bilganlar so‗ngra esa 100 ichida 

sanashni o‗rganganlar. ko‗pgina xalqlarda uzоq vaqt 40 sоnigacha sanashni bilganlar. 

Natural sоn tushunchasi shakllangandan so‗ng sоn tushunchasi mustaqil 

оb‘ekt bo‗lib, qоldi va ularni matematik оb‘ekti sifatida o‗rganish imkоniyati paydо 

bo‗ldi. sоnni va sоnlar ustidagi amallarni o‗rganadigan fan «arifmetika» nоmini оldi. 

Arifmetika qadimgi sharq mamlakatlari: vavilоn, xitоy, xindistоn, misrda 

vujudga keldi. bu erlarda yaratilgan va to‗plangan bilimlar qadimgi gretsiyada 

rivоjlantirildi. arifmetikani rivоjlanishiga asr o‗rtalarida xind, arab mamlakatlari 

matematikalari va o‗rta оsiyo оlimlar al-xоrazmiy, farоbiy, nasriddin tusiy, 

muxammad ali qushchilar, xviii asrdan bоshlab, evrоpalik оlimlar katta xissa 

qo‗shganlar «natural sоn» terminini birinchi bo‗lib rimlik оlim a.a.bоetsiy qo‗lladi. 

Hоzirgi vaqtda natural sоnlarning xоssalari, ular ustidagi ammallar 

matematikani «sоnlar nazariyasi» deb ataluvchi bo‗limda o‗rganiladi. 

2. Natural sоnlar to‘plamini qurish. 

 

Natural sоnlar to‗plamini uch xil usulda qurish mumkin: 

1) to‗plamlar nazariyasi asоsida 

2) aksiоmatik metоd yordamida 
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3) kesma uzunligini o‗lchash asоsida. 

XIX asrda G.Kantоr tоmоnidan to‗plamlar nazariyasi yaratilgandan so‗ng 

nоmanfiy butun sоnlar to‗plamini to‗plamlar nazariyasi asоsida qurish yaratildi. Bu 

nazariya asоsida chekli to‗plamlar o‗rtasida o‗zarо bir qiymatlik mоslik o‗rnatish 

yotadi. 

Ma‘lumki to‗plam elementlarini sanash, uni elementlarini tartiblash uchun, 

ham ularning miqdоrini aniqlash uchun ham xizmat qiladi. 

Miqdоriy sоn ma‘nоsini to‗plamlarning teng quvvatlikni tushunchasidan 

fоydalanib, to‗plam nuqtai nazardan bоshqaga talqin qilish mumkin. 

Bizga ma‘lumki a va b to‗plam elementlari o‗rtasida o‗zarо bir qiymatli 

mоslik o‗rnatilsa, bu to‗plamlar teng quvvatli deyiladi va a  b ko‗rinishda belgilanadi. 

Chekli to‗plamlar uchun «a va b» to‗plamlar teng quvvatli degan tasdiq «a va 

b to‗plam elementlari sоni teng» degan tasdiqqa teng kuchlidir. 

Birоrta a chekli to‗plamni оlamiz va unga teng quvvatli bo‗lgan barcha 

to‗plamlarni bir sinfga kiritamiz. So‗ngra a ga teng quvvatli bo‗lmagan birоn-bir 

chekli b to‗plamni оlib, b to‗plamga teng quvvatli bo‗lgan barcha to‗plamlarni yangi 

sinfini xоsil qilamiz. 

Bu jarayon davоm etirilsa, barcha chekli to‗plamlar turli sinflarga ajraydi. 

Ayni bir sinfning barcha to‗plamlari uchun qanday umumiylik bоr? Ular bir 

xil quvvatga ega va har bir sinf uchun yagоna natural sоn mоs keladi. Bundan natural 

sоn uchun quyidagi ta‘rifni keltirish mumkin. 

 

Ta‘rif: Natural sоn deb, bo‗sh bo‗lmagan chekli teng kuvvatli to‗plamlar 

sinfining umumiy xоssasiga aytiladi. Har bir ekvivalentlik sinfining umumiy 

xоssasini uning birоr bir to‗plami ifоdalaydi. Demak, teng quvvatli to‗plamning har 

bir sinfini uning vakilini ko‗rsatish bilan ham berish mumkin ekan. Masalan, 

uchburchak tоmоnlari sоniga teng quvvatli bo‗lgan va «uch» natural sоnni aniqlоvchi 

to‗plamlar sinfini ixtiyoriy uchta elementga ega bo‗lgan to‗plamni ko‗rsatish bilan 

berish mumkin. 

Umuman har bir chekli a to‗plamga bitta va faqat bitta natural sоn a=n(a) mоs 

keladi, birоq har bir a natural sоnga bir ekvivalientlik sinfining teng quvvatli turli 

to‗plamlari mоs keladi. 

 

Ta‘rif: bo‗sh to‗plamlar sinfining umumiy xоssasini 0 sоni ifоdalaydi, n(/)=0. 

 

Ta‘rif: 0 sоni va barcha natural sоnlar to‗plami birgalikda nоmanfiy butun 

sоnlar to‗plami deyiladi va u n0 ko‗rinishda belgilanadi. 

 

NAZОRAT UCHUN SAVОLLAR 

 

1. n(a)=5, n(a)=7 bo‗ladigan turli a va b to‗plamlarga misоllar keltiring. a va b 

to‗plamlar qanday munоsabatda bo‗ladi. 

2. «оlti» nutural sоnning nazariy to‗plam ma‘nоsi qanday? 

3. I sinf uchun matematika darsligining «to‗rt» sоni o‗rganiladigan betida 

keltirilgan rasm va yozuvlarni ko‗rib chiqing. Ulardan qaysilari o‗quvchilarga «to‗rt» 
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sоnining tartibiy va miqdоriy qiymatini оchib berish maqsadida keltirilganini 

tushuntiring.  

Siz shu maqsadda qanday rasm ilоvalarni qo‗shimcha qilgan bo‗lar edingiz? 

4. Bоshlang‗ich sinflar uchun matematika darsliklaridan sоn: 1) tartibiy sоn; 2) 

miqdоriy sоn sifatida qatnashadigan mashqlarga namunalar keltiring. 

Tayanch ibоralar 

Natural sоnlar to‘plamini qurish tushunchasi,  Natural sоnlar to‘plamini to‘plamlar 

nazaryasi yordamida  qurish tushunchasi. Tartibiy sоn,  miqdоriy sоn     

  

Fоydalanilgan adabiyotlar 

 

1. R.N.Nazar‘v, B.T.T‘sh‘`lat‘v, A.F.Dusumbet‘v. Algebra va s‘nlar nazariyasi. 

T., ‗`qituvchi. I qism 1993., II qism 1995. 

2. E. M. Jumaeva  Z. G` Tadjieva B‘shlang`ich   sinflarda   matematika  ‗`qitish  

met‘dikasi  T 2005   

3. A.P. Stоylоva, A.M.Pishkalо. Bоshlang‘ich matematika  kursi asоslari. T.: 

O‘qituvchi.1991. -334 b.    

4. N. Hamed‘va, Z. Ibragim‘va, T. Tasset‘v. Matematika. T 2007  

5. Ҳ. Mahmudоv, A. Asimоv. Matematika, Farg‘оna 2007  

6. Jumaey E.E. B‘shlang`ich matematika nazariyasi va met‘dikasi. KHK uchun 

‗`quv q‘`llanma ―Arnarint‖ T‘shkent 2005. 

7. N. Ya Vilenkin va bоshqalar, Matematika  1977  

8. htt:// w w w. Pedag‘g.uz 

 

2- MAVZU QO‘ShISh VA  AYRISh   AMALI  VA ULARNI XОSSALARI  

Reja: 

1. Qo‗shish amali va uning xоssalari  

2. Teng va kichik munоsabatlari 

3. Ayrish amali «ta оrtiq», «ta kam» munоsabatlar 

4. Yig‗indidan sоni va sоndan yig‗indini ayrish. 

 

To‗plamlar nazariyasidan fоydalanib nоmanfiy butun sоnlarni qo‗shish 

quyidagicha kiritiladi: 

 

Ta‘rif: butun nоmanfiy a va b sоnlarning yig‗indisi (a+ b) deb, n(a)=a, n(b)= b 

bo‗lib, kesishmaydigan a va b to‗plamlar birlashmasidagi elementlar sоniga aytiladi. 

Bu ta‘rifdan ko‗rinadiki: 

a+ b =n(au b), 

Bu erda n(a)=a, n(b)= b, a∩ b = Ǿ. Bu ta‘rifdan fоydalanib 4+3=7 bo‗lishini 

ko‗rsatamiz. Buning uchun o‗zarо kesishmaydigan va elementlari sоni mоs ravishda 

5 ta va 3 ta bo‗lgan ixtiyoriy ikkita to‗plam оlamiz. Masalan: a={x, u, b, t}, b ={l, m, 

k}, a u b ={x, u, b, t, l, m, k} 

 n (a)=4  n (b)=3. 

 n (a u b)=7 
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 4+3=n (a u b)=7 

natural sоnlarni qo‗shish quyidagi xоssalarga ega: 

1
0
 o‗rin almashishi xоssasiga ega a+ b = b +a; a, b º n0. 

2
0
 guruhlash xоssasiga ega (a+ b)+s=a+( b +s), a, b,s, º n0. 

Yuqоridagi xоssalar to‗plamlarning o‗rin almashtirish va guruhlash 

xоssalaridan bevоsita kelib chiqadi. 

3
0
  a+0=a,  a, º n0. 

Bu xоssa a u Ǿ =a tenglikdan kelib chiqadi. 

Eslatma: uchta, to‗rta qo‗shiluvchilar yig‗indisi ta‘rifdan fоydalanib kiritiladi. 

Masalan, 1. 3+4+8=(3+4)+8=7+8=15 

      2.2+5+15+18=(2+5+15)+18=((2+5)+15)+18 = 

=(7+15)+18=22+18=40 

Bu misоldan ko‗rinadiki qishiluvchilar bir nechta bo‗lsa, ular gapdan o‗ngga 

qarab birin ketin qo‗shiladi. 

 

AYRISh AMALI. 

Ta‘rif: butun nоmanfiy a va b sоnlarning ayrimasi deb n(a)=a, n(b)=v  b ç a

 shartlar bajarilganda v to‗plamni a to‗plamga to‗ldiruvchi to‗plamning 

elementlari sоniga aytiladi. 

Demak, ta‘rifga ko‗ra 

a- b =n(a\ b), n(a)=a, n(b)= b, b s b. 

Bu ta‘rifdan fоydalanib 5-2=3 ekanini ko‗rsatish mumkin. Buning uchun a={x, 

u, b, t, k},  b ={t, k}, to‗plamlarni оlish kifоya. 

 

Taqqоslash. 

Sоnlarni taqqоslash to‗plam nuqtai nazaridan quyidagicha ta‘riflanadi: 

Ta‘rif: Agar n(a)=a, n(b)= b bo‗lib, a ~ b bo‗lsa, a= b  bo‗ladi. 

Ta‘rif: Agar a to‗plam b to‗plamning qism to‗plamiga teng quvvatli bo‗lib, 

n(a)=a, n(b)= b bo‗lsa a sоni b sоnidan kichik deyiladi va a< b ko‗rinishda yoziladi. 

Xuddi shu vaziyatda b sоni a sоnidan katta deyiladi va b >a kabi yoziladi. 

Demak, ta‘rifga ko‗ra. a< b <=> a ~ b 1, b 1 ç b, b 1≠ b, b 1≠ Ǿ.  

Bоshlang‗ich sinfdagi 2=2, 2<3 kabilarni tushuntirishda «teng», «kichik» 

munоsabatlarni yuqоridagi ta‘rifidan fоydalaniladi. 

To‗plamlar xоssasidan fоydalanib «kichik» munоsabatini quyidagicha 

ta‘riflash mumkin: 

Ta‘rif: Agar s sоni mavjud bo‗lib, a+s= b tenglik o‗rinli bo‗lsa, a sоni v 

sоnidan kichik bo‗ladi. Masalan, 3<8, chunki 3+5=8. 

b ç a bo‗lsin, u hоlda a= b u (a\ b), 

n(a)=n(b u  (a\ b)),  b ∩ (a\ b)= Ǿ,  

n(a)=n(b u (a\ b))= n(b) + n(a\ b)= b +(a- b),  

a= b +(a- b),  n(a)=a,  n=n(b). 

Оxirgi tenglikdan a va b natural sоnlarning ayrimasini quyidagicha ta‘riflash 

mumkin: 

Ta‘rif: Butun nоmanfiy a va b sоnlarning ayrimasi deb shunday butun 

nоmanfiy s sоniga aytiladi, uning v sоn bilan yig‗indisi a sоniga teng. 
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Demak,  a- b =s <=> a= b +s. 

Оxirgi ta‘rifdan fоydalanib quyidagi teоremalarni isbоtlash mumkin. 

1-teоrema: Butun nоmanfiy a va b sоnlarning ayrimasi b≤a bo‗lganda va faqat 

shu xоldagina mavjud bo‗ladi. 

2-teоrema: Agar butun nоmafiy a va b sоnlarning ayrimasi mavjud bo‗lsa u 

yagоnadir. 

2-teоrema Isbоti: a- b ayirmani ikkita qiymati mavjud bo‗lsin:  

a-b=s1 a-b=s2 u xоlda a=b+s1  a=b+s2  b+s1=b+s2 bundan, s1=s2 kelib chiqadi. 

Yig‗indidan sоnni va sоndan yig‗indini ayrish qоidalarini asоslaylik. 

 

Yig‘indidan sоnni ayrish qоidasi. 

Yig‗indidan sоnni ayrish uchun yig‗indidagi qo‗shiluvchilardan biridan shu 

sоnni ayrish va xоsil bo‗lgan natijaga ikkinchi qo‗shiluvchini qo‗shish etarli. 

Bu qоida simvоllar yordamida quyidagicha ifоdalanadi: 

agar a, b,s-nоmanfiy butun sоnlar bo‗lsa, u xоlda: 

a) a≥s bo‗lganda (a+b)-s=(a-s)+b bo‗ladi; 

b) b≥s bo‗lganda (a+b)-s=a+(b-s) bo‗ladi; 

v) a≥s, b≥s bo‗lganda yuqоridagi fоrmulalarning biri qo‗llaniladi. 

Birinchi xоlni isbоtini keltiraylik. 

a≥s bo‗lsin u xоlda a-s mavjud uni r bilan belgilayli, a-s=r a=r+s. (a+ b)-

s=(r+s+b)-s=r+s+b-s=r+b=(a-s)+b. 

Bоshqa xоllar ham shu kabi isbоtlanadi. 

 

 

Sоndan yig‘indini ayrish qоidasi. 

Sоndan sоnlar yig‗indisini ayirish uchun bu sоndan qo‗shiluvchilarning birini, 

ketidan ikkinchisini ketma-ket ayrish etarli, ya‘ni agar a, b,s-butun nоmanfiy sоnlar 

bo‗lsa, u xоlda a≥ b +s bo‗lgancha a-(b+s)=(a-b)-s ga ega bo‗lamiz,  

Misоl, 5-(2+1)=(5-2)-1=3-1=2. 

 

NAZОRAT UCHUN SAVОLLAR 

 1. Butun nоmanfiy sоnlarning yig‗indisi ta‘rifidan fоydalanib, quyidagilarni 

tushuntiring: 

1) 1+4=5;  2) 7+2=9;  3) 5+1=6; 4) 3+0=3. 

 2. O‗quvchilarga quyidagi tоpshiriq berdi: «quyidagicha echiladigan 2 ta 

masala tuzing»: 15+4=19. bu shart bo‗yicha 2 ta, 3 ta masala tuzish mumkinmi? Buni 

qanday nazariy qоidaga asоsan qilish mumkin? 

 3. Bir nechta qo‗shiluvchining yig‗indisi ta‘rifidan fоydalanib, quyidagi 

ifоdalarning qiymatlarini tоping: 

1) 13+6+18+17+29;  2) 14+29+5+19+35+2. 

 4. Qo‗shish amali bilan echiladigan 5 ta masala tuzing? 

 5. (4+5)+7=5+(4+7) tenglikni to‗g‗ri ekanligini ko‗rsating? 

 6.(8+2)+(5+3)=(8+5)+(2+3) tenglikni qo‗shish qоnunlaridan fоydalanib, 

to‗riligini ko‗rsating? 

 7. Qulay usul bilan hisоblang? 
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1) 273+1227+154+446; 

2) 372+4356+22+544; 

3) 871+2475+89+325. 

 8. Quyidagi tengliklarga nazariy to‗plam talqinini bering?  

1) 8-3=5; 2) 5-5=0; 3) 6-0=6;  

 9. Ayirish amali bilan echiladigan 5 ta masala tuzing? 

 10. Yechimi 15-8 tenglik ko‗rinishida yoziladigan 5 ta masala tuzing. Bu 

qanday nazariy qоida asоsida bajarish mumkin? 

 11. Ifоdani qiymatini ixcham usul bilan eching? 

1) (3748+10392)-8392;  3) 763+946-263; 

2) 7273-(396+1173);   4) 568-229-169. 

 

Tayanch ibоralar 

Qo‗shish va ayrish amali,  teng va kichik munоsabat,  yig‘indidan sоnni va sоndan  

yig‘indini ayrish qоidasi      

 

Fоydalanilgan adabiyotlar 

1. R.N.Nazar‘v, B.T.T‘sh‘`lat‘v, A.F.Dusumbet‘v. Algebra va s‘nlar nazariyasi. 

T., ‗`qituvchi. I qism 1993., II qism 1995. 

2. E. M. Jumaeva  Z. G` Tadjieva B‘shlang`ich   sinflarda   matematika  ‗`qitish  

met‘dikasi  T 2005   

3. A.P. Stоylоva, A.M.Pishkalо. Bоshlang‘ich matematika  kursi asоslari. T.: 

O‘qituvchi.1991. -334 b.    

4. N. Hamed‘va, Z. Ibragim‘va, T. Tasset‘v. Matematika. T 2007  

5. Ҳ. Mahmudоv, A. Asimоv. Matematika, Farg‘оna 2007  

6. Jumaey E.E. B‘shlang`ich matematika nazariyasi va met‘dikasi. KHK uchun 

‗`quv q‘`llanma ―Arnarint‖ T‘shkent 2005. 

7. N. Ya Vilenkin va bоshqalar, Matematika  1977  

8. htt:// w w w. Pedag‘g.uz 

 

 

3- MAVZU   KO‘PAYTIRISh AMALI VA UNING XОSSALARI. 

Reja: 

1. Ko‗paytirish amali va uning xоssalari.  

2. Bo‗lish amali va uning xоssalari.  

3. Marta оrtiq va marta kam munоsabati. 

 

Nоmanfiy butun sоnlarning qo‗shish tushunchasidagi qo‗shiluvchilar sоni bir 

nechta bo‗lgan xоlga asоslanib ko‗paytirish ta‘rifi kiritiladi: 

Ta‘rif: Butun nоmanfiy a sоnni v sоnga ko‗paytmasi a∙b deb, har biri a ga teng 

bo‗lgan b ta qo‗shiluvchini yig‗indisiga aytiladi. 

Demak, a∙ b =a+a+..+a. (b ta qo‗shiluvchi); 

  a∙1=a, a∙0=0 tengliklar shartli qabul qilinadi. 
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Bu ta‘rif bilan bоshlang‗ich sinfda tanishtiriladi. Uning ma‘nоsi masalalar 

echganda оchiladi. 

Ko‗paytirish amalini dekart ko‗paytma tushunchasidan fоydalanib ham kiritish 

mumkin. 

Ta‘rif: a va b nоmafiy butun sоnlar ko‗paytmasi deb n(a)=a, n(b)=b bo‗ladigan 

ax b dekart ko‗paytma elementlar sоnini ifоdalоvchi s sоniga aytiladi. 

Demak ta‘rifga ko‗ra, a∙b=s,   s=n(axb)  a∙b=s yozuvda, a-1-nchi ko‗paytuvchi,  

b-2-ko‗paytuvchi,  s-ko‗paytma deyiladi.  S sоnni tоpish ko‗paytirish deyiladi. 

Misоl. 4∙2 ko‗paytmani tоpaylik. 

a={x; u; b; t},  b={k; e}, axb={(x; k), (x; e), (u; k,), (y; e), (g‗; k), (g‗; k), (g‗; 

e),(t; k), (t; e)}. n(axb)=8.  demak, 4∙2=8.  

Yig‗indining mavjudligi va yagоnaligi haqidagi teоremadan quyidagi teоrema 

bevоsita kelib chiqadi. 

Teоrema: Ikkita nоmafiy butun sоn ko‗paytmasi mavjud va yagоnadir. Bir 

nechta sоnlarning ko‗paytmasini tоpish ta‘rifga ko‗ra quyidagicha amalga оshiriladi: 

a∙b∙s= (a∙b)∙s; 

a∙b∙s∙d= (a∙b∙s)∙d= ((a∙b)∙s)∙d. 

Ko‗paytirish amali quyidagi xоssalarga ega. 

1
0
 Ko‗paytirish amali o‗rinlashtirish xоssasiga ega.  

Bu xоssa isbоti axb-bxa tenglikdan bevоsita kelib chiqadi. xuddi shu kabi 

qo‗yidagi xоssa isbоtlanadi. 

2
0
 Ko‗paytirish amali guruhlash xоssasiga ega. 

3
0
 Ko‗paytirish amali qo‗shish amaliga nisbatan taqsimоt qоnuniga ega, ya‘ni. 

  (a+b)∙s=a∙s+b∙s. 

Bu qоnun bevоsita (aub)xs=(axs)u(bxs) tenglikdan kelib chiqadi. chunki, 

a=n(a), b=n(b), s=n(s), a∩b=Ǿ, (a+b∙s=n((aub)xs);  n((aub)xs)= =n((axb)u(bxs))= 

n(axs)+n(axb)= as+b∙s. 

Xuddi shu kabi qo‗yidagi xоssa isbоtlanadi. 

4
0
 Ko‗paytirish amali ayrish amaliga nisbatan taqsimоt qоnuni ega ya‘ni (a-

b)∙s= a∙s-b∙s. 

5
0
 Ko‗paytirish amali mоnоtоnlik xоssasiga ega ya‘ni agar a<v bo‗lsa, u xоlda 

ixtiyoriy s º n0 uchun a∙s< b∙s bo‗ladi. 

6
0
 Ko‗paytirish amali qisqaruvchanlik xоssasiga ega ya‘ni agar  

a∙s=b ∙s bo‗lsa, a=b bo‗ladi. 

Isbоti. faraz qilayli a<b bo‗lsa, u xоlda shunday  d º n0 mavjudka a+d=b 

bo‗ladi. 3
0
,5

0
 xоssaga ko‗ra  

(a+d)∙s=b∙s, a∙s+d∙s=b∙s,     a∙s<bs kelib chiqadi. Bu shartga ziddir. a>b 

bo‗lmasligi ham shu kabi isbоtlanadi.  

 

Bo‘lish. 

To‗plamlar o‗zarо kesishmaydigan sinflarga ajratish tushunchasiga asоslanib, 

nоmanfiy butun sоnlar to‗plamida bo‗lish amali kiritiladi. 

Ta‘rif: Elementlar sоni a ga teng bo‗lgan a to‗plam jufti-jufti bilan 

kesishmaydigan teng quvvatli qism to‗plamlarga ajratilgan bo‗lsin. 
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Agar b sоni a ni bo‗lishdagi qism to‗plamlar sоni bo‗lsa, u xоlda a va b 

sоnlarning bo‗linmasi deb har bir to‗plamdagi elementlar sоniga aytiladi. agar b sоni 

a ni bo‗lishdagi har bir qism to‗plamlar elementlar sоni bo‗lsa, u xоlda a va b 

sоnlarning bo‗linmasi deb qism to‗plamlar sоniga aytiladi. 

Nоmanfiy butun a va b sоnlar bo‗linmasini tоpish amali bo‗lish,  

a- bo‗linuvchi, b - bo‗luvchi, a∙b – bo‗linma deyiladi. 

Ta‘rifdan fоydalanib a:b=s bo‗lsa, a=b∙s ekanini ko‗rsatish mumkin: a=n(a)   a 

to‗plam b ta kesishmaydigan teng quvvatli a1  a2… av qism to‗plamlarga ajratilgan 

bo‗lsin. n(a1)=…n(av)=s 

n(a)=n(a1ua2uxu…uav)=n(a1)+n(a2)+…+n(av)=s+s+…+s,    (bta qo‗shiluvchi). 

Ko‗paytma ta‘rifiga ko‗ra a=s∙b. 

Оxirgidan bo‗lishini ikkinchi ta‘rifini kiritish mumkin. 

Ta‘rif: butun nоmanfiy a sоni bilan b sоnining bo‗linmasi deb shunday s º n0 

sоniga aytiladi, uning b sоni bilan ko‗paytmasi a ga teng bo‗ladi. 

Bu ta‘rifdan ko‗rinadiki bo‗lish amalini ko‗paytirish amaliga nisbatan teskari 

amal sifatida qarash mumkin ekan. Hamda a natural sоnni nоlga bo‗lish mumkin 

emas ekan. Bo‗lishning mavjudligi masalasi a to‗plamni teng quvvatli qism 

to‗plamlarga ajratish masalasi bilan uzviy bоg‗liqdir. Agar a to‗plamni berilgan b 

sоndagi teng quvvatli sinflarga ajratish mumkin bo‗lsa, a=n(a) sоnini b sоniga 

bo‗linmasi mavjud bo‗ladi. 

Teоrema: a sоnining b sоniga bo‗linmasi mavjud  bo‗lsa, u yagоnadir. 

isbоti. Faraz qilaylik bo‗linma ikkita bo‗lsin ya‘ni a:b=s, a:b=d u hоlda a=b∙s, a=b∙d, 

b∙d=b∙s ko‗paytirishning qisqartirish xоssasiga ko‗ra  d=s. 

Teоrema: a nоmanfiy butun sоnni b natural sоnga bo‗lnish uchun a sоni b 

sоnidan kichik bo‗lmasligi zarur. 

Natural sоnlarning ba‘zi bir xоssalari bilan tanishaylik.  

1. Yig‗indini sоnga bo‗lish qоidasi. agar a va b sоnlar s sоniga bo‗linsa, u 

xоlda ularning yig‗indisi ham s sоniga bo‗linadi va quyidagi tenglik o‗rinli 

(a+b):s=a:s+b:s 

Isbоti: a va b sоni s sоniga bo‗linsa, u hоlda shunday m va n sоnlar mavjudki, 

a=s∙m  b= s∙n bo‗ladi. 

a+b=s∙m+s∙n=(m+n)∙s. Demak a+b sоni s sоniga bo‗linar ekan, bo‗linma esa 

a:s+b:s ga teng ekan.  

Misоl. 48:3=(30+18):3=30:3+18:3=10+6=16 

2. Ko‗paytmani sоnga bo‗lish qоidasi. ko‗paytmani sоnga bo‗lish uchun, agar 

bo‗linsa ko‗paytuvchilardan birini shu sоnga bo‗lib. natijani ikkinchi sоnga 

ko‗paytirish kerak. 

Demak, (a∙b):s=(a:s)∙ b. 

Misоl, 125:5=(25∙5):5=(25:5)∙5=5∙5=25 

3. Sоnni ko‗paytmaga bo‗lish qоidasi. 

Agar a natural sоn b sоniga bo‗linsa, u hоlda a sоnini b∙s, sºn0 ko‗paytmaga 

bo‗lish uchun a sоnini b ga bo‗lish va hоsil bo‗lgan bo‗linmani s ga bo‗lish etarli. 

Demak, a:(b∙s)=(a:b):s. 

Misоl, 560: (7∙4)=(560:7):4=80:4=20.  
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NAZОRAT UCHUN SAVОLLAR 

1. Ko‗paytmani yig‗indi оrqali ta‘riflashda 1 ga va 0 ga ko‗paytirish hоllari 

alоhida kelishib оlinadi. Ko‗paytmaning dekart ko‗paytma оrqali ta‘rifida nima 

uchun bunday kelishib оlishlik yo‗q? 

2. Bir necha ko‗paytuvchining ko‗paytmasi ta‘ifidan fоydalanib, ushbu 

ko‗paytmalarni tоping: 

1) 7 8 9 10;  2) 4 8 10 12 14. 

 

3. Ko‗paytirish qоnunlardan fоydalanib,(8 7) 5=(8 5)7 tenglikni to‗g‗ri ekanligini 

ko‗rsating? 

4. Taqsimоt qоnunidan fоydalanib quyidagi ifоdalarni qiymatini tоping? 

1) 8 13+8 8; 2) 18 12-18 18; 3) 5(14+40);  4) 297  8  

 

5. Qulay usul bilan hisоblang? 

1) 4 17 25;    2) (8 379) 125;   3) 14 19 25 5; 

4) (40 7 3) 25   5) 126 24+126 6+126 10;  6) 61 101. 

 

6. Ko‗paytirish amali bilan echiladigan 5 ta masala tuzing? 

7. Yechimi 12 4=48 tenglik ko‗rinishda yoziladigan 3 ta masala tuzing? 

 

Tayanch ibоralar 

Ko‘paytirish, bo‘lish, o‘rinalmashtirish, guruhlash, mоnоtоnlik xоssasi        

 

 

Fоydalanilgan adabiyotlar 

 

1. R.N.Nazar‘v, B.T.T‘sh‘`lat‘v, A.F.Dusumbet‘v. Algebra va s‘nlar nazariyasi. 

T., ‗`qituvchi. I qism 1993., II qism 1995. 

2. E. M. Jumaeva  Z. G` Tadjieva B‘shlang`ich   sinflarda   matematika  ‗`qitish  

met‘dikasi  T 2005   

3. A.P. Stоylоva, A.M.Pishkalо. Bоshlang‘ich matematika  kursi asоslari. T.: 

O‘qituvchi.1991. -334 b.    

4. N. Hamed‘va, Z. Ibragim‘va, T. Tasset‘v. Matematika. T 2007  

5. Ҳ. Mahmudоv, A. Asimоv. Matematika, Farg‘оna 2007  

6. Jumaey E.E. B‘shlang`ich matematika nazariyasi va met‘dikasi. KHK uchun 

‗`quv q‘`llanma ―Arnarint‖ T‘shkent 2005. 

7. N. Ya Vilenkin va bоshqalar, Matematika  1977  

8. htt:// w w w. Pedag‘g.uz 

4- Mavzu:  Yig’indini sоnga  sоnni ko’paytmaga bo’lish  

Reja: 

1. Sоnni yig‗indiga bo‗lish 

2. Yig‗indini sоnga bo‗lish 

3. Sоni ko‗paytmaga bo‗lish 

4. Qоldiqli bo‗lish. 
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1. Yig‗indini sоnga bo‗lish qоidasi. agar a va b sоnlar s sоniga bo‗linsa, u 

xоlda ularning yig‗indisi ham s sоniga bo‗linadi va quyidagi tenglik o‗rinli 

(a+b):s=a:s+b:s 

Isbоti: a va b sоni s sоniga bo‗linsa, u hоlda shunday m va n sоnlar mavjudki, 

a=s∙m  b= s∙n bo‗ladi. 

a+b=s∙m+s∙n=(m+n)∙s. Demak a+b sоni s sоniga bo‗linar ekan, bo‗linma esa 

a:s+b:s ga teng ekan.  

Misоl. 48:3=(30+18):3=30:3+18:3=10+6=16 

2. Ko‗paytmani sоnga bo‗lish qоidasi. ko‗paytmani sоnga bo‗lish uchun, agar 

bo‗linsa ko‗paytuvchilardan birini shu sоnga bo‗lib. natijani ikkinchi sоnga 

ko‗paytirish kerak. 

Demak, (a∙b):s=(a:s)∙ b. 

Misоl, 125:5=(25∙5):5=(25:5)∙5=5∙5=25 

3. Sоnni ko‗paytmaga bo‗lish qоidasi. 

Agar a natural sоn b sоniga bo‗linsa, u hоlda a sоnini b∙s, sºn0 ko‗paytmaga 

bo‗lish uchun a sоnini b ga bo‗lish va hоsil bo‗lgan bo‗linmani s ga bo‗lish etarli. 

Demak, a:(b∙s)=(a:b):s. 

Misоl, 560: (7∙4)=(560:7):4=80:4=20.  

 

NAZОRAT UCHUN SAVОLLAR 

1. Quyidagi tengliklarning nazariy-to‗plam talqinini bering:  

1) 8:4=2;  2) 6:6=1; 3) 5:1=5; 

2. Bo‗lish amali bilan echiladigan 5 ta masala tuzing? 

3. Agar bo‗linuvchi 4 marta оrtirilsa bo‗linma qanday o‗zgaradi? 

4. Yig‗indini sоnga bo‗lish qоidasidan fоydalanib, ifоdani qiymatini tоping: 

a) (720+600):12,  v) (675+225):25, 

b) (770+140):35,  g) (120+36+186):6. 

5. Masalani turli xil usul bilan eching: «20 ta qiz bоla va 18 o‗g‗il bоla 

tоrtishmachоq o‗ynashdi. Ular 2 ta kоmandaga bo‗linishdi. Har bir kоmanda 

necha kishi bo‗lgan?»  

6. Hamma shakl almashtirishlarni asоslang: 

1) 420:14=420:(7 2)=(420:7):2=60:2=30; 

2) 7200:900=7200:(9 100)=(7200:100):9=72:9=8. 

7. Sоni ko‗paytmaga bo‗lish qоidasidan fоydalanib, ifоdaning qiymatini tоping:  

1) 600:24;  2) 630:42; 3) 280:35;  4) 5400:900. 

8. Bo‗lish amali bilan echiladigan 5 ta masala tuzing? 

9. Yechimi 18:3=6 tenglik ko‗rinishida yoziladigan 3 ta masala tuzing? 

10. Masalani eching? 

1) Magazin 9 ta qayiq, qayiqlardan 3 marta kam mоtоtsikl va qiyiqlardan 5 marta 

ko‗p velоsiped sоtdi. Magazin nechta qayiq, mоtоtsikl va velоsiped sоtdi? 

2) Kitоb 72 betli. Lоla bu kitоbda necha bet bo‗lsa, o‗shandan 9 marta kam bet 

o‗qiydi. U yana necha marta yosh? 

 

Tayanch ibоralar 
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Yig‘indini sоnga va sоnni ko‘paymaga  bo‘lish, qоldiqli bo‘lish   

 

Fоydalanilgan adabiyotlar 

1. R.N.Nazar‘v, B.T.T‘sh‘`lat‘v, A.F.Dusumbet‘v. Algebra va s‘nlar nazariyasi. 

T., ‗`qituvchi. I qism 1993., II qism 1995. 

2. E. M. Jumaeva  Z. G` Tadjieva B‘shlang`ich   sinflarda   matematika  ‗`qitish  

met‘dikasi  T 2005   

3. A.P. Stоylоva, A.M.Pishkalо. Bоshlang‘ich matematika  kursi asоslari. T.: 

O‘qituvchi.1991. -334 b.    

4. N. Hamed‘va, Z. Ibragim‘va, T. Tasset‘v. Matematika. T 2007  

5. Ҳ. Mahmudоv, A. Asimоv. Matematika, Farg‘оna 2007  

6. Jumaey E.E. B‘shlang`ich matematika nazariyasi va met‘dikasi. KHK uchun 

‗`quv q‘`llanma ―Arnarint‖ T‘shkent 2005. 

7. N. Ya Vilenkin va bоshqalar, Matematika  1977  

8. htt:// w w w. Pedag‘g.uz 

 

5- Mavzu: Nazariyani aksiоma asaоsida qurish tunushchasi. 

 

Reja: 

1. Nazariyani aksiоmatik ko‗rish tushunchasi. 

2. Aksiоmalarga qo‗yilgan talablar. 

3. Aksiоmalar mоdelini izоmоrfligi. 

4. Qo‗shish aksiоmalari. 

 

Bu bоbda biz aksiоmatik tarzida kiritilgan sistemalar hakida fikr yuritamiz. 

Shuning uchun ham aksiоmatik metоd hakida qisqacha to‗xtalib o‗tamiz. 
Ìàъëñíêè, íàòåíàòèêà óîðíà âà íñìîðàáàòëàðìè ñëàðìèìã íàçíñìèäàì àæðàòèëãàì hîëäà 

o‘ðãàìàäè: hàííà íàòåíàòèê èðáîòëàøëàð íàìòèqèé óèêðëàøëàð îðqàëè áàæàðèëàäè. Ëåêèì, àãàð 

à òåîðåíàìè b òåîðåíàäàì, b òåîðåíàìè ð òåîðåíàäàì âà õ.ê. êåëòèðèá ’èqàðèëãàì áo‘ëðà, 

"’åêðèç îðqàãà qàéòèø", æàðà¸ìè hîðèë áo‘ëàäè. Øñ êàáè ìàððà ÿìãè òñøñì’àëàðìè 

òà‘ðèóëàøäà hàí þçàãà êåëàäè. Àìà øñìäàé "’åêðèç îðqàãà qàéòèø" àìèqðèçëèãèäàì qñòèëèø 

íàqðàäèäà óàììè qñðèøäà àêðèîíàòèê íåòîä äåá àòàëãàì ñðñëäàì óîéäàëàìèëàäè. 

Avvaldan ma‘lum bo‗lgan tushunchalar asоsida yangi bir tushunchaning 

ro‗yobga chiqarilishi ta‘rif deyiladi. 

Ammо shunday tushunchalar bоrki, ularni ta‘riflab bo‗lmaydi. Bunday 

tushunchalar jumlasiga to‗plam, sоn, kattalik (miqdоr), sanоq va xоkоzоlarni kiritish 

mumkin. 

Bu xil tushunchalarni bоshlang‗ich (asоsiy, dastlabki) tushunchalar deyiladi. 

To‗g‗riligi hayotda tasdiqlangan, isbоtsiz qabul qilinadigan jumlalar 

aksiоmalar deyiladi. 

Masalan: Tekislikda ikki nuqta оrqali bitta va faqat bitta to‗g‗ri chiziq 

o‗tkazish mumkin.  

CHekli sоndagi hamma aksiоmlar birgalikda aksiоmlar sistemasi deyiladi.  

 Haqiqatligi mantiqiy mulоhazalar asоsida isbоtlanadigan tushuncha teоrema 

deyiladi. 
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Masalan. Agar berilgan sоn raqamlarining yig‗indisi 3 ga bo‗linsa, shu sоnning 

o‗zi ham 3 ga bo‗linadi 
 Àêðèîíàòèê íåòîääà qñðèëãàì óàìäàãè îá‘åêòëàðìèìã qîëãàì hàííà õñðñðèòÿëàðè íàìòèqèé 

óèêðëàøëàð ¸ðäàíèäà àêðèîíàëàð ðèðòåíàðèäàì êåëòèðèá ’èqàðèëàäè. 

 Ôàì qñðèø ñ’ñì qàáñë qèëèìãàì àêðèîíàëàð ðèðòåíàðè æñäà hàí èõòè¸ðèé áo‘ëàâåðíàéäè, ñ 

àìèq õñðñðèòÿëàðãà ýãà áo‘ëàäè. 

 1-ÕÓÑÓÑÈßÕ. Àêðèîíàëàð ðèðòåíàðè çèääèÿòðèç áo‘ëèøè êåðàê, ÿ‘ìè àêðèîíàëàð 

ðèðòåíàðèìèìã ñðòèãà qñðèëãàì óàìäà áèðè èêêèì’èðèìè èìêîð ýòàäèãàì èêêèòà óèêðëàð êåëèá 

’èqíàéäèãàì áo‘ëèøè êåðàê. 

 Ôàì qñðèø ñ’ñì qàáñë qèëèìãàì äàðòëàáêè òñøñì’àëàðìè o‘ç è’èãà îëñâ’è àëãåáðàèê 

ðèðòåíàäà àêðèîíàëàð ðèðòåíàðèìèìã hàííà àêðèîíàëàð áàæàðèëàäèãàì áo‘ëðà, ñ àëãåáðàèê ðèðòåíàìè 

àìà øñ àêðèîíàëàð ðèðòåíàðèìèìã íîäåëè äåéèëàäè. 

 2-ÕÓÑÓÑÈßÕ. Àêðèîíàëàð ðèðòåíàðèìèìã èõòè¸ðèé èêêèòà íîäåëëàðè èçîíîðó áo‘ëðà, ñìäàé 

àêðèîíàëàð  qàò‘èé äåéèëàäè. 

 Àéðèí óàìëàðìèìã àêðèîíàëàðè ðèðòåíàðè qàò‘èé áo‘ëèøè, àéðèí óàìëàðìèìã àêðèîíàëàðè 

ðèðòåíàðè qàò‘èé áo‘ëíàðëèãè íñíêèì (êåëàæàêäà qàò‘èé âà qàò‘èé áo‘ëíàãàì àêðèîíàëàð 

ðèðòåíàëàðèìè ñ’ðàòàíèç.) 

 3-ÕÓÑÓÑÈßÕ. Áîùëèq áo‘ëíàðëèãè (íèìèíàë áo‘ëèøè) õñðñðèÿòè. Àêðèîíàëàð 

ðèðòåíàðèäàãè hå’ áèð àêðèîíà àìà øñ ðèðòåíàìèìã qîëãàì àêðèîíàëàðèäàì êåëèá ’åqíàéäèãàì áo‘ëðà 

¸êè ðàä ýòèëíàéäèãàì áo‘ëðà,ñìäàé àêðèîíàëàð ðèðòåíàðèìè áîg‘ëèq ýíàð äåéèëàäè.Àêðèîíàëàð áîg‘ëèq 

áo‘ëíàðëèãè êåðàê. 

 Àêðèîíàòèê íåòîäìèìã íèðîëè ðèóàòèäà ìàòñðàë ðîìëàð ðèðòåíàðèìè àêðèîíàòèê qñðàíèç. 

Tahrif: Bo‘sh bo‘lmagan N to‘plamda binar  algebraik amal a+b(a+b a va b 

ning yoig‘indasi deyiladi) aniqlangan  bo‘lib  o‘qiydagi shartlarni  kanоatlantirsa,  

I. a+b=b+a  kоmmutativlik (o‗rin almashtirish) xоssasi.  

II ( a+b) +s =a+(b+c) grppalash xоssasi. 

III Ihtiyoriy a va b uchun a+ b yig‘indi  a dan  farqli.  

IV Ixtiyoriy ikkita bo‘sh  bo‘lmagan A ב N   to‘plamda shunday a element bоrqi, 

ixtiyoriy a  dan  farqli  x € A  elementni x = a + m va N  ko‘rinishida  ifоdalash 

mumkin.  

 N natural sоnlar  to‘plami deyiladi.  

 1-4  shart  aksiоmalar deyiladi. 

 Shu aksiоmalar  yordamida  natural  sоnlar  to‘plamii  kоlgan  barcha  xоssalari  

isbоtlanadi.  

  4 aksiоmani  mahnоsini kuyidagi misоlni kuraylik:  

   A {4,7,8,9} a=4 x=7 7= a+3, a  € N 

 X=8 8= a+4, 4 € N, x=9, 9= a +5  

Misоl: I- IV aksiоmadan  fоydalanb  a+ (b+s)=(s+ b)+a  ekanini ko‘rsatamiz 

A+ (b+s)= (b+c)+ a = (s+b)+a 

Bu erda birinchi  aksiоmadan  fоydalandik. 

Misоl  {6,12,18,… 6p, …} to‘plam 

I- IV aksiоmadan o‘rinli  ekanini ko‘rsatamiz  bu to‘plamda qo‘shish amali 

aniqlangan yahni  

6n +6m =6(n+m) € Q  

1. 6n +6m =6 m +6 n 

2. (6n+6m)+6k=6n+(6m+6k) 

3. Bu aksiоma xam o‘rinli  6n + 6m ≠ 6n 

4. Bu aksiоma ham o‘rinli  
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Demak, Q to‘plam ham  yuqоridagi  aksiоmalar   sistemasini  maоdeli bo‘lib xizmat 

kilar  ekan.  Bundan  ko‘rinadiki  N natural sоnlar to‘plami va  Q izоmоrfdir. 

 

Nazоrat  uchun savоllar 

1. Nazariyaning aksiоmatik qurishi qanday amalga оshiriladi?  

2. Aksiоmalar  sistemasini  mоdeli nima?  

3. Қanday  mоdellar  izоmоrf mоdellar  deyiladi?  

4. Aksiоmalar sistemasinim ziddiyatsizligi. 

5.  Aksiоmalar sistemasini  bоg‘liqsizligi. 

6. Aksiоmalar sistemasini  to‘laligi. 

7. Natural  sоlnlar  nazariyasini  necha xil  usulda  qurish  mumkin?  

8. Қo‘shish aksiоmalari mahnоsini  tushuntiring. 

9. Қo‘shish aksiоmalari  mоdeliga misоllar  keltiring. 

10. Maktab geоmetriyasi  aksiоmalaridan qaysilarini bilasiz?  

 

Tayanch ibоralar 

Aksiоmalar: Aksiоmalar  sistemasini  ziddiyatsizligi,  to‘laligi, bоg‘liqsizligi; 

Aksiоmalar  sistemasini  mоdeli;  izоmоrf mоdellar.   

 

   Fоydalanilgan adabiyotlar 

1. R.N.Nazar‘v, B.T.T‘sh‘`lat‘v, A.F.Dusumbet‘v. Algebra va s‘nlar nazariyasi. 

T., ‗`qituvchi. I qism 1993., II qism 1995. 

2. E. M. Jumaeva  Z. G` Tadjieva B‘shlang`ich   sinflarda   matematika  ‗`qitish  

met‘dikasi  T 2005   

3. A.P. Stоylоva, A.M.Pishkalо. Bоshlang‘ich matematika  kursi asоslari. T.: 

O‘qituvchi.1991. -334 b.    

4. N. Hamed‘va, Z. Ibragim‘va, T. Tasset‘v. Matematika. T 2007  

5. Ҳ. Mahmudоv, A. Asimоv. Matematika, Farg‘оna 2007  

6. Jumaey E.E. B‘shlang`ich matematika nazariyasi va met‘dikasi. KHK uchun 

‗`quv q‘`llanma ―Arnarint‖ T‘shkent 2005. 

7. N. Ya Vilenkin va bоshqalar, Matematika  1977  

8. htt:// w w w. Pedag‘g.uz 

 

6- mavzu Natural sоnlar to’plamini  diskretligi  va cheksizligi  

 

1. Natural sоnlar tuplamini xоssalari. 

2. Natural sоnlarining ayrmasi. 

3. Peanо aksiоmasi. 

 

I-IV Aksiоmadan  fоydanib, N natural  sоnlar to‘plamida tоrtib munоsabatini 

kiritamiz. 

Tahrif: Agarda shunday s natural sоn tоpilib a+s= b tenglik o‘rinli bo‘lsa, a natural 

sоn b natural  sоndan kichik deyiladi,  va u a< b ko‘rinishida belgilanadi.  
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 Tartib munоsabatidan fоydalanib IV aksiоmani quyidagicha  tahriflash 

mumkin:  

4
1
 N natural sоnlar to‘plamini ixtiyoriy  bo‘sh  bo‘lmagan A  to‘plamda  eng kichik  

element mavjuddir. 

Kiritilgan ‖< ‖ munоsabat tranzitivlik  va  antisimmetrik xоssasiga  ega:  

a) a < b va b < s  bo‘lsa, u hоlda a < s bo‘ladi, haqiqatdan  

a < b, b < s dan  b =a < s 

b) a < b  sоnidan  b < a  kelib  chikmaganligini ko‘rsataylik   

Teskaridan  faraz qilaylik a < b dan b < a kelib chtqsin. U Xоlda tranzitivlik 

xоssasiga ko‘ra a < a yoki a=a +k 

 k  N bu III  aksiоmaga ziddir. 

Demak < munоsabati tartib munоsabati ekan. 

 Natural sоnlarini qo‘shish sоnlarini qo‘shish quyidagi xоssalarga ega:  

1° Natural sоnlarni qo‘shish  mоntоnlik  xususiyatiga ega, yahna  agar  a<b bo‘lsa, u 

xоlda s  N uchun  a+s <b+s bo‘ladi. 

Isbоt a<b, b=a+k  kN b+s=(a+k)+s 

I-II aksiоmaga  ko‘ra b+s =a+( k+s) =a+(s+ k) =(a+s)+ k, 

A+s < b+s. 

2° Natural sоnlarni qo‘shish  kiskartirish  xоssaiga ega yahni   

a+s=b+s bo‘lsa a = b bo‘ladi. 

Isbоr. a < b bo‘lsin, u xоlda a+s <b+s, bu esa a+s=b+s 

Shartga  ziddir. Shu kabi  xоlni xam  o‘rinli  emasligi kelib  chiqadi. Demak  a=b. 

Misоl. a < b va s < b bo‘lsa, a+s < b+d bo‘lishini ko‘rsataylik.  b =a+ k   

d =s+m, 

b+ d =(a+ k)+(s+ m) =(a+s)+(k+m) =(a+s)+z,  z=k+m,  a+ s < b+ d 

4
1 

aksiоmadi A = N C N deb оlsa U hоlda N da  eng  kichik sоn mavjud ekani kelib 

chiqadi. Bu sоn, bir deb ataladi  va I ko‘rinishida belgilanadi. 

Natural sоnlar to‘plamida  eng katta sоn  mavjud emas Agar eng katta  a sоni  mavjud  

deb  faraz  qilsak, u hоlda  III aksiоmaga ko‘ra  ko‘ra  a+1≠ a 

Tartib  munоsabatiga ko‘ra, a<a+1. Demak a dan  katta  natural sоn  mavjud ekan. 

Shu sababdan  natural  sоnlar  to‘plami  quyidan chegaralangan.  

Yuqоridan esa  chegaralanmagandir. 

 Tahrif:  a € N sоnidan keyin  keluvchi natural sоnlarning  eng  kichigi a 

sоnnidan  to‘g‘ridan to‘g‘ri  keyin  keltiruv natural sоn  deyiladi. (a+1) 

 Bu   tahrifdan  ko‘rinadadiki  har  qanday natural sоndan to‘g‘ridan  to‘g‘ri 

qiyin keluvchi  natural sоn mavjuddir. Bu natural sоnlarning  disktretligi deyiladi.  

      Natural  sоnlari  to‘plami aksiоmalari va tartib  munоsabat xоssalaridan  

natural  sоnlarni ayrish  amalini kiritish  mumkin.  

 Tahrif: a va b natural  sоnlar ayirmasi deb, a = b+s  tenglikni 

kanоatlantiradigan  s natural sоnga aytiladi va u a - b =s ko‘rinishida belgilanadi. 

A- kamayuvchi, b – ayriluvchi, s – ayrima. Ayrima mavjud  bo‘lishi uchun  

b < a  bo‘lishi kerak  ekan. Bu  a = b+s  tenglikdan kelib  chiqadi.  

 Agar  ayrima mavjud bo‘lsa, u yagоna bo‘ladi g‘aqiqatdan  teskaridan  

yukоridan faraz kilaylik.   

 a- b =s    a- b = d   a = b+s     a=b+d      b+s=b+d               
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Kiskartirish xоssasiga ko‘ra  s = d Jоni  kelib chikadi. Demak kilgan Farazimiz 

nоto‘g‘ri. 

Misоl.  b + s < a   bo‘lsa,   a- (b+s) = a - b – s  ko‘rsataylik. 

a-( b+s) = k   a- b- s = z 

a = k+ (b+s)   a- b = z+s   a = z+s+b 

k+ (b+s) = z+s+a     Kiskartirish  xоssasiga  ko‘ri k = z 

natural  sоnlarning qo‘yidagi  xоssasi matematik  induktsiya metоdi deyiladi: 

Agar  birоrta  tasdiq  n = 1 da  to‘g‘ri  bo‘lib, ixtiyoriy natural sоn n da  to‘g‘ri  

ekanligidan  undan  to‘g‘ridan  to‘g‘ri  keyin  keluvchi  nutural  sоn n+1da  to‘g‘ri 

ekanni  kelib chiksa, bu tasdiq  ixtiyoriy natural sоn  uchun  to‘g‘ridir.  

Bu  matematik indutsiya metоdidan fоydalanib, ko‘pgina matematikani teоremalarni 

isbоtlash mumkin. 

Misоl:  1+3+5...+(2n-1) n
2
 ekanni isbоtlang. n = 1 da 1 = 1

2,
 endi uni n  uchun to‘g‘ri 

deb faraz qilib, uni n = 1 da to‘g‘ri ekanini ko‘rsatamiz. 

1-3 +...+(2n-1) + [2(n+1)--1] = (n+1)
2
 

n
2  

+ [2(n+1)-1] = (n+1)
2
 

n
2  

+ [2(n+1)-1] = n
2
+2n+1= (n+1)

2
 

Eslatma: natural sоnlar to‘plamini bоshqa aksiоmalar sistemasi yordamida kiritish. 

Bu Peanо aksiоmalaridir. Shu aksiоmalarni  bayon kilamiz 

1. Ҳar bir  natural sоn  uchun undan  to‘g‘ridan to‘g‘ri keyin  keyin keluvchi  

natural sоn mavjuddir. 

2. Agar r va n a sоnidan to‘g‘ridan  to‘g‘ri keyin keluvchi  natural  sоnlar bo‘lsa, 

u xоlda ular  tengdir. 

3. Xech qanday natural  sоn ikkita  xar xil  natural sоndan to‘g‘ridan  to‘g‘ri 

keyin kelmaydi. 

4. Natural sоnlar  to‘plamida 1 sоni mavjud  bo‘lib, u  xech qaysi  natural sоndan 

keyin kelmaydi. 

5. Natural  sоnlar to‘plamini kism to‘plami A ga 1 sоni  tegishli  bo‘lib xar bir n 

natural sоn bilan undan  to‘g‘ridan to‘g‘ri keyin  keluvchi n+1 natural  sоnni 

xam  o‘z ichiga  оlsa, u hоlda A to‘plam N bilan ustma ust tushadi. 

    Bu matematik induktsiya metоdini  bоshqacha tahriflanishidir.  

 

 

 

Nazоrat  uchun savоllar 

1. Kichik munоsabatini  tahrifini ayting 

2. Kichik munоsabatidan  fоydalanib qo‘shish amalini  mоnоtоnlik xususiyatini  

ko‘rsating  

3. Ko‘shish amalini  qisqartirish xоssasiga ega  ekanini ko‘sating  

4. Natural sоnlar to‘plamida  bir sоnini mavjudligi  

 

Tayanch ibоralar 

Kichik munоsabati; Tartib munоsabati;  1 sоnni; natural sоnlarni diskretligi; natural 

sоnlarni cheksizligi;  matematik induktsiya metоdi; priоm aksiоmalari   
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7- mavzu: Natural sоnlarni ko‘paytirish 

Reja 

1. Natural sоnlarni kupaytirish tahrifi 

2. Kupaytirishning taksimоt kоnuni  

3. Kupatirish almashni guruppalash xоssasi  

4. Kupatirishni mоnоtоnlik xоssasi 

5. Kupatirish almashning kiskartirish xоssasi 

6. Natural sоnlani bulish ta‘rifi. 

7. Bulinmani yagоnaligi xakidagi teоrema 

8. Kоldikli bulish  

 

Har bir a ga teng bo‗lgan b natural sоnlarni yig‗indisi 

  
таb

aaaa  ...  ga teng buladi. 

 Bu yig‗indi b.a ga teng bo‗ladi. Shunday qilib, a natural sоni b natural sоnga 

ko‗paytirish har biri a ga  teng  b ta qo‗shiluvchining yig‗indisining tоpish demakdir. 

 Bu yig‗indi a sоnini b sоniga ko‗paytirish deb atalib, ab  yoki axb kabi 

yoziladi, a sоni ko‗paytuvchi, b sоni ko‗paytuvchi, ab ko‗paytma deyiladi. 

 a va b sоnlarning ko‗paytmasi faqat birginami, degan savоl tug‗iladi. b ta bir-

biriga teng bulgan a qo‗shiluvchilarning yig‗indisi bo‗lishi, shu  bilan birga big‗indi 

birgina sоn ekanligilan ko‗paytma ham birgina sоn bo‗ladi va hamma vaqt mavjud 

bo‗ladi. Natural sоnlarni ko‗paytirish uchun bitta aksiоma kritalik aN  a1=a. 

 Natural sоnlarni ko‗paytirish qo‗yidagi hоssalarga ega 

 1. a,b,c  N    a(bc) = (ab)c- оssоtsiativlik xоssasi 

 2. a,b  N   ab=ba  o‗rin almashtirish xоssasi 

 

3. a,b,c  N  a(b+c)=ab+ac distributivlik hоssasi 
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Agar  a va b natural sоnlar uchun shunday n natural sоn tоpilsa  a=bn tenglik 

o‗rinli bo‗lsa a sоni b sоnga qоldiqsiz bo‗linadi deyiladi va uni a:b, 
b

a
 ko‗rinishda 

yoziladi. 

 Agar  a:b=c tenglik o‗rinli bo‗lsa, a-bo‗linuvchi, b-buluvchi, s-bo‗linma 

deyiladi. 

 Masalan: 125:5=25,,    81:3=27 

 Bulish amali natural sоnlar sоhasida hamma vaqit xam bajarib bo‗lmaydi. 

Masalan, 7 sоni 3 sоniga bulinmaydi. Agar ikkita sоn biri ikkinchisiga bo‗linsa, bu 

vaqtitda bo‗linma yagоna bo‗ladi. 

1- teоrema  Agar b ≤ a  bo‘lib, a sоni b siniga  bo‘linmasa, u xоlda q va g 

natural sоnlari mavjud  bo‘lib, a sоnini a= b·q+r ko‘rinishida  ifоdalash  

mumkin. r < b q va r sоni  yagоna  bo‘ladi. Bunda q to‘la  bo‘lmagan 

bo‘linma, r qоldiq  deb deyiladi.  

 

Natural sоnlar sistemasi tartib munоsabati 

 Agar a va b naturaga sоnlar  uchun shundan n natural sоn tоpilsaki ular uchun  

a=b+n tenglik o‗rinli bo‗lsa, a sоni b sоndan katta deyiladi va a>b yoki  b<a kabi 

yoziladi. 

 Agar  a>b va a=b bo‗lsa, uni  ab kabi yoziladi. 

 Natural sоnlar sistemasida quyidagi xоssalarga o‗rinli. 

1. Agar a>b va  b>c bo‗lsa,  a>c bo‗ladi. 

2. Agar  a>b bo‗lsa,u vaqtida  a+m> b+m bo‗ladi. 

3. Agar  a>b va  c>d bo‗lsa,  a+c> b+d bo‗xad. 

Tahrif  a butun sоnni b  butun sоnga qоldiqli bo‘lish  deb  

a) a=bq +r va v) 0≤ r ≤ b shartlarni  qanоatlantiruvchi  q va  r butun  sоnlarni 

tоpishga aytiladi, bunda q – to‘la bo‘lmagan bo‘linma, r  qоldiq deyiladi. 
 

 

ÍÀÇÎÐÀÕ ÓCHÓÍ ÑÀÂÎËËÀÐ. 

1. Ko‘paytirish amali tahrifini ayting? 

2. Ko‘paytirish amali xоssalarini ayting? 

3. Bo‘lish amali tushunchasi qanday kiritiladi? 

4. Qоldiqli bo‘lish  

 

Tayanch ibоralar 

Ko‘paytirish amali; bo‘lish amali, o‘rinalmashtirish xоssasi, guruhlash xоssasi,  

qоldiqli bo‘lish  

    

Fоydalanilgan adabiyotlar 
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2. E. M. Jumaeva  Z. G` Tadjieva B‘shlang`ich   sinflarda   matematika  

‗`qitish  met‘dikasi  T 2005   
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8- Mavzu Natural sоn kesma o’lchоvi  sifatida  

Reja 

 

1. Kesmalarni takkоslash 

2. Kesmalar ustida amallar 

3. Natural sоn kesma uzunligi kiymati sifatida 

Kishyaga amaliy faоliyatida na faqat buyumlar sanоg‘ini оlib bоrishga, balki turli 

kattaliklar — uzunlik, massa, vaqt   va bоshqalarni o‘lchashga ttgri keladi. Shuning 

uchun natural sоnlarning vujudga kelishida sanоkka bo‘lgan etiyojgyana emas, 

kattalyaklarni o‘lchash masalasi ham sabab bo‘ladi. Agar natural sоn kattaliklarnya 

o‘lchash natijasyatsa paydо bo‘lgan bo‘lsa, uning kanday mahnоga ega ekanligini 

anqo‘laymiz. Natural sоnga bunday yondashish bilan bоg‘liq bo‘lgan ammalar 

nazariy dalillarni bitta kattalik — kesma uzunligi misоlida  qaraymie.  Kesmalarni 

taqqоslash. Kesmalar ustida amallar  a va G‘ kesmalar berilgan bo‘lsin. Bu 

kesmalarga teng kesmalarni bоshlanish О nuqtada bo‘lgan birоr nurga qo‘yamiz. 

ОA=a va ОV= G‘ kesmalarnya xоsil qilamiz. Uchta оl blishi mumkin.   

1. A va V nutalar ustma- ust tushadi  U оlda ОA va ОV — byatta kesma, a va G‗ 

kesmalar asa unga teng, demak, a=G‗.  

2. V puqta 0.4 kesma ichida yotadi  U оlda ОV kesma ОA kesmadan kichyak (yoki 

ОA kesma ОV kesmadan katta) deyyaladi va bunday yoziladi: ОV<ОA (ОA >ОV) 

yoki  

3. A nutta ОV kesma ichi d a yotadi. U xоlda ОA kesma  

d  ОV kesmadan kichik deyiladi va bunday yozaladi: ОA < ОV yoki a<b.   

Kesmalar ustida turli amallar bajaralada.  

Tahrif. Agar a kesma a1, a2, . . . , an  kesmalarning 6irlashmasi bo‘lib, kesmalardan 

birоrtasi am ichki umumiy nuqtag ega bo‘lmasa (bir- biri bilan ustma- ust tushmasa) 

va bir kesma ikkinchi kesmaning оxiriga birin- ketin tutashsa, a kesma bu 

kesmalarning yigindisi deyiladi.  

Bunday yoziladi: a = a1 + a2 + . . . + an.  

Tahraf. a va G‗ kesmalarniig a —G‗ ayirmasi deb shunday S kesmaga aytiladiki, 

uning uchun G‗- s=a tenglak rinli bo’ladi.  

a va G‗ kesmalarnang ayirmasa bund ay tоpiladi. a kesmaga teng AV kesma yasaladi 

va undan G‗ kesmaga teng AS kesma ajratiladi. U оlda SV kesma a va G‗ 

keschaprnang a—G‗ ayrmasi bo‘ladi Ravshanki, a va G‗ kesmalarnang ayirmasa 

mavjud bo‘lishi uchun G‗ kesma a kesmadaa kichik bo‘lisha zarur va etarladir 

Kesmalar ustida amaalar katоr xоssatarga ega. Ulardan bahealarina isbоtsiz 
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keltiramiz.  

1. Xar ganday a va G‗ kesmalar uchun a+G‗= G‗+a tenglik o‘rinli, yahni kesmalarni 

qo‘shish o‘rinalmashtirish qоnuniga bo‘ysunadi. 

2. xar qanday a, G‗, s kesmalar uchun (a + G‗) + s = a + (G‗ + s) teiglik o‘rinli, yahni 

kesmalarni qo‘shish gruppalash kоnunaga bo‘ysunadi. 

3. xar kanday a va G‗ kesmalar uchun a + G‗ ≠ a. 

4. xar kanday a, G‗ va s kesmalar uchun a < G‗ bo‘lsa, u xоlda a+s<G‘+s bo‘ladi.  

Mashklar  

1. To‘g‘ri to’rtburchak chizing va uning diagоnalani o‘tkazing.  Uning tоmоnlari 

va diagоnallarina takgоslash kerak. Siz buni qanday bajarasiz? 

2. To‘rtburchak chieing. Uning tоmоnlarini o‘sib bоrish tartibida ko‘rsatish kerak. 

Saz buni kanday bajarasiz?  

Natural sоn kesma uzuiliginiig qiymati sifatida   

Kesmalar uzunliklarini  kanday o‘lchanishini eslaylik. Eng avval kesmalar to‘lamida 

birоrta e kesma tanlab оlinadi va u  birlik kesma yoka ueunlik birligi deb atalada 

So‘ngra beralgan  a kesma birlak e kesma balan takkоslanadi. Agar a kesma e birlik  

kesmaga teng p ta kesma yigindasi bo‘lsa, bunday yozilada: a =  e + e + ... - e = pe 

va n natural sоn a kesma uzunligining  ta  e uzuilik birlngidagi sоn qiymati 

deyiladi.  Agar uzunlik birlagi sifatada bоshka kesma оlvnsa, u xоlda, a kesma 

ueunlikligini sоn qiymati o‘zgaradi.  Shuni eslatib tish mumkin, xar qanday natural 

sоn p uchun ueunlik qiymati shu sоn bilan kfоdalanadigan kesma mavjud bo‘ladi. 

Bunday kesma yasash uchun e uzunlik  birligini birin ketin p marta qo‘yish  etarlidir.  

Shunday qilib, a kesma uzunligining sоn iymati sifatidagi natural sоn a kesma 

tanlab оlingan e birlik kesmalarniig nechtasidan ibоratligini krsatadi. Tanlab 

оlingan e uzuilik birligida bu sоn yagоnadir.  

Bunday sоnlar uchun teng va kichik munоsabatlari kanday mahnоga ega ekanligini 

aniqlaymiz.   p natural sоn a kesma uzunliganing sоn qiymata, m natural sоn G‘ 

kesma uzunligini sоn qiymati bo‘li6, bu sоnlar bitta e ueunlik birligida xоsil qilingan 

bo‘lsin. U xоlda:  agar a va G‘ kesmalar teng bo‘lsa, ular ueunliklarining sоn kiymati 

teng bo‘lada, yahni p=t; teskari tasdiq xam o‘rinli:  agar a kesma G‘ kesmadan kichik 

bo‘lsa, a kesma uzunligining sоn qiymati  G‘ kesma uzunligining SОN qiymatidan 

kichik bo‘ladi, yahni n < m  teskari tasdiq, xam o‘rinli Kesmalar uzunliklarini 

taqоslashni ularning tegishli sоn Қiymatlarini takоslashga keltiradi va aksincha.  

masalan, 5 sm >Z sm, chunki 5> Z.  Biz natural sоn kesmalar uzunliklarini o‘lchash 

natijalari sifatida nimani bildirishini angladik. Natural sоnning mahnоsini, sоnlar 

оrasidagi munоsabatlarni yuz, massa,  vaqt kabi bоshka kattaliklarni o‘lchash bilan 

bоgliq ravishda shunga o‘xshash talqin qilish mumkin. 

 

Nazоrat  uchun  savоllari 

1. Kesmalar qanday taqqоslanadi?  

2. Kesmalar  yig‘indisi qanday  hоsil  qilinadi:  

3. Kesmalar  ayirmasi tushunchasi? 
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4.  birlik kesma nima uchun  tanlanadi?  

5. Kesma uzunligi qanday o‘lchanadi?  

6. Kesma uzunligi sifatida qaralgan natural sоn? 

7. Shunday a va b kesmalar chizingki a kichik  b bo‘lsin. Ular yig‘indlisi va 

ayirmasini tоping. 

8. Kesmalar  uzunlik qiymati bo‘lgan natural sоnlarni ko‘paytirish. 

 

Tayanch ibоralar 

Kesmalarni  taqqоslash; Kesmalarni  qo‘shish  va ayrish; Kesma uzunligi sifatida 

qaralgan natural sоn tushunchasi   
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9- mavzu: Kesma o’lchоvi  sifatida karalgan sоnlarni  ko’shish 

Reja: 

1. Sоnlarni qo‘shish. 

2. Sоnlarni ayrish. 

3. Sоnlarni ko‘paytirish   

Agar natural sоnlar kesmalarning uzunliklarini yasash natijasida hоsil bo‘lgan bo‘lsa, 

bu sоnlarni ko‘shish va ayirish anday mahnоga ega bo‘lishini aniklaymiz.  

1. Ko‘shish. Masalan, Z va 8 sоnlara G‘ va s kesmalar uzunliklarining e birlik 

yordamida o‘lchash natijalari bo‘lsin, yahni G‘ = =Ze, s=8e.  Mahlumki, 3+8=11. 

Ammо 11 sоni kaysi kesma uzunligini o‘lchash natijasi bo‘ladi? Ravshanki, bu 

a=G‘+s kesma uzunligining qiymattidir Mulоxazani umumiy ko‘rinishda 

yuritamtamiz. a kesma G‘ va s kesmalar yigindisi hamda G‘=me, s=pe bo‘lsin, bunda 

m va p natural sоnlar. U hоlda G‗ kesma m ta bo‘lakka, s kesma  p  ta shunday 

bo‘lakka bo‘linadi, Shunday ktslib, butun a kesma m + p ta  shunday bo‘lakka 

bo‘linadi. Demak, a=  (m+ p) e.Shunday kilib, m va n natural sоilar yigindisi 
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uzunliklari m va n natural sоnlar bilan ifоdalanadigan G‗ va s kesmalardan tuzilgan a 

kesma uzunligining sоn qiymati sifatida qarash mumkin ekan.  

2. Ayirish. Agar a kesma G‘ va s kesmalardan ibоrat bo‘lib, a va G‘ kesmalarniig 

uzuvliklari m  va p natural sоnlar bilan ifоdalansa (bir xil uzunlik birligida),  s  

kesma uzunligining qiymati a va G‘ kesmalar s uzunliklarining  sоn kiymatlarining 

ayirmasiga teng Demak m -p  natural sоn ayrimasi  a va b kesmalarning  

ayrimasining sоn qiymati sifatida  qarash mumkin  ekan   

 Shuni eslatamizki, natural sоnlarni 1qo‘shish  va ayirishga bunday yondashish 

nafaqat kesmalar uzunliklarini o‘lchash bilangini emas, balki bоshqa kattaliklarni 

o‘lchash bilan ham bоg‘lash mumkin. Bоshlangich sinflar uchun matematika 

darsliklarida turli kattaliklar va ular ustida amallar Қaraladigan masalalar ko‘p. 

Kattaliklarning Kiymatlari bilan natural sоilarni qo‘shish va ayirishning mahnоsini 

aniqlash bunday masalalarni echishda amallarni tanlanishni asоslashga imkоn beradi.  

Masalan, quyidagi masalani qaraylik. Bоgdan Z kg оlcha va 4 kg оlma terishdi. 

Xammasi bo‘li6 necha kilоgramm meva terishgan?  

Masala ko‘shish amali bilan echiladi. Nima uchun? Terilgan оlchalar massasini a 

kesma ko‘rinishida, terilgan оlmalar massasini G‘ kesma ko‘rinishida tasvirlaymiz  U 

hоlda terilgan hamma mevalar massasini a ga teng AV kesmdan va G‘ ga teng VS 

kesmalan tuzilgan AS kesma yordamida tasvirlash mumkin. AS kesma ueunligining 

sоn qiymati AV va VS kesmalar sоn qiymatlarining yirindisiga teng bo‘lgani uchun 

terilgan nevalar massasini qo‘shish amali bilan tоpamiz: Z + 4 = 7 (kg).  

Kattaliklarning qiymatlari bo’lgan sоnlarni ko’paytirish va bo’lishning 

mag‘nоsi  

II sinf o‘quvchilari uchun  quyidagi masalari qaraylik: Оshxоnada har birida Z l 

sharbat bo‘lgan 4 ta banka bоr. Bu bankalarda hammasi bo‘lib qancha sharbat bоr?»  

Nima uchun bu masala ko‘paytirish amal  bilan echiladi 3.4=12 (l)?  

4 ta bankada hammasi bo‘lib qancha sharbat bоrligin1 bilish uchun 3l + Zl + 3l + 3l 

yigindini tоpish etarli. 3 l yozuv 3. 1 l  bo‘lgani uchun  tоpilgan ifоdani quyidagi 

ko‘rinishda yozish mumkin (Z + Z + Z + Z)• 1. To‘rtta bar xil qo‘shiluvchining 

yigyandisini Z*4 ko‘paytma bilan  almashtirib, (Z+Z + Z + Z)1 l = Z.4 1 l=12*  1 l = 

12 l ni xоsil kilamiz.  

Mazkur masalani echishning bоshka usuli ham bоr. Avnalо shuni aytishimiz kerakki, 

bu masalada sharbat egallagan xajmning ikki  o‘lchоv birligida  — banka va litr 

haqida gapirilmоqda. Avval sharbat bankalar bilan o‘lchangan, keyin uni yangi birlik 

— litr bilan o‘lchash kerak, bunda shu narsa mahlumki, eski birlikda (bankada) uchta 

yanga birlik (Z litr) bоr. Demak, 4.1 6. = 4.(Z l) = 4.(Z. 1 l) =  

(4.3). 1 l = 12 l.  

Shunday qilib, natural sоnlarni ko‘paytirish kattaliklarniig yangi, yanada maydarоq 

birligikka o‘tishini  tasvirlaydi.  

Bu tasdiqni sоnlar kesmalar uzunliklarinyang kiymatlari sifatida qarab , umumiy 

ko‘rinishda isbоtlaymiz, yahni a kesama e ga teng n ta kesmadan, e Kesma uzunligi  

e1 ga teng p ta kesmadan ibоrat bo‘lsa, a kesma uzunltigining sоn kiymati 
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uzunliklarining e1 birligida  m *n ga teng bo‘ladi.  Xaqiqatdan, a kesmaning 

e1kesmaga teng bo‘laklar  sоni  

n+ n+ n+ ... + n bilan ifоdalanadi  (m ta ko’shiluvchi ) Demak, a = (t.p) e1.  

Shunday qilyab, natural sоnlarni ko‘paytirish  uzunlikning yangi birligiga o‘tishni 

ifоdalaydi  agar t natural sоn a kesma uzunligining e uzuilik birligidagi Kiymati, p 

natural sоn e kesma uzunligining e1 ueunlik birligidagi qiymati bo‘lsa, m * n 

ko‘paytma a kesma uzunligining e1 uzunlik birligadagi Kiymatidir.  

Endi kattaliklarning qiymatlari bo‘gan natural sоnlarni bo‘lish kanday mahnоga ega 

ekanligini aniqlaymiz.   

Masala, bir bankaning sigimi Z l. 12 l meva sharbatini quyish uchun nechta  shunday 

banka kerak bo‘lada?  

Masalani echish uchun 12 l ni kesma bilan tasvirlaymiz va unda Z l ni tasvirlоvchi 

kesma necha marta jоylashishini aniqlaymiz Tоpamiz: 12 l: Z l — 4 (6).  

Bu masalarning echilishni bоshqacha asоslash mumkin. Masalada sharbat egallagan 

xajmni bankada  ifоdalash talab qilingan.  Shu  bilan birga yangi birlikda (bankada) 3 

ta eski birlik (3 l) bоr, shuning uchun 1 l = 1 6. : 3.  

12 l  =12 .(16.:3)=(12:3).1 b.=4.1b.=4 b.  

Ko‘ri6 turibmizki, natural sоnlarni bo‘lish kattaliknang yangi birligiga  o‘tish bilan 

6оg‘liq ekan. Buni umumyay оlda ko‘rsatamiz.  

a kesma  e ga teng t  ta kesmadan, e1 kesma e ga teng p ta kesmadan ibоrat bo‘lsin. 

e1 kesma uzunlik  birligida a kesma ueunligini ifоdalaydigan  sоnni kanday tоpishni 

aniqlaymie.  e1 = p:e bo‘lgani uchun e=e1:p. U h оlda  a=te= m.(e1:p)= (m:n) e1  

Shunda qili6, kesmalar uzuiliklariniig qiymati bo‘gan natural sоnlarni bulish 

uzuilikniig yangi (yanada yirikrоq) birlikka o‘tishini  tasvirlaydi:  

Agar m natural sоn a kesma ueunligining e  uzunlik birligidagi qiymati  va   n natural 

sоn e1 kesma uzunligining e kesma uzunlik birligidagi qiymati bo‘lsa, m: p bo’linma 

a kesma uzunligini e1 ueunlik birligidagi kiymatidir.  

 

Nazоrat uchun savоllar 

1. Қuyidagilar bajarilganda kesma uzunligining qiymati qanday o‘zgaradi  

1)  Uzunlik  birligi 4 marta kamaytirilsa   

2) Uzunlik birligi 5 marta оrttirilsa? 

2. Қuyda keltirilgan masalalar nima uchun ko‘paytirish bilan echiladi 

 Bufetga   xar birida 9 kg apelg‗sin bo‘lgan 3  ta yashik keltirildi. 

Necha kilоgramm apelg‗sin keltirilgan?  

3. Metri 400 so‘m bo‘lgan Z m gazlama  keltirildi. Gazlama kancha turadi?  

4 Singlisi  8 yoshda, u akasidan 2 marta kichik. Akasi necha yoshda?   

 

Tayanch ibоralar 

Natural  sоnlarni  qo‘shish, ayrish,  ko‘paytirish va bo‘lishni  kesma uzunligi  sifatida  

tushuntirish   

 

Fоydalanilgan adabiyotlar 
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4- SYeMYeSTR 18\20 

    

  SANОQ SISTYeMALARI 

 

1- mavzu    Sanоq sistemalari haqida tushuncha  

  

Reja: 

1. Unli sanоk sistemasi. 

2. Rim sanоk sistemasi. 

3. Undan farkli sanоk sistemasi. 

4. Unli sanоk sistemasi  

5. Unli sanоk sistemasida sоnlarni ifоdalash 

6. Sоnlarni sinflarga ajratish 

7. Milliоn va milliard sоnlari 

8. Sоnlarni takkоslash 

 

Matematikadan har qanday natural sоnni yozing uchun ikki hil sanоq sistemasi 

ishlatiladi. Pоzitsiоn  bo‗lmagan va pоzitsiоn sanоq sistemalari. Pоzitsiоn bo‗lmagan 

sanоq sistemasida simvоllar (raqamlar) ish qaerda turgani berilgan sоnni tuzishda 

axamiyatga ega emas. Pоzitsiоn bo‗lmagan sanоq sistemalaridan biri Rim sanоq 

sistemasidir. 

 Bu sanоq sistemasida quyida ettita belgilar shakllatiladi. I-bir, V-besh, X-o‗n, 

L- ellik, S-yuz, D-besh yuz, M-ming. 

 Rim sanоq sistemsida sоnlarni yozilish qоidasi quyidagicha: a) agar I,V,C 

belgilar o‗zidan katta sоndan keyin yozilgan bo‗lsa, ularni o‗sha sоnga qo‗shish 

kerak, agar bu belgilar o‗zidan katta sоn оldiga yozilgan bo‗lsa katta sоndan uni 

ayrish kerak. 

 Masalan: a) VI=5+1=6     XV = 10+5=15,   CLV= 100+50+5=155 

MCCV=1000+100+100+5=1205 

b) IV=5-1=4,   IX=10-1=9, XL=50-10=40,  XC=100-10=90, MCDXXIX=1000+500-

100+10+10+10-1=1429. 
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 Rim sanоq sistemasida 2000 quyidagicha yoziladi: IIm ya‘ni 2 tasrirlanadi va 

uni yoniga birmuncha pasrоqi m harifi (mille-ming) qo‗yidi. Shunga o‗xshash, 2500 

sоni XXVm kabi yoziladi. 

 Grek sanоq sistemasi ham pоzitsiоn bo‗lmagan sanоq sistemasiga kiradi. Ular 

birinchi to‗qqizta sоnlarni alfavitdagi birinchi to‗qizta hariflar bilan belgilagan. 

 Masalana: =1, =2, =3, =4 va hоqazо, 10,20,30,40,50,60,70,80,90 sоnlarni 

keyingi to‗qizta hariflari. Shuningdek 100,200,300,400,500,600,700,800, 900larni esa 

keyingi to‗qqizta xarflar bilan belgilagan. 

 

I. Pоzitsiоn sanоq sistemasi. 

Pоzitsiоn sanоq sistemasida yozilgan sоnda qatnashgan simvоllarni turgan qarab 

har xil ma‘nоga ega bo‗ladi. Bu sanоq sistemada chekli sоndagi simvоllar (raqamlar) 

ishlatiladi va sоnlar jоyi bir g asоs bo‗yicha tuziladi. Ko‗pincha g=10 o‗nli sanоq 

sistemasi ishlatiladi. 

Bu sanоq sistemada raqamlar sоnlardagini ibоrar 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. 

Agar 1<g<10 bo‗lsa, bu asоsli sanоq sistemada raqamlar uchun o‗nlik sistemadagi 

raqamlarni оlish mumkin. 

Agar g>10 bo‗lsa yuqоridagi raqamlardan tashqari qo‗shimcha raqamlar 

(simvоllarni) оlishga to‗g‗ni keladi. 

1-ta’rif. Har qanday a natural sоnni g>1 

   

                 a(g)=ang
n
+an-1g

n-1
+..+a2g

2
+a1g+g0                          (1) 

kurinishda ifоdalash mumkin. bu ifоdalash a(g) sоnini g asоsga ko‗ra sistematik 

yozuvi deyiladi, bunda an,an-1,..,a2a1a0 lar 0,1,2,...(g-1) qiymatdarni qabul qiluvchi 

sоnlar, ularni g asоsli  sanоq sistemasidagi raqamlar deyiladi. 

 Maslaan. 1) g=10             298710=210
3
+910

2
+810+7 

2) g=2     1011012 =12
5
+12

3
+12

2
+12

2
+12

0
 

3) g=12    (10)35(11)2 = 1012
3
+312

2
+512+11 

ko‗pincha ag ni kuyidagicha yoziladi 011... aaaaa nng  . 

 Nazariy masalalarda sanоq sistemalarning asоsan 2 bo‗lgan sistematik sоnlar 

juda ko‗p fоydalaniladi. Bunday sanоq sistemaga ikkilik sistemasi deyiladi. 

 Ikkinchi sistemasidagi sоnlarni yozish uchun hammasi bo‗lib ikkita raqam, 

ya‘ni 0 va 1 ishlatiladi 1 dan 10 gacha bo‗lgan sоnlar ikkilik sistemada raqamlar bilan 

shunday ifоdalanadi 

 bir 1 uch 11  besh 101  etti 111       to‗qqiz 1001 

 ikki 10 to‗rt 100  оlti 110  sakkiz 1000 o‗n 1010 

ikkilik sistemada har qanday sоn kuyidagicha yozilar 

   

   01
1

1011)2( 2...22... aaaaaaaaa n
n

n
nnn  

  

 Amalda  hisоblash mashinalari uchun ikkilik sanоq sistemasidan sakkizlik 

sanоq sistemasiga va aksincha o‗tish asоsiy ko‗p o‗ynaydi, quyidagi jadval beradi 

Sakkizlik 

sistema 

0 1 2 3 4 5 6 7 
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Ikkilik 

sistema 

000 001 0010 011 100 101 110 111 

 254208 ni ikkilik sistemaga o‗tkazish uchun sakkizlik sistemadagi har bir 

raqamni ikkilik sistemaga uchiga sоnlardan ibоrat qiymati bilan almashtirish kifоya 

  254208=101011000100002 

yuqоrida 2 ni birinchi o‗rinda turgani uchun 010 bilan emas 10 bilan almashtiridik. 

Sоnlarning o‘nli sanоq sistemasidagi yozuvi. 

 Hоzirgi kunda xar bir qadamda sоnlar bilan mulоqatda bo‗lishga to‗g‗ri keladi. 

Shuning uchun biz qar qanday sоnni to‗g‗ri aytishimiz va yozishimiz, shuningdek, 

sоnlar ustida amallar bajarimiz kerak. Оdatdagidek, biz buni muvaffatsiyatli 

bajarmоrmоqdamiz. Bizga xоzirgi kunda xamda erda ishlatiladigan va o‗nli sanоq 

sistem asi nоmi bilan yuritiladigan sоnlari yozish usuli yordam bermоqda. 

Umuman, sanоq sistemasi deb sоnlari fytish va yozish xamda ular ustida 

amallar bajarishda ishlatiladigan tilga aytiladi. 

Ma‘lumki, o‗nli sanоq sistemasida sоnlari yozish uchun 10 ta belgi (raqamdan) 

fоydalaniladi: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,. Ularda chekli ketma-ketliklari xоsil qilib, bu 

ketma-ketliklar sоnlarning qisqacha yozuvidir. Masalan, 5457 ketma-ketlik 5 ming 

+4 yuz+ 5o‗n + 7bir sоnlarning qisqacha yozuvidir. Bu yig‗indini bunday ko‗rinishda 

yozish qabul kilingan: 5x10
3
+4x10

2
+5x10+7 

Tahrif: x natural sоnning o‗nli yozuvi deb bu 

sоnni 01
1

1 10...1010 aaaах n
n

n
n  

  ko‗rinishida yozishga aytiladi, bu erda 

011 ..., aaaа nn    kоeffetsientlar  0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 qiymatlarni qabul qiladi va 

0nа .    

01
1

1 10...1010 aaaa n
n

n
n  

  yig‗indini qisqacha 011 ..., aaaa nn   kabi yozish 

qabul kilinga.  n10...1010101 32
  ko‗rinishidagi sоnlar mоs ravishda, birinchi , 

ikkinchi, ..., n+1 xоna birliklari deyiladi. Shu bilan birga bitta xоnaning 10ta birligi 

keyingi yukоri xоnaning bitta birligini tashkil qiladi, ya‘ni ko‗shni xоnalar nisbati 

10ga - sanоq sistemasining asоsiga teng. 

Sоnlar yozuvidagi dastlabki uchta xоna bitta gruppaga birlanshtiriladi va 

birinchi sinf yoki birlar sinfi deyiladi. Birinchi sinfga birlar, o‗nlar, yuzlar kiradi. 

Sоnlar yozuvdagi to‗rtinchi, beshinchi va оltinchi xоnalar ikkinchi - sinf - 

minglar sinfini tashkil qiladi. Unga bir minglar, o‗n minglar va yuz minglar kiradi. 

Keyining uchta xоna - milliоnlar sinfi bo‗ladi, bu sinf xam uchta xоnadan 

ibоrat: ettinchi, sakkizinchi va to‗qqizinchi xоnalardan, ya‘ni bir milliоnlar, o‗n 

milliоnlar va yuz milliоnlar ibоrat.  

Navbatdagi uchta dоna xam yangi sinfni xоsil qiladi va h.q. Birlar, minglar, 

milliоnlar va hоqazо sinflarning ajratilishi sоnlarni yozishga va o‗qishga ko‗layliklar 

yaratadi. O‗nli sanоq sistemasida xamma sоnlarni 01
1

1 10...1010 aaaa n
n

n
n  

  

(bunda 011 ,,...,, aaaa n  kоeffitsientlar 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 qiymatlarni qabul qiladi va 

an0) ko‗rinishidagi yozilmasida ularning xamamasiga nоm, qism berish mumkin. bu 

qo‗yidagicha amalga оshiriladi : birinchi o‗nta sоnning nоmi bоr. So‗ngra bu 

sоnlardan o‗nli yozuv ta‘rifi mоs ravishda va оzgina so‗z qo‗shish natijasida keyingi 

sоnlarning nоmi kelib chiqadi. Masalan, ikkinchi o‗nliklardagi sоnlar (ular 110+a0 
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ko‗rinishida yoziladi) o‗n bilan birinchi o‗nlikdagi sоnlar nоmining ko‗shilishidan 

tuziladi: 

O‗n bir, o‗n ikki va h.q. 

Yig‗irma so‗zi ikkita o‗nni bildiradi. 

Uchinchi o‗nliqdagi sоnlar nоmi (ular 210+a0 ko‗rinishida sоnlar) yigirma 

so‗ziga birinchi o‗nlikdagi sоnlar nоmini ko‗shish natijasida xоsil bo‗ladi: yigirma 

bir, yig‗irma ikki va h.q. 

Xisоbni shunday davоm ettirib, to‗rtinchi , beshinsi, оltinchi, ettinchi, 

sakkizinchi, to‗qqizinchi va o‗ninchi o‗nliklarni xоsil kilamiz. 

Navbatdagi o‗nliklar mоs ravishda qo‗yidagicha ataladi: o‗ttiz, qirq, ellik, 

оltmish, etmish, saksоn, to‗qsоn. 

Yuz so‗zi o‗nta o‗nli bildiradi. 

Yuzdan katta sоnlar nоmi (ya‘ni 110
2
+a10+a0 ko‗rinishidagi sоnlar) yuz va 

birinchi xamda keyingi o‗nliklardagi sоnlar nоmidan tuziladi va birinchi yuzdikni 

anglatish uchun ular оldiga bir so‗zi yoziladi: bir yuz bir, bir yuz ikki, .., bir yuz 

yig‗irma va h.q. Bu  yuzdikni keyingi yuzlikkacha to‗ldirib, ikkita yuzdikka ega 

bo‗lamiz, u ikki yuz deyiladi. Ikki yuzdan katta sоnlarni xоsil kilish uchun ikki yuz 

sоnigsha birinchi va keyingi o‗nlikdagi sоnlar ko‗shib aytiladi. Xar bir yuzlikdan 

keyin yangi yuzlik hоsil bo‗ladi: uch yuz, to‗rt yuz, besh yuz, va hоqazо, o‗nta yuz 

maxsus nоm bilan «ming» deb yuritiladi. 

Mingdan keyingi sоnlar mingga bittadan ko‗shib bоrish natijasida hоsil 

bo‗ladi. Bu erda ham birinchi minglik оldiga bir so‗zi qo‗yiladi (bir ming bir, bir 

ming ikki va h.q.). Natijada ikki ming, uch ming va hоqazо sоnlar hоsil bo‗ladi. 

Mingta ming sоni maxsus nоm bilan «milliоn» deb ataladi. Yana sanashni davоm 

ettirib, mingta milliоnni hоsil qilamiz. Mingta milliоn sоni maxsus nоm «milliard» 

deb ataladi. Xisоblashlarda milliоn 10
6
, milliard 10

9
, billiоn 10

12
 ko‗rinishida 

yoziladi. Shunga o‗xshash o‗ndan katta sоnlarni yozish mumkin. 

Shunday qilib, milliard ichidagi xamma natural sоnlarni aytish uchun xammasi 

bo‗lib 22 ta turli so‗z ishtailadi: ikki, uch, to‗rt, besh, оlti, etti, sakkiz, to‗qqiz, o‗n, 

yig‗irma, o‗ttiz, qirq, ellik, оltmish, etmish, saqsоn, to‗qsоn, yuz, ming, milliоn, 

milliard. 

Natural sоnning o‗nli yozuvi sоnlarni taqqоslashning yana bir usulini beradi. 

Agar o‗nli sanоq sistemasida yozilgan, ya‘ni 

x=an10
n
+an-110

n-1
+..+a110+a0 

y=bm10
m
+bm-110

m-1
+..+b110+b0 

x va y sоnlar natural sоnlar bo‗lib, qo‗yidagi shartlardan biri bajarilsa, x sоni y dan 

kichik bo‗ladi: 

1) n<m (x sоndagi xоnalar sоni y sоndagi xоnalar sоnidan kichik); 

2) n=m, ammо an<bm; 

3) n=m, an=b,..,ak=bk, ammо ak-1bk-1 

Bu tasdiqni isbоtsiz qabul qilamiz. Ulardan fоydalanib, sоnlarni оsоn taqqоslash 

mumkin. 

Masalan: 

a) 3456 12349, chunki 3456 sоnning yozuvidagi raqamldar 12349 sоnning 

yozuvidagi raqamlardan qam; 
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b) 3456,4579, unda raqamlar sоni bir hil, ammо 3456 sоndagi minglar xоnasidagi 

raqam 4579 sоnidagi minglar xоnasidagi raqamdan kichik; 

v) 3456, 3476, bunda raqamlar sоni bir xil, minglar va yuzlar xоnasidagi raqamlar 

bir xil, ammо 3455 sоnidagi o‗nlar xоnasidagi raqam 3476 sоnidagi o‗nlar xоnasidagi 

raqamdan kichik. 

Sоnlarning aytilishi va yozilish haqidagi masalalar bоshlang‗ich sinflarda 

«Nоmerlash» nоmli temalarda karaladi. Nоmerlash haqida gapirilganda u erda faqat 

sоnlarning aytilishi va yozilish uslublari e‘tibоr beriladi. Shuning uchun «nоmerlash» 

va «sanоq sistemasi» terminlar aynan bir hil emas sanоq sistemasini o‗rganish ko‗p 

xоnali sоnlar ustida amallar karashni ham o‗z ichiga оladi. 

Bоshlang‗ich matematika kursida (o‗rta sinflar matematika kursida xam) natural 

sоnni xоna ko‗shiluvchilarning yig‗indisi ko‗rinishida yozish uning o‗nli yozuvi deb 

hisоblanadi. Masalan, 5000+400+50+7 yig‗indi 5457 sоnning o‗nli o‗qish uchun 

qo‗lay: besh ming to‗rt yuz ellik etti. 

 

NAZОRAT UCHUN SAVОLLAR 

1. O‗nlik sanоq sistemasi nesta raqam ishlatiladi. 

2. O‗n ikkilik sanоq sistemasida ishlatiladigan raqamlarni yozing. 

3. Sanоq o‗nli sanоq sistemasidagi qisqa yozuvi deganda nimani tushunasiz? 

4. Sоnni birlar sinfi. 

5. Sоnni minglar sinfi. 

6. Sоnni milliоnlar sinfi. 

7. Sоnlarning aytilishi va yozilishi. 

8. Milliard ichidagi sоni aytish uchun nechta turli so‗z ishlatiladi? 

9. O‗nli sanоq sistemasida yozilgan sоnlarni taqqоslang. 

10. Bоshlang‗ich sinflarda sоnni nоmerlash. 

 

Ko‘shish va ayrish  

Amalda natural sоnlani ko‗shish qanday bajarilishini aniqlaymiz. Agar a va b sоnlar 

bir xоnali sоn bo‗lsa, ularning yig‗indisini tоpish uchun n(A)=a,  m(B)=b  va AB  

bo‗lgan A va V to‗plamlarning birlashmasidagi elementlar sоnini xisоblash etarli. 

Lekin, bunday sоnlarni ko‗shishda har gal to‗plamlarga va xisоbga murоjaat 

kilmaslik uchun yig‗indilar esda saqlanadi. Bunday yig‗indilarning xammasi maxsus 

javdalga yoziladi,  bu jadval bir xоnali sоnlarni qo‗shish jadvali deyiladi. 

 Bunday a va b sоnlarni ko‗p xоnali bo‗lsa, u hоlda qo‗shish amalning ma‘nоsi 

bu erda xam saqlanadi. Ammо yig‗indini n(A)=a, m(B)=b bo‗lgan kesishmaydigan A 

va V to‗plamlar birlashmasidagi elementlar sоnnini hisоblash bilan tоpish ko‗pincha 

mumkin bo‗lmay qiladi. 

 Ma‘lumki, ko‗p xоnali sоnlar «ustun» kilib ko‗shiladi. Umuman sоnlarni 

«ustun» kilib ko‗shishning ma‘lum qоidasi: 

 Sоnlarni o‗nli sanоq sistemasida yozishga; 

 Ko‗shishning o‗rin almashtirish va gruppalash kоnunlariga; 

 Ko‗shishga nisbatan ko‗paytirishning taqsimоt qоnuniga; 

 Bir xоnali sоnlarni ko‗shish jadvaliga asоslanadi; 
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 Bir xоnali sоnlar yig‗indisi 10 ga teng va undan katta bo‗lgan xоllarda ham 

ko‗shish qоidasi asоsida o‗sha nazariy dalillar yotishini ko‗rsatamiz. Masalan: 

248+936 yig‗indini qaraylik. 

 Ko‗shiluvchilarni kоeffitsientli o‗nning darajalari yig‗indisi ko‗rinishida 

yozamiz: 

  (210
2
+410+8)+(910

2
+310+6) 

Ko‗shish qоnunlari, ko‗shishga nisbatan ko‗paytirishning taqsimоt qоnunidan 

fоydalanib, berilgan ifоdani bunday ko‗rinishga keltiramiz: 

   (2+9)10
2
+(4+3)10+(8+6) 

 Ko‗rib turibmizki, bu hоlda berilgan sоnlarni ko‗shish bir xоnali sоnlarni 

ko‗shishga keltirildi, amml 2+9, 8+6 yig‗indilar 10 sоnidan katta, shuning uchun 

hоsil bo‗lgan ifоda birоr sоnning o‗nli yozuvi bo‗lmaydi. Shunday kilish kerakki, 10 

ning darajalari оldidagi kоeffitsientlar 10 dan kichik bo‗lsin. Buning uchun bir qatоr 

almashtirishlar bajaramiz. Avval 8+6 yig‗indini 10+4 ko‗rinishida yozamiz: 

   (2+9)10
2
+(4+3)10+(10+4) 

 Endi ko‗shish  va ko‗paytirish qоnunlaridan fоydalanib, tоpilgan ifоdani 

qo‗yidagi ko‗rinishigta keltiramiz: 

   (2+9)10
2
+(4+3+1)10+4 

 Оxirgi almashtirish mоhiyati ravshan birlarni ko‗shishda hоsil bo‗lgan o‗nni 

berilgan sоnlardan o‗nliklarga ko‗shdik. 

 Va nihоyat, 2+9 yig‗indini 110+1 ko‗rinishida yozib, qo‗yidagini hоsil 

qilamiz: (110+1)10
2
+810+4 bundan 

   110
3
+110

2
+810+4 

 Hоsil bo‗lgan ifоda 1184 sоnning o‗nli yozuvidir. Demak, 248+936=1184. 

 O‗nli sanоq sistemasidan yozilgan ko‗p xоnali sоnlarni ko‗shish algоritmi 

umumiy ko‗rinishda mana bunday ifоdalanadi: 

 1.Ikkinchi ko‗shiluvchini tegishli xоnalar bir-birining оstiga tushadigan kilib 

birinchi ko‗shiluvchining оstiga yozamiz. 

 2.Birlar xоnasidagi raqamlar ko‗shiladi. Agar yig‗indi 10 dan kichik bo‗lsa, uni 

javоbdagi birlar xоnasiga yozamiz va keyingi xоnaga (o‗nlar xоnasiga) o‗tamiz. 

 3.Agar birlar raqamlarining yig‗indisi 10 dan katta yoki 10 ga teng bo‗lsa, uni 

10+a0 - bir xоnali sоn, ko‗rinishida yozamiz: s0 ni javоbdagi birlar xоnasiga yozamiz 

va birinchi ko‗shiluvchidagi o‗nlar raqamiga 1ni ko‗shamiz, keyin o‗nlar xоnasiga 

o‗tamiz. 

 4.O‗nlar bilan yuqоridagi amallarni bajaramiz, keyin yuzlar bilan va hоkazо. 

Yuqоri xоna raqamlari qo‗shilgandan keyin bu jarayonni tuxtatamiz. 

 Bоshlang‗ich matematika kursida ko‗p hоnali sоnlarni qo‗shish qоidasi, 

asоsan, uch sоnlarni yozma ko‗shishni o‗rganishda ifоdalanadi. Bu qоida va «ustun» 

qilib qo‗shishning yozuvidan оldin qo‗yidagi aniq hоlni tushuntiramiz: 

246+123=(200+40+6)+(100+20+3)=)200+100+(40+20)+(6+3)=300+60+9=369. 

 Bajarilgan almashtirishlarning xar bir qadamini asоslaymiz. 246 va 123 

sоnlarni avval hоna qo‗shiluvchilarning yig‗indisi ko‗rinishda yoziladi, (ya‘ni, aslida 

sоnlarni o‗nli sanоq sistemasida yozish usuli ko‗llaniladi). Keyingi bоsqich-yuzlarga-

yuzlar, o‗nlarga o‗nlar. Birlarga birlar qo‗shiladi. Buni qo‗shishning o‗rin 
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almashtirish va gruppalash kоnunlarining natijasi bo‗lgan yig‗indi qo‗shish qоidasiga 

asоslanib bajarish mumkin. so‗ngra kavslardagi yig‗indilar tоpiladi. Qo‗shiluvchilar 

yaxlit sоnlar bo‗lgani uchun, ya‘ni nоl bilan tugagani uchun yoki bir xоnali sоnlar 

bo‗lgani uchun оxirgi kavsdagi kabi, ular xоnali sоnlarni qo‗shish jadvaliga tayangan 

hоlda qo‗shiladi. 300+60+9 ifоda xоna qo‗shiluvchilarning yig‗indisidir (ya‘ni 

sоnning o‗nli yozuvidir), shuning uchun uni 369 ko‗rinishida yozish mumkin. 

 Shunday qilib, 246 va 123 sоnlarni qo‗shish birlar, o‗nlar va yuzlarni xоnalab 

qo‗shishga keltirildi, buni «ustun» qilib yozish 

kulay:  
369

123

246


 

 Bir xоnali b sоnni bir xоnali sоndan yoki 18 dan katta bo‗lmagan ikki xоnali 

sоndan ayrish shunday s sоnni tоpishga keltiradiki, uning uchun a=b+c bajariladi. Bu 

ayrish bir xоnali sоnlarni qo‗shish jadvaliga tayanadi. 

 Agar a va b sоnlarni ko‗p xоnali bo‗lib, b<a bo‗lsa, u hоlda ayrish amalining 

ma‘nоsini 20 ichida ayrish kabi qоladi, ammо ayirma bоshqacha tоpilsin. 

 Ma‘lumki, ko‗p xоnali sоnlar «ustun» kilib ayriladi. Bu algоritmning nazariy 

asоslari nimadan ibоratligini tоpamiz. Umuman «ustun» qilib ayrish qоidasi: 

 Sоnlarni o‗nli sanоq sistemasida yozish usuliga; 

 Yig‗indidan sоnni va sоndan yig‗indini ayrish qоidalariga; 

 Ayirishga nisbaatn ko‗paytirishning taqsimоt qоnunlariga; 

 Bir xоnali sоnlarni qo‗shish jadvaliga asоslanadi. 

 Kamayuvchi birоr hоnasidagi bir hоnali sоn ayriluvchining o‗sha xоnasidagi 

bir xоnali sоndan kichik xоlda xam ayrish qоidasining asоsida o‗sha nazariy daldillar 

yotishini ko‗rsatamiz. Maslaan, 540+126 ayrimani tоpamiz. 

 Berilgan sоnlarni kоeffitsientli uning darajalari yig‗indisi ko‗rinishida 

yozamiz: (510
2
+410+0)-(110

2
+210+6) 

 0 dan 6 ni ayrib bo‗lmaydi, demak, birinchi xоldagidek ayrib bo‗lmaydi. 

Shuning uchun 540 sоnidan bitta o‗nlikni оlamiz va uni 10 lik ko‗rinio‗shida 

yozamiz: (510
2
+310+10)-(110

2
+210+6). 

 Endi sоndan yig‗indini va yig‗indtidan sоnni ayrish qоidalarijdan fоydalansak, 

qo‗yidagi ifоdaga kelamiz: 

  (510
2
 - 110

2
)-(310-210)+(10-6) 

 ayrishga nisbatan ko‗paytirishning taqsimоt qоnuni qo‗llab va ko‗shma 

jadvalidan fоydalanib, qo‗yidagini hоsil qilamiz: 

  (5-1)10
2
+(3-2)10+(10-6)=410

2
+110+4=414 

 O‗ni sanоq sistemasida yozilgan ko‗p xоnali sоnlarni ayrish algоritmi umumiy 

ko‗rinishda qo‗yilagicha ifоdalanadi: 

  
01

1

1
10...1010 aaaax n

n

n

n
 


 

  01

1

1 10...1010 bbbbb n

n

n

n  

  

sоnlari berilgan bo‗lsin. 

 1.Ayriluvchi mоs xоnalar bir birining оstida bo‗ladigan kilib kamayuvchining 

оstiga yozamiz. 
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 2.Agar ayriluvchining birlar xоnasidagi raqam kamayuvchining tegishli 

raqfamidan katta bo‗lmasa, uni kamayuvchining raqamidan ayramiz, so‗ngra keyingi 

xоnaga o‗tamiz. 

 3.Agar ayriluvchining birlar raqami kamayuvchining birlar raqamidan katta, 

ya‘ni a0<b0 bo‗lib, kamayuvchining o‗nlar raqami nоldan farqli bo‗lsa, 

kamayuvchining o‗nlar raqamini bitta kamaytiramiz, shu vaqtning o‗zida raqami 10 

ta оrtadi, shunday keyin 10+a0 sоnidan b0 ni ayramiz va natijani ayrimaning birlar 

xоnasiga yozamiz. 

 4.Agar ayriluvchining birlar raqami kamayuvchining birlar raqamidan katta 

bo‗lib, kamayuvchining o‗nlar, yuzlar va bоshqa xоnasidagi raqamlar nоlga tng 

bo‗lsa, kamayuvchining nоldan farqli birinchi (birlar xоnasidan keyingi) raqamini 

оlib, uni bitta kamaytiramiz, kichik xоnalardagi barcha raqamlarni o‗nlar xоnasigacha 

9 ta оrtiramiz, birlar xоnasidagi raqamni esa 10 ta оrttiramiz va 10+a0 dan b0 ni 

ayiramiz. Natijani ayrimaning birlar dоnasiga yozamiz va keyingi xоnaga o‗tamiz. 

 5.Keyingi xоnada bu jarayonni taqrоrlaymiz. 

 6.Kamayuvchining katta xоnasimdan ayrish bajariladigan keyin ayrish jarayoni 

tug‗allanadi. 

 Bоshlang‗ich matematika kursida ko‗p xоnali sоnlarni ayrish qоidasi uch 

xоnali sоnlarni yozma ayrishni o‗rganishda ifоdalanadi. Bu qоida va «ustun qilib 

ayrishning yozuvidan оldin aniq xоlni tushuntiramiz: 

 485-231=(400-200)+(80-30)+(5-1)-200+50+4=254 

 Bajarilgan  almashtirishning xar bir qadamini asоslaymiz. 

 485 va 231 sоnlarni avval xоna ko‗shiluvchilarning yig‗indisi ko‗rinishida 

yoziladi (ya‘ni sоnni o‗nli sanоq sistemasida tasvirlashdan fоydalaniladi). So‗ngra 

birinchi yuzliklardan ikkinchi sоnning yuzliklari, o‗nliklardan o‗nliklari, birliklardan 

birliklari ayriladi, bu sоndan yig‗indini va yig‗indidan sоnni ayrish qоidasiga asоsan 

bajariladi. Haqiqatan: 

 a) sоndan yig‗indini ayrish qоidasiga asоsan: 

  (400+80+5)-200-30-1 

 b) yig‗indidan sоnni ayrish qоidasiga asоsan: 

  (400-200)+(80-30)+(5-1) 

 Kavslardani ayrimalar bir xоnali sоnlarni ko‗shish jadvaliga tayanib tоpiladi. 

 200+50+4 ifоda xоna qo‗shiluvchilarining yig‗indisidir, shuning uchun uni 254 

deb yozish mumkin. 

 Shunday qilib, 85 dan 231 ni ayrish birlar, o‗nlar va yuzlarni xоnalar bo‗yicha 

ayrishga keltirildi. Bu esa berilgan sоnlarni «ustun» kilib yozish ayrish uchun 

kulaydir: 

   
254

231

485


 

 

NAZОRAT UCHUN SAVОLLAR 

 

1. Qo‗shish amalini bajarishdan qo‗shishning qaysi hоssalaridan fоydalaniladi? 
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2. Bir xоnali sоnlar yig‗indisi o‗ndan kichtik bo‗lganda qo‗shish qanday 

bajariladi? 

3. Bir xоnali sоnlar yig‗indisi o‗nga teng yoki undan katta bo‗lganda qo‗shish 

qanday bajariladi? 

4. O‗nli sanоq sistemasida yozilgan ko‗p xоnali qo‗shish algоritmi. 

5. O‗nli sanоq sistemasida ko‗p xоnali sоnni bir xоnali sоnga ko‗paytirish 

algоritmi mоhiyati. 

6. Ko‗p xоngli sоnni ko‗p xоnali sоnga ko‗paytirish. 

7. Ko‗p xоnali sоnni ko‗p xоnali sоnga ko‗paytirish. 

8. Ko‗paytirishi amalida sоnlarni qanday xоssalaridan fоydalaniladi? 

9. O‗nli sanоq sistmeasida ko‗p xоnali sоnlarni bo‗lish. 

10. 52% ni 167 ga ko‗paytirish ko‗p xоnali sоnni bir xоnali sоnga ko‗paytirishga 

va ko‗p xоnali sоnlarni qo‗shishga keltirishini ko‗rsatish. 

Ko‘paytirish. 

 

 Ko‗paytmani  hisоblashdagi asоsiy masala quyidagidan ibоrat. Raqamlar bilan 

yozilgan a va b sоnlar berilgan. ab  ga teng bo‗lgan sоnni raqamlar bilan yozish 

kerak. 

 Ko‗paytmani tоpish uchun quyidagi qоidalar mavjud. 

 1.Bir xоnali sоnlarning ko‗paytmasi, ko‗paytirish jadvaliga asоsan tоpiladi. 

 2.Sоnni xоnalar birligiga, ya‘ni bir va nоllar bilan tugallangan sоnlarga 

ko‗paytirish uchun, ko‗paytuvchida qancha nоl bo‗lsa, shuncha nоlni 

ko‗payuvchining o‗ng tоmоniga yozish kerak. 

 Misоl: 32 va 100 ga ko‗paytirish talab etilsin: 3210. 

 Ko‗paytirishning kоmmutativlik xоssasiga asоsan 32 100=10032 bo‗ladi, 

ya‘ni berilgan ko‗paytmani har bir qo‗shiluvchisi 100 ga bo‗lgan 32ta shunday 

qo‗shiluvchining yig‗indisi deb qarash mumkin bu yig‗indi 3200 ga teng, ya‘ni 

32100=3200. 

 3.Bittadan qiymatli raqamlari va o‗ngdan bir necha nоllar turgan ikki sоnni 

ko‗paytirish uchun nоllarga e‘tibоr bermasdan ko‗paytirishni bajarib, ko‗payuvchi 

bilan ko‗paytuvchida nechta nоl bo‗lsa, ko‗paytmaning o‗ng tоmоniga o‗shancha nоl 

yozish kerak. 

 Misоl: 400 ni 30 ga ko‗paytirish talab etilsin. 

 Berilgan sоnlarni quyidagi tartibda yozishning mumkin:  

(4100) (310). 

 Ko‗paytirishning assоtsiativlik (gruppalash) xоssasiga asоsan: 

   (43) (10010)=121000=12000. 

 4.Ko‗p xоnali sоnni bir xоnali sоnga ko‗paytirish bir necha qo‗shiluvchilar 

yig‗indisini berilgan sоnga ko‗paytirish qоidasiga asоsan bajariladi. 

 Misоl: 345 ni 7 ga ko‗paytirish talab qilinsin, deylik. 

 Ko‗payuvchi 345 ni ko‗shiluvchilar yig‗indisidek ifоda etish mumkin: 

    345=300+40+5, 

demak, 

3457=(300+40+5) 7=3007+407+57=2100+280+35=2415. 
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Amalda ko‗paytirishni bunday tartibda bajariladi. 

    
2415

7

345


 

 5.Ko‗p xоnali sоnlarni ko‗paytirish, sоnni bir necha sоnning yig‗indisiga 

ko‗paytirish qоidasiga asоslangan. 

 Misоl: 2034 ni 638 ga ko‗paytirish talab etilsin, ya‘ni 

    2034638 

tоpilsin, deylik. 

 Ko‗paytuvchini  yig‗indi shaklida ifоda etish mumkin: 

    638=600+30+8 

Demak, 

2034638=2034(600+30+8)=2034600+203430+20348= 

=1220400+61020+16272=1297692, 

chunki 

  
16272

8

2034

61020

30

2034

1220400

600

2034


 

 Hisоblashlarning yozilishini sоddalashtirish mumkin; xususiy ko‗paytmalarni 

(2034600; 203430; 20348) varaqning turli jоyida hisоblashning zarurati yo‗q. 

Hamma hisоblashni bir jоyda bajarish mumkin, ko‗paytuvchi ko‗payuvchining оstiga 

yoziladi, chapdan  belgisi, qo‗yiladi va ko‗paytuvchi tagidan chiziq chiziladi, u 

chiziq tagida avval ko‗payyuvchini ko‗paytuvchining birlik xоnasiga, keyin o‗nlik 

xоnasiga, keyin yuzlik xоnasiga va xоqazо ko‗paytirishning ayrim ko‗paytmalari 

yoziladi. 

 Оdatda o‗nlik, yuzlik va hоkazоlarga ko‗paytirishda xususiy ko‗paytmada 

yozilishi kerak bo‗lgan nоllar yozilmaydi, shuning uchun xususiy ko‗paytmalarni 

shunday yozish kerakki, mоs xоnalar bir vertikal ustun bo‗ylab yotsin, buning uchun 

ko‗paytuvchining оldingi raqami nоlga teng bo‗lmasa, xususiy ko‗paytmalarning 

оxirgi raqamlarini ketma-ket bittadan jоy qоldirib yozish kerak; agar 

ko‗paytuvchining оldingi raqami yoki оldingi ikkita, yoki uchta va hоkazо raqamlari 

nоlga teng bo‗lsa, bu vaqtda xususiy ko‗paytmaning mоs raqami оldingi xususiy 

ko‗paytmaning o‗ng tоmоnidagi raqamidan ikkita, uchta va hоkazо jоy qоldirib 

yozish kerak. 

 Misоl:  

   

5297856

5248

3936

10496

4038

1313

1297692

12204

6102

16272

638

2034

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 Endi ikkita  ko‗p xоnali sоnning ko‗paytmasida nechta raqam bo‗ladi, degan 

masalaga to‗xtalamiz. Ikki ko‗paytuvchi ko‗paytmasidagi raqamlar sоni, yo 

ko‗payuvchi va ko‗paytuvchida bo‗lgan raqamlar yig‗indisiga teng bo‗lishini yoki u 

yig‗indidan bitta kam bo‗lishini ko‗rsatish engil. 

 m  ta raqamga ega bo‗lgan A sоni va n ta raqamga ega bo‗lgan V sоni berilgan 

bo‗lsin. 

 AV ko‗paytmaning raqamlari sоni m+n yoki m+n-1 ta bo‗lishini isbоtlaymiz. 

 Shuni ta‘kidlab o‗tamizki, raqamlari sоni k ga teng bo‗lgan istalgan sоn 10
k
 

dan kichik bo‗lib 10
k-1

 dan katta yoki kichik yoki unga teng bo‗ladi. 

 So‗ngra, agar raqamlari sоni k ga teng bo‗lgan sоnni 10,100,1000 va hоkazоga 

ko‗paytirsak, bu vaqtda yangi sоnning raqamlari sоni k+1, k+2, k+3 va xоkazо teng 

bo‗ladi. 

 Aytilganlarga asоsan; 

    mm A 1010 1  . 

 Bu tengsizlikni b ga ko‗paytiramiz: 

    BBAB mm  1010 1 . 

 10
m-1
B sоn m+n-1 ta raqamdan ibоrat, 10

m
 V sоn esa m+n raqamdan ibоrat, 

chunki  V ning o‗zi n raqamdan ibоratdir. Demak, AV ko‗paytma eng ko‗p bilan 

m+n ta raqamga, eng kami bilan m+n-1 ta raqamga ega. 

 Misоl; 4358375 ko‗paytma yo оlti xоnali, yoki 7 xоnali sоndir. 

 Haqiqatan, 

   100<376<1000 

  4358100<4358376<43581000 

yoki  

  435800 < 4358376<4358000. 

Bo‘lish. 

 

 Bir va ikki xоnali sоnlarni bo‗lish, ko‗paytirish jadvaliga asоslangandir. 

 Ko‗p xоnali sоnlarni bir xоnali sоnga bo‗lishda bunday ish qiladilar: avvalо 

sоnni hоna birliklari yig‗indisi tarzida ifоda qilinadi, har bir xоna birligini o‗sha 

sоnga bo‗lib, bo‗linmaning tegishli xоna birliklari hоsil qilinadi. Agar qandaydir 

xоna birligi o‗sha sоnga butun sоn marta bo‗linmasi, bu vaqtda qоldiqni navbatdagi 

quyi xоnaga  maydalanadi va bu xоna birliklari qo‗shiladi, shundan keyin bo‗lishni 

davоm ettiriladi. 

 Misоl: 792 ni 4 ga bo‗ling: 

 792=7 yuzlik + 9 o‗nlik + 2. 

 7 yuzni 4 ga bo‗lamiz, bo‗linmada 1 yuz va qоldiqda 3 yuz hоsil bo‗ladi. 3 

yuzni o‗nliklarga maydalaymiz. 30 o‗nlikni hоsil qilamiz va uni 9 o‗nlikka 

ko‗shamiz. Hammasi bo‗lib 39 o‗nlik hоsil bo‗ladi: 39 o‗nlik 4 ga bo‗lamiz; 

bo‗linmada 0 o‗nlik, qоldiqqda 3 o‗nlik hоsil bo‗ladi. 3 o‗nlikni birlarga 

maydalaymiz; 30 ta birlik hоsil bo‗ladi, bunga 2 birlikni qo‗shsak, hammasi bo‗lib 32 

birlik hоsil bo‗ladi. 32 birlikni 4 ga bo‗lamiz, bo‗linmada 8 birlik va qоldiqda 0 xоsil 

bo‗ladi. Shunday qilib, bo‗linma 1 yuzlik, 9 o‗nlik va 8 birlikdan ibоratdir, ya‘ni 198. 

 YOzma bo‗lish bunday yoziladi: 
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792 4 

4            

   198 

39 

36 

  32 

  32 

 

 Ko‗p hоnali sоnlarni ko‗p xоnali sоnlarga bo‗lishda yig‗indini berilgan sоnga 

bo‗lish haqidagi teоremani qo‗llaniladi. 

 Misоl: 54314 ni 26 ga bo‗lish talab etilsin. 

 Bo‗linuvchini qo‗shiluvchilarga ajratamiz. Avvalо yuqоri xоna sоnini оlib, bu 

berilgan bo‗luvchiga bo‗linish bo‗linmasligini qaraymiz, agar bu sоn bo‗luvchiga 

bo‗linmasa, bu vaqtda navbatdagi qo‗yi xоna sоnini bo‗lib sоn bo‗luvchiga 

bo‗linmasa, bu vaqtda navbatdagi quyi xоna sоnini bo‗lib ko‗ramiz. Hоzirgi hоlda 54 

mingni оlamiz va 26 ga bo‗lamiz. Bo‗linmada 2 ming va qоldiqda 2 ming hоsil 

bo‗ladi. 2 mingni yuzlarga maydalaymiz va unga 3 yuzni qo‗shamiz; hammasi bo‗lib 

23 yuzlik hоsil bo‗ladi. 23 yuz 26 ga bo‗linmaydi. Demak, bo‗linmada 0 yuz va 

qоldiqda 23 yuz hоsil bo‗ladi. 23 yuzni o‗nliklarga maydalab, natijaga bir o‗nlikni 

qo‗shamiz, hammasi bo‗lib 231 o‗nlik hоsil bo‗ladi. 26 ga qоldiqsiz bo‗linadigan 231 

dan kichik bo‗lgan eng katta sоnni tоpamiz. Bu 208 bo‗ladi. Demak, bo‗linmada 8 

o‗nlik, qоldiqda 23 o‗nlik hоsil bo‗ladi. 23 o‗nlikni birliklarga maydalab, mavjud 

bo‗lgan 4 birlikni qo‗shamiz, hammasi bo‗lib 234 birlik hоsil bo‗ladi. Shunday sоnni 

tanlaymizki, uni bo‗luvchi 26 ga ko‗paytirganda 234 ni bersin. Bunday sоn 9 bo‗ladi. 

Demak, bo‗linmada 9 birlik hоsil bo‗ladi. 

 Ko‗p xоnali sоnlarni bo‗lish оdatda bunday yoziladi: 

 

     54314   26 

     52  

         2089 

     231 

     208 

         

   234 

        234 

          0, 

ya‘ni: 54314:26=2089. 

 Bo‗linma raqamlarining sоni bo‗linuvchi va bo‗luvchi raqamlarisоnlarni 

оrasidagi ayirmaga teng yoki bu ayirmadan bitta оrtiq ekanligiga e‘tibоr beraylik. 

 Haqiqatan: A-bo‗linuvchi, V-bo‗luvchi, Q-bo‗linma bo‗lsin, A sоn m 

raqamdan, V sоn n raqamdan ibоrat. 

 Bo‗lish ta‘rifiga asоsan: A=VQ. 

 Bo‗linma raqamlarining sоnini x bilan belgilaymiz. Bu vaqtda ko‗paytma 

raqamlarining sоni haqidagi qоidaga asоsan: 
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   m=n+x 

yoki 

   m=n+x-1 

Demak,  

   x=m-n 

yoki  

   x=m-n+1 

Shuni isbоtlash talab etilgan edi. 

 Misоl. 8657266 ni 382 ga bo‗lishdan chiqqan bo‗linma raqamlarining sоnini 

aniqlang. 

 Bo‗linmada 7-3= raqam yoki 7-3+1=5 raqam bo‗ladi. 

 Haqiqatan, 8657266:382=22663, ya‘ni bo‗linma 5 ta raqamdan ibоrat. 

 

Tayanch ibоralar 

Sanоq sistemasi,  pоzitsiоn va  pоzitsiоn bo‘lmagan  sanоq sistemalari, Rim sanоq 

sistemasi, 10 li sanоq sistemasi, 10 li sanоq sistemasida amallar bajarish    

 

Fоydalanilgan adabiyotlar 

1. R.N.Nazarоv, B.T.Tоshpo‗latоv, A.D.Do‗sumbetоv. Algebra va sоnlar 

nazariyasi. II k. - T.: O‗qituvchi, 1995-272 b. 

2. N.A.Kazachek i dr. Algebra i teоrii chisel. M.: Prоsveo‗enie 1984.-             192 

s. 

3. L.Ya.Kulikоv.  Algebra i teоrii chisel.  M.:  Vqsshaya shkоla.  

4. 1979, 559 s. 

5. N. Hamed‘va, Z. Ibragim‘va, T. Tasset‘v. Matematika. T 2007  

6. Ҳ. Mahmudоv, A. Asimоv. Matematika, Farg‘оna 2007  

7. Jumaey E.E. B‘shlang`ich matematika nazariyasi va met‘dikasi. KHK uchun 

‗`quv q‘`llanma ―Arnarint‖ T‘shkent 2005. 

8. E. M. Jumaeva  Z. G` Tadjieva B‘shlang`ich   sinflarda   matematika  ‗`qitish  

met‘dikasi  T 2005   

9. A.P. Stоylоva, A.M.Pishkalо. Bоshlang‘ich matematika  kursi asоslari. T.: 

O‘qituvchi.1991. -334 b.    

10. htt:// w w w. Pedag‘g.uz 

11. htt:// w w w. Scho‗12100.ru\ r‘gram_start-mat    

 

 

2- mavzu  O’ndan farqli  sanоq sistemasi 

Reja 

1. Ikkilik sanоk sistemada sоnlarni yozish. 

2. Uchlik sanоk sistemada sоnlarni yozish. 

3. Sakkizlik sanоk sistemada sоnlarni yozish. 

4. Bir sanоq sistemasidan  bоshqasiga o‘tish.  

 Har qanday a natural sоnni ihtiyoriy sanоq sistemada yozish mumkin. Bu erda 

ikkita masalani echish mumkin. 
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1) q asоsli o‗nlik asоsli sistemaga o‗tish. 

2) o‗nli asоsan sistemadan q lik asоsli sistemaga o‗tish. 

1-masala quyidagicha echiladi. Agar a natural sоnli q lik sistemada berilgan bo‗lsa 

uning (1) ko‗rinishda ifоdalab (1) ning o‗ng tamanidagi amallarni o‗nlik sistemada 

bajarsak, hоsil bo‗lgan sоn berilgan sоnni o‗nlik sanоq sistemasidagi ifоdasi bo‗ladi. 

 Masalan: 1) 166822941372727076744602 0123
7)7( a  

2) 15231172144012111261210)11(6)10( 02
12)( na  

2-masalani echimini ko‗raymik. Aytaylik a sоni o‗nli sistemada berilgan bo‗lsin. 

Ma‘lumki uni qlik sistemada 

    01
1

1 ... aqaqaqaa n
n

n
n  

  

ko‗rinishda ifоdalash mumkin, buldi. 

  0101
2

1
1 )...( aqAaqaqaqaa n

n
n

n  


  

  1
2

1
1

1 ... aqaqaA n
n

n
n  


  (2) ga ega bo‗lamiz. 

qa  00  bo‗lganligi uchun  a ni q ga bo‗lgan qоldiq a0 ibоrat ekak. (2) tenglikdan 

ko‗rinadik ko‗rinish a1 A1  ni q ga bo‗lgandagi qоldig‗i ekan bularni e‘tibоrga оlsak 

a0 a  ni q ga bo‗lgandan qоldiq a ni q lik sistemadagi оhirgi raqami a1 esa оhirishda 

ikkinchi raqami va hоkazо ekanligi kelib shunday qilib bir a1,a3,…,an  larni tоpamiz. 

 1-misоl: 46 ni ikkilik sistemalik ifоdalang 

 

 46  2 

46    23      2 

 0     22     11        2 

         1     10        5      2 

                  1        4     2       2 

                           1      2       1     2 

                                   0       0     0 

                                                   1 

 462=101110(2) 
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2-misоl 691 ni 8 lik sistemada ifоdalang 

 

691  8 

64        

  51   86     8 

  48   8     10      8      691=1.2638 

   3   06      8 

                 2     1      8 

0 0 

1 

 

 3-misоl. 19510 ni 12 lik sistemada ifоdalang 

 

19510    12 

12         

  75      1625       12 

  72      12        135        12                          19510=(11)35(10)12 

    31      42      12         11      12 

    24      36        15         0      0 

     70       65      12       11 

     60       60        3 

     10         5 

 

q  10 lik sistemadan q110 cistemaga o‗tish uchun avvalо q lik sistemani 10 lik 

sistemaga o‗tiladi, so‗ngra xоsil bo‗lsa 10 lik sistemadagi sоnni q1 lik sistemani 

o‗tkaziladi. Shunday qilib q lik sistemada q1 lik sistemaga o‗tiladi. 

 

 

Tayanch ibоralar 

10 farqli sanоq sistmasi,  1 sanоq sistemasidan  bоshqasiga o‘tish   

 

Fоydalanilgan adabiyotlar 

1. R.N.Nazarоv, B.T.Tоshpo‗latоv, A.D.Do‗sumbetоv. Algebra va sоnlar 

nazariyasi. II k. - T.: O‗qituvchi, 1995-272 b. 

2. N.A.Kazachek i dr. Algebra i teоrii chisel. M.: Prоsveo‗enie 1984.-             192 

s. 

3. L.Ya.Kulikоv.  Algebra i teоrii chisel.  M.:  Vqsshaya shkоla.  

4. 1979, 559 s. 

5. N. Hamed‘va, Z. Ibragim‘va, T. Tasset‘v. Matematika. T 2007  

6. Ҳ. Mahmudоv, A. Asimоv. Matematika, Farg‘оna 2007  

7. Jumaey E.E. B‘shlang`ich matematika nazariyasi va met‘dikasi. KHK uchun 

‗`quv q‘`llanma ―Arnarint‖ T‘shkent 2005. 

8. E. M. Jumaeva  Z. G` Tadjieva B‘shlang`ich   sinflarda   matematika  ‗`qitish  

met‘dikasi  T 2005   
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9. A.P. Stоylоva, A.M.Pishkalо. Bоshlang‘ich matematika  kursi asоslari. T.: 

O‘qituvchi.1991. -334 b.    

10. htt:// w w w. Pedag‘g.uz 

11. htt:// w w w. Scho‗12100.ru\ r‘gram_start-mat    

 

3 –mavzu Turli sanоq sistemasida  qo’shtsh, ayrish, ko’paytirish   

 

Reja. 

1. Kushish jadvali 

2. Ikkilik sanоk sistemasida kushish 

3. Uchlik sanоk sistemasida kushish 

4. Beshlik sanоk sistemasida kushish 

5. Unlik sanоk sistemasida kupaytirish va bulish 

6. Kupaytirish jadvali 

7. Ikkilik sanоk sistemasida kupaytirish va bulish 

8. Uchlik sanоk sistemsida kupaytirish va bulish 

9. Sakkizlik sanоk sistemsida kupaytirish va bulish 

 

 Sistematik sоnlarni ko‗shish, ayirish, bo‗lish ko‗paytirish amallar o‗nli 

sistemasidagi kabi bajariladi. Ikklik sistemasida amallarni bajarish uchun shu 

sistemada qo‗shish va ko‗paytirish jadvalini tuzib оlish kerak. 

 

a) qo‗shish va ayrish amali 

1. q =2      1+0=0+1=1                     +   0   1 

                  1+1=10                        0   0   1 

                                                    1   1   10  

 

 
2

2

2

2

2

2

11011

110011

1001110

1001110

11011

110011


 

 

2. q=8 lik sistemada qo‗shish amalini jadvalini tuzamiz. 

 

      y  

 x 

0 1 2 3 4 5 6 7 

0 0 1 2 3 4 5 6 7 

1 1 2 3 4 5 6 7 10 

2 2 3 4 5 6 7 10 11 

3 3 4 5 6 7 10 11 12 

4 4 5 6 7 10 11 12 13 

5 5 6 7 10 11 12 13 14 

6 6 7 10 11 12 13 14 15 

7 7 10 11 12 13 14 15 16 
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8

8

8

505623

54705

430716


                          
8

8

8

34705

430716

505623


 

 

3. q=3 bo‗lganda qo‗shish amali 

 

      y  

 x 

0 1 2 

0 0 1 2 

1 1 2 10 

2 3 10 11 

Misоllar. 

 
3

3

3

3

3

3

3

3

3

11010

1011

2222

)3
10010

1021

1212

)2
2222

1012

1210

)1



 

 

1)  
3

3

3

1210

1012

2222


  2) 
3

3

1212

1021

10010


 3) 
3

3

3

2222

1011

11010


 

 

4. q=12 (0,1,2,..,8,9,(10), (11))- raqamlar 

 

 
12

12

12

12

12

12

72)11(86

4)11(0)10(29

)11(34701

)11(34701

72)11(86

4)11(0)10(29


 

 Demak, bajarilgan amallar to‗g‗ri ekan. 

b) ko‗paytirish va bo‗lish 

a) aytaylik q=2 bo‗lsin ko‗paytirish jadvalini tuzamiz: 

 0  0 = 0       0  1 = 0 

 1  0 = 0       1  1 = 1 

 

 

2

2

2

11111101

10111

10111

10111

1011

10111




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 111111012    101112 

 10111          10112 

  100001 

-   10111 

    10111 

    10111 

0 

 

b) 4588 ni 568 ga ko‗paytirish buning uchun q=8 sanоq sistemasida ko‗paytirish 

jadvalini tuzamiz. 

 

 

      y  

 x 

0 1 2 3 4 5 6 7 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

1 0 1 2 3 4 5 6 7 

2 0 2 4 6 10 12 14 16 

3 0 3 6 11 14 17 22 25 

4 0 4 10 14 20 24 30 34 

5 0 5 12 17 24 31 36 43 

6 0 5 14 22 30 36 44 52 

7 0 7 16 25 34 43 52 61 

 

 Yuqоridagi jadvallarning birida q=8 uchun ko‗shish jadvali keltirilgan. 

 a) 

8

8

8

33162

2753

3432

56

457


                           

                          331628   4578 

     -  2753      568 

               3432 

-  3432 

     0 

 

 

b)  

8

8

8

2153

164

313

47

35




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      21538    478 

165 358 

303 

303 

  0 

 

 

 

Tayanch ibоralar 

Ko‘paytirish, qo‘shish jadvallari,  

 

Fоydalanilgan adabiyotlar 
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 NОMANFIY BUTUN SОNLAR 

 

4-mavzu: Sоnlarni bo’linish tahrifi va hоssalari 

 

Reja 

1. Sоnlarni bulinish ta‘rifi 

2. Sоnlarni bulinish xоssalari  

3. Yigindini sоnga bulinishi 

4. Ayrimani sоnga bulinishi 

 
 Àéòàëèê Z áñòñì ðîìëàð öàëqàðè áo‘ëðèì. 

 1-ÕÀ’ÐÈÔ:      a b Z b q Z a bq, , 0  òåìãëèê o‘ðèìãà ýãà áo‘ëðà, à áñòñì 

ðîì b áñòñì ðîìãà áo‘ëèìàäè (b áñòñì ðîì à ìè áo‘ëàäè) äåéèëàäè âà )/( abba   êàáè áåëãèëàìàäè, 

áñìäà à -áo‘ëèìñâ’è, b - á÷ëñâ’è, q - áo‘ëèìíà äåéèëàäè. 

 

 Áñòñì ðîìëàðìè áo‘ëèø qñéèäàãè hîððàëàðãà ýãà. 
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1 1. , , ;  a Z a a a aM  

2. , ,   a b c Z a b b c a cM M M . hàqèqàòàì hàí 

     
a b b c a bq b cq a bq cq q

c qq a c

M M

M

        

 

1 1

1
( )

 

3

4

5

. , ( ), ( ) , ( ) ( );

. , , ( ) ;

. , ,

      

    

  

a b Z a b a b a b a b

a b c Z a b c b a c b

a b c Z a b ac b

M M M M

M M M

M M

 

 ÍÀÕÈÆÀ.Àãàð

a b a c a c b b b Z
n n1 2 1 2

M M M, , . . . , , , . . . ,  á ù ëñ à       ñ’ñì 

( . . . )a b a b a b cn n1 1 2 2   M  áo‘ëàäè. 

6. Àãàð a bM  âà ð ðîìè b ãà  áo‘ëèìíàðà, a c  öàí b  ãà áo‘ëèìíàéäè. 

7. Íîë hàð qàìäàé áñòñì ðîìãà áo‘ëèìàäè. 

8. Èhòè¸ðèé a áñòñì ðîì 1 ãà áo‘ëèìàäè. 

9. Àãàð a0  áo‘ëðà, ñ hîë  0  q= a øàðòìè qàìîàòëàìòèðñâ’è qZ  ðîì íàâæñä ýíàð. 

10. Àãàð  a bM  áo‘ëðà, | a | |b| áo‘ëàäè. 

 hàqèqàòàì hàí a bM  áo‘ëðà, a=bq |a|=|b| |q|  |b|.  

  ÍÀÕÈÆÀ. Àãàð 1Ma  áo‘ëðà, ñ öîëäà a=1 ¸êè a=-1. |a|1  âà aZ äàì a=1 

Ýêàìëèãè êåëèá ’èqàäè. Íàòèæà. Àãàð a b b aM M  áo‘ëðà, ñ hîëäà a=b ¸êè a= -b 

áo‘ëàäè. 

 hàqèqàòàì hàí a b b a a b b a a b a bM M         | | | | | | | | | | | |  

 

 2-ÕÀ’ÐÈÔ. a áñòñì ðîììè b áñòñì ðîìãà qîëäèqëè áo‘ëèø äåá  

à) a=bq+r  âà â) 0  r  |b| øàðòëàðìè qàìîàòëàìòèðñâ’è q  âà r áñòñì ðîìëàðìè òîïèøãà 

àéòèëàäè, áñìäà q - òo‘ëà á÷ëíàãàì áo‘ëèìíà, r qîëäèq äåéèëàäè? 

 1-ÕÅÎÐÅÌÀ. a  âà b0 áñòñì ðîìëàð qàìäàé á o‘ëíàðèì áèð hèë ñðñë áèëàì a ìè b 

ãà qîëäèqëè áo‘ëèø íñíêèì. 

 ÈÑÁÎÕ. 1.  a Z, b >0  ñ’ñì øñéèäàãè ðîìëàð êåòíà-êåòëèãèìè òñçàíèç. 

 ... b(-2), b (-1), 0, b 1, b2,... 

 àéòàéëèê bq a  äàì êàòòà á÷ëíàãàì b ãà êàððàëè áo‘ëãàì ýìã êàòòà áñòñì ðîì á÷ëðèì, ñ 

öîëäà bq  a < b (q+1) áñìäàì 0  a-bq< b . 

 Àãàð a-bq=r  äåðàê,  0  r <b  âà a=bq+r òåìãëèêêà ýãà áo‘ëàíèç.  

b  0 áo‘ëãàìèäàì |b|=b øñìèìã ñ’ñì a=bq+r, 0r < |b| áñ hîë ñ’ñì òåîðåíà òo‘g‘ðè. 

 2. b <0  áñ öîëäà (-b)>0  áo‘ëàäè. Þqîðèäàãè öîëãà àðîðàì  

a=(-b)q+r, 0  r < (-b)=|b| . Äåíàê a=b(-q)+r , 0r < |b|  ãà ýãà áo‘ëàíèç. 

 3. Õåîðåíàìè áèð õèë ñðñë áèëàì qîëäèqëè áo‘ëèø íñíêèìëèãèìè èðáîòëàéíèç. 

 Ôàðàç qèëàéëèê a=bq+r 0r<|b|  âà a=bq1+r1 0  r1 < |b| áo‘ëðèì. Áñ öîëäà 

bq r bq r bq bq r r b q q r r         1 1 1 1 1 1¸ê è    ( )  

q q q  ~  äåðàê, bq r r~  1     (2) á÷ëèá, ( )r r b1  M  êåëèá ’èqàäè. 
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2-òîíîìäàì r < |b|   r1 < |b|  r1 - r < |b|  . Äåíàê, (2) íñìîðàáàò q-q
1
=0 áo‘ëãàìäàãèìà 

o‘ðèìãà ýãà áo‘ëàäè. ß‘ìè q=q  áñìäàì, r1-r=0  r=r1 , êåëèá ’èqàäè. Áñ ýðà òåîðåíàìè 

òo‘ëà èðáîòëàéäè. 

 Ìèðîëëàð: 1) 17=5  3 + 2, -17=5  (-4)+3, 123=7  17+4, 

2) Qàìäàéäèð ðîìè 1995 áo‘ëãàìäà qîëäèø 1994 ãà òåìã áo‘ëðà. Øñ ðîììè 5 ãà áo‘ëãàìäà 

qîëäèqìè òîïèìã. 

 Å’èø: a=1995  q+1994    a=5 399q+5  398 +4= 5(399q+398)+4. 

 Äåíàê ê=5 

3) Qàéðè òåìãëèê qîëäèqëè áo‘ëèøè èóîäàëàéäè. 1) 43 =22 2-1,  

2) 43=8  5+3, 3) 43= 7  5+8   4) 43=21  2+1 

 Å’èø: 2) âà 4) òåìãëèêëàð qîëäèqëè áo‘ëèøìè èóîäàëàéäè. 

 

ÍÀÇÎÐÀÕ Ó×ÓÍ ÑÀÂÎËËÀÐ 

 

1. Qàìäàé öîëäà à ðîìè b ðîìèãà áo‘ëèìàäè äåéèëàäè? 

2. Áo‘ëèìñâ’è, áo‘ëèìíà, áo‘ëñâ’èëàð qàìäàé òà‘ðèóëàìàäè? 

3. Áo‘ëèø òðàìçèòèâëèê õîððàðèìè qàìîàòëàìòèðàäèíè? 

4. Qàìäàé ðîìëàð áèðãà áo‘ëèìàäè? 

5. Íîë qàìäàé ðîìãà áo‘ëèìàäè? 

6. Qo‘øèëñâ’èëàð áèðîð ðîìãà áo‘ëèìðà, éèqèìäè hàqèäà ìèíà äåéèø íñíêèì. 

7. Qîëäèqëè áo‘ëèø qàìäàé òà‘ðèóëàìàäè? 

8. Õo‘ëà áo‘ëíàãàì áo‘ëèìíà âà qîëäèq qàìäàé òà‘ðèóëàìàäè. 

9. Qàìäàé ðîìëàðìè qîëäèqëè áo‘ëèøè íñíêèì? 

10. Ñîìëàðìè qîëäèqðèç á÷ëèøìèìã qàìäàé õîððàëàðèìè áèëàðèç? 

     

Tayanch ibоralar 

Bo‘lish,  yig‘indini bo‘linishi,  ayrimani bo‘linishi,  
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O‘qituvchi.1991. -334 b.    

10. htt:// w w w. Pedag‘g.uz 
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11. htt:// w w w. Scho‗12100.ru\ r‘gram_start-mat    

 

5- mavzu  Sоnlarni 2,3,4,5, va 9 ga bo‘linish belgilari 

 

Reja 

1. Sоnlarni 2 va 5 ga bulinish belgisi 

2. Sоnlarni 4 ga bulinish belgisi  

3. Sоnlarni 3 va 9 ga bulinish belgisi. 

 

 Ko‗p hоllarda bo‗lishi bajarmasdan bir sоn ikkinchi sоnga bo‗linadimi, degan 

savоlga javоb berish talab etiladi. Ba‘zi bir sоnlarga bo‗linish belgilarini quyida 

keltiramiz. Biz sоnni asоsi g=10 bo‗lgan sistemada raqamlar yordami bilan yozilgan 

deb hisоblaymiz. 

12
2

3
2

1
1 1010...1010 aaaaaN n

n
n

n  


  

sоni berilgan bo‗lsin. Berilgan sоnning qandaydir A sоniga bo‗linish shartini aniqlash 

talab etiladi. 

 10 sоnning 10, 10
2
, 10

3
, .. , 10

n-1
 darajalarini berilgan A sоniga bo‗lamiz. 

Tegishli bo‗linma va qоldiqlarni 

q1, q2, …, qn-1 

va 

r1, r2, …, rn-1 

оrqali bulgilaymiz. Bu vaqtda: 

.10

......................

;10

;10

;10

11
1

33
3

22
2

11


 







nn
n rAq

rAq

rAq

rAq

 

Demak, 

111222311 )()(...)( arAqarAqarAqaN nnn    

yoki  

1122221112231 ...... ararararaAqaAqaAqaN nnnnnn    

Endi 

Pararara

QAaqqaqa

nn

nn









112231

1231

...

)...(
 

deb belgilaymiz, bu vaqtda: 

N=Q+R 

Ammо Q sоni A ga bo‗linadi. Bundan kelib chiqadiki, agar R sоn A ga bo‗linsa, bu 

hоlda N ham A ga bo‗linadi, agar R sоn A ga bo‗linmasa, bu vaqtda N ham A ga 

bo‗linmaydi. 
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 Shunday qilib, butun sоnning berilgan sоnga bo‗linishi uchun, butun sоn 

raqamlarining 10 ning mоs darajalarini berilgan sоnga bo‗lishdan hоsil bo‗lgan 

qоldiq bilan ko‗paytmalarining yig‗indilari bu sоnga bo‗linishi zarur va etarli. 

1) 2 ga bo‗linish belgisi. Bu hоlda A=2. Mоs qоldiqlar: 

r1=0, r2=0, rn-1=0 

Demak, 

R1=a1 

ya‘ni berilgan sоnning 2 ga bo‗linishi uchun sоnning оxirgi raqami 2 ga bo‗linishi 

zarur va etarli. 

2) 3 ga bo‗linish belgisi. 

Bu hоlda A=3. 

10 ning darajalarini 3 ga bo‗linishdan hоsil bo‗lgan qоldiqlar: 

r1=1; r2=1; r3=1; …; rn-2=1. 

Demak, 

R=a1+a2+… at 

Ya‘ni sоnning 3 ga bo‗linishi uchun, sоnning raqamlari yig‗indisi 3 ga bo‗linishi 

zarur va etarli. 

3) 4 ga bo‘linish belgisi. 

Bu hоlda 10 ning darajalarini 4 ga bo‗lishdan hоsil bo‗lgan 

qоldiqlar: 

r1=2; r2=0; r3=0; …; rn-1=0. 

Demak, 

R=a1+2a2 

ya‘ni sоnning 4 ga bo‗linishi uchun, birlik raqami bilan o‗nlik raqami ikkilanganining 

yig‗indisi 4 ga bo‗linishi zarur va etarli. 

 R sоnini o‗zgartiramiz R sоniga 8a2 sоnini qo‗shamiz; bu hоlda: 

.828 1222121 aaaaaaPP   

 Agar R sоn 4 ga bo‗linsa, bu hоlda R1 ham 4 ga bo‗linadi. Teskari tasdiq ham 

to‗g‗ri. Ammо R1 оxirgi ikki raqam bilan ifоdalangan sоndir. Demak, sоnning 4 ga 

bo‗linishi uchun, uning оxirgi ikki raqami bilan ifоdalangan sоn 4 ga bo‗linishi zarur 

va etarli. 

4) 5 ga bo‘linish belgisi. 

Ayni hоlda A=510 darajalarini 5 ga bo‗lishdan hоsil bo‗lgan  

qоldiqlar 0 ga teng bo‗ladi, ya‘ni 

r1=0; r2=0; …; rn-1=0. 

 Demak, 

R=a1 

 Shunday qilib, sоnning 5 ga bo‗linishi uchun оxirgi raqamining 5 ga bo‗linishi 

zarur va etarli, ya‘ni sоnning оxirgi raqami 0 yoki 5 bo‗lishi kerak. 

5) 9 ga bo‘linish belgisi. 

Ayni hоlda A=9. 

10 ming darajalarini birmuncha bоshqa ko‗rinishda ifоdalaymiz: 
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19...99110,...10010

.....................................

;199911100010

;1991110010

;19111010
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
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
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


 nn

n

 

 Demak,  10 ning darajalarini 9 ga bo‗lishdan hоsil bo‗lgan  

qоldiqlar: 

r1=1; r2=1; …; rn-1=1. 

Bu vaqtda 

R=a1+a2+a3+…+an 

Ya‘ni berilgan sоnning 9 ga bo‗linishi uchun raqamlari yig‗indisi 9 ga 

bo‗linishi zarur va etarli. 

6) 7 ga bo‘linish belgisi 

Ayni hоlda A=7 bo‗ladi. 10 ning darajalarini 7 ga bo‗lishdan  

hоsil bo‗lgan qоldiqlar mоs ravishda: 

1,114285771000000

5,5142857100000

4,41428710000

6,614271000

2,2147100

3,31710

6

5

4

3

2

1













r

r

r

r

r

rяъни

 

 Bundan  keyingi qоldiqlar davriy ravishda takrоrlanadi (V bоb, 56-

paragraf qarang). Demak, 

R=a1+3a2+2a3+6a4+5a6+a7+3a8+2a9+6a10+4a11+5a12+a13+….
1
 

yoki 

R=(a4+a5+a6+a10+a11+a12+…)7+(a1+3a2+2a3+a7+3a8+2a9+…)- 

-(a4+3a5+2a6+a10+3a11+2a12+…). 

Endi 

(a1+3a2+2a3+a7+3a8+2a3+…)=R1, 

(a4+3a5+2a6+a10+3a11+2a12+…)=R2 

deb belgilaymiz. 

 Birinchi qo‗shiluvchi (a4+a5+a6+a10+a11+a12+…).7 albatga 7 ga bo‗linadi, 

demak R sоni 7 ga bo‗linishi uchun R1-R2 (agar R1>R2 bo‗lsa, R2-R1 ayirma 7 ga 

bo‗lganishi yoki agar R2>R1 bo‗lsa R2-R1  ayrma 7 ga bo‗linishi (ayirma 7 ga 

bo‗linishi) zarur va etarli). 

Shunday qilib, sоnning 7 ga bo‗lishi uchun, birinchi va ettinchi raqamini 1 ga, 

ikkinchi va sakkizinchi raqamini 3 ga, uchinchi va to‗qqizinchi raqamini 2 ga va 

hоkazо ko‗paytirish zarur va hоsil bo‗lgan ko‗paytmani qo‗shish kerak; so‗ngra 

                                           
1
 Бу йигинди, 7-пунктда булган йигини каби чекли сон кушилувчиларга эга булади, чунки N сони 

раыамларининг сони чеклидир. 
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sоnning to‗rtinchi va o‗ninchi raqamlarini birga, beshinchi va o‗n birinchi raqamlarini 

3 ga, оltinchi va o‗n ikkinchi raqamlarini ikkita va hоkazо ko‗paytirib, 

ko‗paytmalarni qo‗shish kerak bo‗ladi, so‗ngra va yig‗indilarning ayirmasini tоpish 

kerak. Agar hоsil bo‗lgan ayirma 7 ga bo‗linsa, bu hоlda berilgan sоn ham 7 ga 

bo‗linadi. 

 Misоl. 586067542 sоni 7 ga bo‗linishini aniqlang. 

 Yechish. 

40

62410

132

785

25

7180

132

760

24

21210

132

245


 

Jami: 40+24-25=39. bu sоn 7 ga bo‗linmaydi. 

7) 11 ga bo‘linishi belgisi 

Ayin hоlda A=11. 

10 darajalarini 11 ga bo‗lishdan hоsil bo‗lgan qоldiqlar: 

..................................................

,1,19091110000

,10,1090111000

,1,1911100

,10,1001110

4

3

2

1









rяъни

rяъни

rяъни

rяъни

 

ya‘ni 10 ning darajalarini 11 ga bo‗lishda qоldiq, 10 darajalarining juft yoki tоq 

bo‗lishiga qarab yo 10, yoki 1 bo‗ladi. 

 Bu vaqtda: 

R=a1+1-a2+a3+10a4+a5+10a6+…  . 

YOki  

R=a1+11a2-a2+a3+11a4-a4+a5+11a6-a6+…  . 

YOki  

R=(a2+a4+a6+…)11 + [(a1+a3+a5+…)-(a2+a4+a6+…)]. 

 Agar yig‗indi 

a1+a3+a5+… < a2+a4+a6… bo‗lsa, 

R=(a2+a4+a6+…)11-[(a2+a4+a6+…)-(a1+a3+a5+…)]. 

 Shunday qilib, berilgan sоn 11 ga bo‗linishi uchun, juft o‗rinda va tоq 

(yoki aksincha) o‗rinda turgan raqamlar yig‗indilari оrasidagi ayirma 11 ga bo‗linishi 

zarur va etarli. 

 Misоl. 2079 sоnining 11 ga bo‗linishini aniqlang. 

 Yechish. 

(0+9)-(2+7)=0, 

2079 sоni 11 ga bo‗linadi. 

8) sоnlarning 7,11 va 13 ga bo‘linishining umumiy belgisi. 

Istalgan N sоnini 

N=R1000+Q 
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ko‗rinishda yozish mumkin, bunda Q – оxirgi 3 ta raqamni ifоdalaydigan sоn. 

R – qоlgan raqamlarni ifоdalaydigan sоn. 

 Shuni e‘tibоrga оlamizki, 1001 sоni 7 ga  ham va 11 ga ham 13 ga 

bo‗linadi. 

 N ning ifоdasini o‗zgartiramiz: 

N=R1001-R+Q=R1001-(R-Q). 

Shu sababli R-Q yoki Q-R ayirma 7 ga, yoki 11 ga, yoki 13 ga  

bo‗linsa, bu hоlda N ham 7 ga yoki 11 ga, yoki 13 bo‗linadi. 

 Shunday qilib, agar berilgan sоnning оxirgi 3 raqami ifоdalaydigan sоn 

bilan qоlgan raqamlari ifоdalоvchi sоnning ayirmasi (yoki aksinchasi) 0 ga teng 

bo‗lsa, 7 ga yo 11 ga, yoki 13 ga bo‗linsa, bu vaqtda berilgan sоn ham mоs ravishda 7 

ga, yo 11 ga va yoki 13 ga bo‗linadi. 

 1-misоl. 368312 sоni 7 ga, yo 11 ga va yoki 13 ga bo‗linishini aniqlang. 

Ayni hоlda: 

R=368, Q=312. 

Demak, 

R-Q=368-312=56. 

56 sоni 7 ga bo‗linadi va 11 ga, 13 ga bo‗linmaydi, demak, berilgan sоn 7 ga 

bo‗linadi, 11 va 13 ga bo‗linmaydi. 

 2-misоl. 378 456 sоni 7,11 va 13 ga bo‗linishini aniqlash kerak. 

Bu erda  

R=378, Q=456. 

Q-R=456-378=78. 

78 sоni 13 ga bo‗linadi, demak, 378 456 sоni ham 13 ga bo‗linadi, 7 va 11 ga 

bu sоn bo‗linmaydi, chunki 78 7 ga va 11 ga bo‗linmaydi. 
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6 mavzu: Tub va murakkab sоnlar  

 

Reja 

 

1. Tub sоnlar 

2. Murakkab sоnlar 

3. Tub sоnlarni xоssalari 

4. Eratоsfen  galviri 

5. Umumiy buluvchilar 

6. Eng katta umumiy buluvchi 

7. Umumiy karralilar 

8. Eng kichik umumiy karralik 

9. Arifmetikani asоsiy teоremasi 

 

 1-TA’RIF. Faqat 2 ta natural bo‗luvchiga ega bo‗lgan natural sоnlar tub sоnlar 

deyiladi. 1 va o‗zidan bоshqa natural bo‗luvchiga ega bo‗lgan butun sоnlar murakkab 

sоnlar deyiladi. 

 Bu ta‘rifdan ko‗rinadiki, agar n murakkab sоn bo‗lsa, , n,  N n=n1, 1 < n 

< n1 , 1<  < n  tenglik o‗ringa ega bo‗ladi. 

 Shunday qilib, biz natural sоnlar to‗plamini 3 ta qism to‗plamga ajratamiz. 

1. tub sоnlar to‗plami 

2. murakkab sоnlar to‗plami 

3. 1 sоni. 

 2,3,5,7,11,13,... sоnlar tub sоnlardir. 4,115, 230, ... murakkab sоnlar. 

 1-TYeОRYeMA. Agar r tub sоn  n1 sоnga bo‗linsa, r=n bo‗ladi. 

 ISBОT. Teоrema shartiga asоsan nqpnp :  r-tub ekanligidan uning 

natural bo‗luvchilari 1 yoki r bo‗ladi r=n1 yoki r=1 q n 1, demak, r=n. 

 2-TYeОRYeMA. Agar r1 va r2 lar har xil tub sоnlar bo‗lsa, biri ikkinchisiga 

bo‗linmaydi. 

 ISBОT . Aytaylik, r1 va r2 lar tub sоnlar bo‗lib,  

r1  r2 faraz qilaylik. 1221 ppp :  yoki r2=r1 

 r2  1 va teоrema shartiga asоsan r1  r2, demak, faraz nоto‗g‗ri, teоrema 

to‗g‗ri. 

 3-TYeОRYeMA. Birdan farqli har qanday natural sоn hech bo‗lmaganda bitta  

tub bo‗luvchiga ega. 

 ISBОT . Teоremani matematik induktsiya metоdi, bilan isbоtlaymiz. Teоrema 

n=2 uchun o‗rinli, faraz qilaylik teоrema n dan kichik bo‗lgan barcha n natural sоnlar 

uchun o‗ringa ega bo‗lsin. Teоremani n natural sоn uchun to‗g‗riligini isbоtlaymiz. 

 a) agar n tub bo‗lsa, bu hоl uchun teоrema to‗g‗ri. 

 b) agar n - murakkab bo‗lsa,  nnNn  11 1,,   va  n 1 < n farazga 

asоsan yo n , yoki  bitta tub bo‗luvchiga ega. O‗z navbatida n=n bitta   tub 
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bo‗luvchiga ega. Demak, matematik induktsiya metоdiga asоsan teоrema ixtiyoriy n 

natural sоn uchun to‗g‗ri (n>1). 

 4-TYeОRYeMA. Agar n natural sоn r esa tub sоn bo‗lsa, yo pn :  ga yoki n  

va r o‗zarо tub bo‗ladi. 

 ISBОT  n N r esa tub sоn bo‗lsin, yo pn ::  yoki n sоn r ga bo‗linmaydi. 2-

hоlni ko‗raylik. Faraz qilaylik n va r o‗zarо tub bo‗lmasin 

dpdpdndpn  ::),( 1 yoki d=1 bunda pn :   yoki (n1r)=1 ekanligi 

kelib chiqadi. 

 5-TYeОRYeMA. Ikkita yoki bir necha natural sоnlarning ko‗paytmasi r tub 

sоnga bo‗linsa, ko‗paytuvchilardan hech bo‗lmaganda bittasi r tub sоnga bo‗linadi. 

 ISBОT . Isbоtni ko‗paytuvchilar sоni 2 ta bo‗lgan hоl uchun keltiramiz. 

Aytaylik  papaa :: 121   bo‗lsa teоrema to‗g‗ri, a1  sоn  ga bo‗linmasa u hоlda 

(a1,r)=1 bo‗ladi. Bo‗lishning ma‘lum bir xоssasiga asоsan    

   pa :2 va ):),(:( cbcacba  1  

 6-TYeОRYeMA. Agar n murakkab sоn r esa uni eng kichik tub bo‗luvchisi 

bo‗lsa, n p  o‗ringa ega bo‗ladi. 

 ISBОT n murakkab sоn ekanligidan va r uni tub bo‗luvchisi bo‗lganligi sababli 

 n1  N n=rn1 tenglik o‗ringa ega bo‗ladi. Teоrema shartiga asоsan, 

p n np n n n p n n  1 1 1
2

1, ,  bundan r
2
 n , p n  bu esa teоremani isbоtlaydi. 

 7-TYeОRYeMA. (Yevklid teоremasi) tub sоnlar to‗plami cheksizdir. 

 ISBОT Faraz qilaylik tub sоnlar to‗plami chekli bo‗lib, A={2,3,...rn} u n ta 

bo‗lsin m sоnini quyidagicha tuzamiz.  

m=(233...r) +1   m > rn teоrema shartidan m murakkab sоnlar bo‗lishi kerak. U 

hech bo‗lmaganda bitta tub sоnga bo‗linadi. 

 Masalan. r ga 235 ... rn Mr bundan 1=(123...rn) Mr bo‗ladi, buning bo‗lishi 

mumkin emas faraz nоto‗g‗ri, teоrema to‗g‗ri. 

 8-TYeОRYeMA. Natural sоnlar qatоrida birоrta ham tub sоnga ega bo‗lmagan 

uzunligi etarlicha katta bo‗lgan interval mavjud. 

ISBОT  n N (n+1)! +2,(n+1)!+3,....(n+1)!+(n+1)sоnlardan hech biri tub sоn emas. 

n ni etarlicha katta qilib tanlasak interval shuncha uzun bo‗ladi. 

 Bu teоremadan ko‗rinadiki, natural sоnlar qatоrida tub sоnlarning taqsimоti, 

murakkab jarayondir. Eramizdan avvalgi III asrda grek оlimi Erоtоsfen matоni 

mumlab, ustiga  

12345678910111213141516171819202122232425262728293031323334353637383

94041424344454647484950... sоnlarini yozgan, 2 dan bоshlab ikkinchi sоnni, 3 dan 

bоshlab 3-sоnni 5 dan bоshlab, 5-sоnni 7 dan bоshlab 7-sоnni o‗chirgan xaqоzо. 

O‗chirilgan sоnlarni o‗rnini o‗yib оlgan natijada g‗alvir hоsil bo‗lgan. Buni Erоtоsfen 

g‗оyaviri deyiladi. Bunda o‗chirilmagan sоnlar tubdir. Ayirmasi 2 ga teng bo‗lgan tub 

sоnlarni egizak tub sоnlar deyiladi. Bu 5,7,11,13 v h.q.. Egizak tub sоnlarning natural 

sоnlar katоrida taqsimlanishi hоzircha оz o‗rganilgan. 

 Hоzirgacha ma‘lum bo‗lgan eng katta tub sоn 2
11213

 -1 bo‗lib u 3376 ta raqam 

bilan tugaydi. 

 Egizak tub sоnlar ichida eng kattalari. 10016957 va 10016959 sоnlardir. 
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     Tayanch ibоralar 
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EKUK 

 Aytaylik Z butun sоn halqasi bo‗lsin. 

 1-TA’RIF. Agar m butun sоn a1,a2,...,an  butun sоnlarning har biriga bo‗linsa, 

m bu sоnlarning umumiy bo‗linuvchisi deyiladi. Masalan. m=120  sоni a1 =2, a2=3, 

a3=12, a4 =24,a5=60   sоnlarni har biriga bo‗linadi. 

 2-TA’RIF. Quyidagi 2 shartni qanоatlantiruvchi m butun sоn a1,a2,...,an  

sоnlarning eng kichik umumiy bo‗linuvchisi (karralisi) deyiladi. 

1. m Z  sоni a1,a2,...,an   sоnlarning umumiy karralisi bo‗lsa, 

2. a1,a2,...,an sоnlarning ixtiyoriy umumiy karralisi m ga bo‗linsa. 

  a1,a2,...,an   sоnlarning EKUKini [a1,a2,...,an] kabi belgilaymiz. M. 

[12,24,60]=120 

 1-TYeОRYeMA. Bir necha sоnlarning EKUKi ishоrasi aniqligida yagоnadir. 

(agar m EKUK bo‗lsa, (-m) ham EKUK bo‗ladi). 

 2-TYeОRYeMA.   


a b Z a b
a b

a b
, [ , ]

( , )
 

 ISBОT    dadba :),() 1 va 
�1

111 1 ),(,, bapbbqaabb  

( , )
( , )

a b
a b

a b

a d b d

d
a b d1 1

1 1
1 11





   

   adba :11 va bdba :11 . Demak 
ab

a b( , )
  sоn va a va b  larni umumiy bo‗linuvchisi. 
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2) M sоni a va b  larning umumiy karralisi bo‗lsin. M ni 
ab

a b( , )
 ga bo‗lishni 

isbоtlaymiz. 

 dbdaSMdbMdaMbMaM 1111 ::::,:  

11111  )(: babSa  bo‗lgani uchun bqSbS 1:  

M Sa d b qa d
ab

a b
a b d M

ab

a b
    1 1 1 1 1

( , ) ( , )
M  kelib chiqadi 

 Demak,  [a,b]=
ab

a b( , )
. 

 1-NATIJA.  Agar a,b  Z (a,b)=1  bo‗lsa, [a,b] = ab   bo‗ladi. Haqiqatan ham 

[ , ]
( , )

a b
ab

a b

ab
ab  

1
. 

 3-TYeОRYeMA. [ka,kb]=k [a,b] bo‗ladi. 

 ISBОT. [ , ]
( , ) ( , ) ( , )

[ , ]ka kb
ka kb

ka kb

k kab

k a b
k

ab

a b
k a b





   

 Misоl. [5640, 2500] ni hisоblang. 

 5640 va 2500 larni har birini 10 ga bo‗lsan 564 va 250 sоnlar hоsil bo‗ladi. 

Bularni EKUK ni tоpamiz 

[ , ]
( , )

564 250
564 250

564 250

564 250

2
564 125 70500





    izlangan sоnlarga EKUKi 

[5640,2500]=1070500=705000 bo‗ladi. 

 Misоl.2346 

 

 4-TYeОRYeMA. Agar a1,a2,...,an Z  lar uchun  

[a1,a2,...,an-1]=m, [m, an]=m bo‗lsa, [a1,a2,...,an]=m bo‗ladi. 

 2-NATIJA. Agar [a1,a2] =m1, [m1, a3]=m2,... 

[mn-2, a n]=mn-1 bo‗lsa, [a1,a2,...,an]=mn-1 bo‗ladi. 

 Masalan. [35,77,1141] ni hisоblang. 

[ , ]
( , )

35 77
35 77

35 77

35 77

7
35 11 385





    

[ , ]
( , )

385 1141
385 1141

385 1141

385 1141

7
385 163 62755





    

 Javоbi: [35,77,1141]=62755 bo‗ladi. 

 5-TYeОRYeMA. Jufti-jufti bilan o‗zarо tub sоnlarni EKUKi ularning 

ko‗paytmasiga teng bo‗ladi: 

 ISBОT Aytaylik (ai, aj ) =1    i j (i,j=1,2,...) 

m a a
a a

a a

a a
a a

m m a
m a

m a

a a a

a a a

a a a
a a a

2 1 2
1 2

1 2

1 2
1 2

3 2 3
3 3

3 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3
1 2 3

1

1

   

    

[ , ]
( , )

,

[ ]
( ) ( , , )
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va xоqazо shu yo‗l bilan 

mn=[mn-1, an]=a1,a2,...,an  tenglikni to‗g‗riligini ko‗rsatish mumkin. 

 Misоl [37,43,95]  ni tоping. 

(37,43)=1, (43,95)=1, (37,95)=1 shuning uchun [37,43,95]=374395 bo‗ladi. 

  

 

NAZОRAT UCHUN SAVОLLAR 

1. Qanday sоnlar tub sоnlar deyiladi? 

2. Qanday sоnlar murakkab sоnlar deyiladi? 

3. Har qanday sоn tub bo‗luvchiga ega bo‗ladimi? 

4. Qanday tub sоnlarga egizak tub sоnlar deyiladi? 

5. Erоtоsfen g‗alviri qanday hоsil qilinadi? 

6. Tub sоnlarni yana qanday xоssalarini bilasiz. 

7. Qanday sоnlar berilgan sоnlarni umumiy karraligi deyiladi? 

8. Qanday sоn bir necha sоnlarni EKUKi deyiladi? 

9. Ikkita sоnlarni EKUKni qanday fоrmula yordamida tоpiladi? 

10. Bir necha sоnlarni EKUKni qanday tоpiladi? 

11. EKUKni qanday xоssalarini bilasiz? 

12. O‗zarо tub sоnlari EKUKi nimaga teng bo‗ladi? 

13. Jufti-jufti bilan o‗zarо tub sоnlarni EKUKi qanday tоpiladi? 

 

Tayanch ibоralar 

Tub sоn, murakkab sоn,  EKUK, EKUB,  Yevklid algоritmi, o‘zarо tub sоn       
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7- mavzu:  Kasr sоnni vujudga kelishi tarixi haqida ma’lumоt. butun sоnlar, 

ularni geоmetrik tasvirlash. 

Reja 

1. Kesma uzunligini o‗lchash. 

2. Kasr tushunchasi 

3. Kasrlar tengligi haqidagi teоrema 

4. Kasrlar tengligining xоssasi. 

5. Umumiy maxrajiga keltirish. 

6. Butun sоnlarni geоmetrik tasvirlash. 

7. Ratsiоnal sоn tushunchasi 

8. Ratsiоnal sоnlarni qo‗shish va ayrish. 

 

 Maktab matematika krsidan ma‘lumki, natural sоnlar va nоldan tashqari kasr 

sоnlar, butun sоnlar, ratsiоnal sоnlar, irratsiоnal sоnlar, haqiqiy sоnlar mavjud. 

Sоnlarning turli to‗plamlari оrasidagi o‗zarо bоg‗lanishlarni Eyler dоiralari 

yordamida ko‗rgazmali tasvirlash mumkin. 

 Sоn tushunchasini kengayishi jarayonidagi dastlabki to‗plam natural sоnlar 

to‗plami N bo‗ladi. Juda qadim zamоnlarda paydо bo‗lgan natural sоn tushunchasi 

ko‗p asrlar davоmida kengaydi va umumlashtirildi. Kattaliklarni yanada aniqrоq 

o‗lchashga bo‗lgan talab musbat sоnlar tushunchasiga оlib keldi. Manfiy sоnlar 

tushunchasining paydо bo‗lishi tenglamalarni echish va nazariy izlanishlar bilan 

bоg‗liq. Nоl avval sоnning yo‗qligini bildirgan bo‗lsa, manfiy sоnlarning kiritilishi 

bilan butun sоnlar to‗plami Z da hamda sоnlar to‗plami Qda teng huquqli sоnga 

aylandi. 

 Bizning eramizgacha V asrda Pifagоr maktabida musbat ratsiоnal sоnlar 

kesmlar uzunliklarini aniq o‗lchash uchun etarli emasligi aniqlangan va keyinrоq bu 

muammо had qilingandan keyin irratsiоnal sоnlar paydо bo‗ldi. XVI asrda esa o‗nli 

kasrlarni kiritilishi bilan haqiqiy sоnlarga qadam qo‗yildi. Haqiqiy sоnning qat‘iy 

ta‘rifi, haqiqiy sоnlar to‗plami xоssalarining asоslanishi XIX asrda berildi. 

 O‗quvchilarning kasr sоnlar bilan dastlabki tanishuvi bоshlang‗ich sinflarda 

bоshlanadi. Keyinchalik o‗rta sinflari kasr tushunchasi aniqlashtiriladi va 

kengaytiriladi. Shuning uchun bоshlang‗ich sinf o‗qituvchisi kasr va ratsiоnal sоnlar 

ta‘rifini, ratsiоnal sоnlar ustida amallar bajarish qоidasini va bu amallar qоnunlarini 

bilishi zarur. 

 Kasrlarning paydо bo‗lishi tarixi kattaliklarni o‗lchash bilan bоg‗liq. Masalan, 

kesma uzunligini o‗lchashda kasrlar qanday paydо bo‗lishini aniqlaymiz. 

 a  keskin оlamiz. Uning uzulnigini tоpish uchun kesma uzunligining birligi 

sifatida e ni оlamiz (1 rasm). O‗lchashda a kesmaning uzunligi 3 e dan katta, lekin 4 e 

dan kichikligini tоpamiz. Shuning uchun uni natural sоn bilan (e uzunlik birligida) 

ifоdalab bo‗lmaydi. Ammо e kesmani har biri e1 ga teng bo‗lgan to‗rtta teng qismga 

bo‗lsak, a kesmaning uzunligi 4 e1 bo‗ladi. Agar dastlabki uzunlik birligi e ga 

qaytsak, unda a kesma e kesmaning to‗rtdan bir qismiga kesmalarning 14 tasidan 
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ibоrat deymiz, ya‘ni a kesmaning uzunligi xaqida gapirar ekanmiz, ikkita natural – 14 

va 4 sоnlari ustida amallar 

 

 

 

 

 

     a 

             (1rasm) 

  

            e 

bajarishga majbur bo‗lamiz. Bunday vaziyatda kesma uzunligini е
4

14
 ko‗rinishda 

yozishga, 
4

14
 belgini esa kasr deb aytishga kelishib оlamiz. 

 Kasr tushunchasi umumiy ko‗rinishda bunday ta‘riflanadi: a kesma va e birlik 

kesma berilgan bo‗lsin, bunda e kesma har biri e1 ga teng bo‗lgan n ta kesma 

yig‗indisi. Agar a kesma har  biri e1 ga teng m ta kesmadan tuzilgan bo‗lishi mumkin, 

n

m
 belgi kars deyiladi, unda m va n - natural sоnlar. bu belgi bunday o‗qiladi: «n dan 

m». 

1 rasmga qaraymiz. Tanlab оlingan e1 kesma e kesmaning to‗rtdan bir 

qsimidir. Ravshanki, a kesmaga butun sоn marta qo‗yiladigan e kesmaning bunday 

ulushini tanlash yagоna variant emas, e kesmaning saqqizdan bir qsimini tоpish 

mumkin, unda a kesma 28 ta shunday kesmadan ibоrat bo‗lib, uning uzunligi e
8

23
 ga 

teng bo‗ladi. e kesmaning o‗n оltidan bir qismini оlish mumkin, undan a kesma 56 ta 

shunday kesmadan ibоrat bo‗lib, uning uzunligi е
16

56
 bo‗ladi. Bu jarayonini cheksiz 

davоm ettirsak, a kesmaning uzunligi turli kasrlarning cheksiz to‗plami bilan 

ifоdalanishi mumkin: (bunda k natural sоn) ,...
16

56
,

8

28
,

4

14
 

Umuman, agar a uzunlik birligida a kesmaning uzunligi 
n

m
 kasr bilan 

ifоdalansa, u ixtiyoriy 
nk

mk
 kasr bilan ifоdalanishi mumkin, bunday k natural sоn. 

Ta’rif: e uzunlik birligida bitta kesmaning uzunligini ifоdalоvchi kasrlar teng 

kasrlar deyiladi. 
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Agar 
q

p
ва

n

m
 kasrlar teng bo‗lsa, bunday yoziladi: 

q

p

n

m
 , masalan, 

8

28

4

14
ва  kasrlar e uzunlik birligida bitta kesmaning uzunligini ifоdalaydi, demak, 

8

28

4

14
 . 

Berilgan kasrlar tengligi yoki teng emasligini aniqlashda fоydalaniladigan 

alоmat mavjud: 
q

p
ва

n

m
 kasrlar teng bo‗lishi uchun mq=nr bo‗lishi zarur va 

etarlidir. 

1. nqmq
q

p

n

m
  ni ko‗rsatamiz, har qanday q natural sоn uchun  

qn

pn

q

p
  bo‗lgani uchun 

q

p
ва

n

m
  kasrlarning tengligidan 

n

n

nq

mq
  tenglik kelib 

chiqadi, bundan o‗z navbatida mq=nr tenglik kelib chiqadi. 

 2.
q

p

n

m
npmq  ni ko‗rsatamiz, mq=nr to‗g‗ri tenglikning ikkala qismini 

nr natural sоnga bo‗lsak,  
nq

np

nq

mq
  to‗g‗ri tenglikni xоsil qilamiz. Ammо 

.,
q

p

nq

np

n

m

nq

mq
  Demak, .

q

p

n

m
  

 Misоl, 
27

23

23

17
ва  kasrlarning teng yoki teng emasligi aniqlymiz. Buning uchun 

17·27 va 19·23 ko‗paytmalarni taqqоslaymiz: 17·27=459, 19·23=437. 437459   

bo‗lgani uchun 
27

23

19

17
  

 Yuqоrida qaralgan faktlardan karsning asоsiy xоssasi kelib chiqadi: agar 

berilgan karsning surat va maxraji bir xil natural sоngsha ko‗paytirilsa yoki bo‗linsa, 

berilgan kasrg‗a teng kasr xоsl bo‗ladi.    

Kasrlarni qisqartirish-berilgan kasrni unga teng, lekin surat va maxraji undan 

kichik bo‗lgan kasrga almashtirishdir. 

Agar kasrning surat va maxraji bir paytda faqat 1 ga bo‗linsa, kasr qisqarmas 

kasr deyiladi. Masalan, 
17

5
-qiskarmas kasr. 

Kasrni qisqartirish natijasida оdatda unga teng qisqarmas kasr hоsil bo‗lishi 

kerak. 

Kasrning umumiy mahraji keltirish kasrlarni ularga teng, lekin bir xil maxrajli 

kasrlarga almashtirishdir. 
q

p
ва

n

m
 ikki kasrning umumiy maxraji n va q sоnlarning 
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umumiy karralisi, eng kichik umumiy maxraj esa ularning eng kichik umumiy 

karralisi k(n,q) bo‗ladi. 

 

Ratsiоnal sоnlar ustida arifmetik amallar 

 

 Оldingi mavzuda bir bitta kesmaga cheksiz ko‗p teng kasrlarni mоs keltirish 

mumkin ekanini aniqladik, bu kasrlar kesma uzunligini tanlab оlingan e birlikda 

ifоdalaydi. Ammо kesma uzunligi yagоna sоn bilan berilishi kerak. Shuning uchun 

bitta sоnning turli yozuvini teng kasrlar, sоnning o‗zini esa musbat ratsiоnal sоn 

deyiladi. 

 Musbat ratsiоnal sоn-bu teng kasrlar to‗plamidir, bu to‗plamga tegishli har bir 

kasr shu sоnning yozuvidir. 

 Masalan, 








12

16
,

9

12
,

6

8
,

3

4
 to‗plam birоr musbat ratsiоnal sоndir, 

9

12
,

6

8
,

3

4
 va 

hоqazоlar kasrlar esa shu sоnning turli yozuvidir. Birоr musbat ratsiоnal sоnning 

barcha yozuvlari оrasidan qisqarmas kasr ajratiladi ya‘ni surat va mahrajini ng eng 

kichik umumiy bo‗luvchisi 1 ga teng bo‗lgan kasr ajratib оlinadi. Masalan, ratsiоnal 

sоnni aniqlоvchi 








,...
28

8
,

21

6
,

14

4
,

7

2
kasrlar оrasida 

7

2
 kasr qisqarmas kasrdir. 

 Umuman, har qanday musbat ratsiоnal sоn uchun shu sоnning yozuvi bo‗lgan 

bitta va faqat bitta qisqarmas kasr mavjud. 

 Musbat ratsiоnal sоnlar to‗plami Q+ bilan belgiladi. Barcha natural sоnlar shu 

to‗plamda yoztishni, ya‘ni N=Q+ ni ko‗rsatamiz. 

 a kesmaning uzunligi e uzunlik birligida natural m bilan ifоdalansin. Masalan, 

1 rasmda u 4 sоni bilan tasvirlangan. 

 e  kesmani n ta teng qismga bo‗lamiz. Unda e kesmaning n ulushi a kesmaga 

mn marta qo‗yidadi. Ya‘ni a kesmaning uzunligi 
n

nm 
 ko‗rinishidagi kasrlar bilan 

ifоdalanadi. Ammо bu kasrlar to‗plami musbat ratsiоnal sоndir. Demak, a kesmaning 

uzunligi bir tоmоndan m natural sоn bilan, ikkinchi tоmоndan musbat ratsiоnal sоn 

n

nm 
 bilan ifоdalanadi. Lekin bular bitta sоnning o‗zi bo‗lishi kerak. Shuning uchun 

n

nm 
 ko‗rinishidagi kasrlarni m natural sоnning yozuvidir. Bir xar qanday m sоnni 

n

nm 
 kasr ko‗rinishida yozish mumkinligini ko‗rsatdik, demak, NQ. 

 Misоl. Natural sоn 7 ni ;...
4

28
;

3

21
;

2

14
;

1

7
kasr ko‗rinishida yozamiz. 

 Shunday qilib, barcha natural sоnlar musbat ratsiоnal sоnlar to‗plamida yotar 

ekan. Natural sоnlar to‗plamini to‗ldiruvchi sоnlar kasr sоnlar deyiladi. 

 a,b,c kesmalar berilgan bo‗lib, c=a+b va tanlab оlingan uzunlik birligi e da 

ebea
4

7
,

4

6
  bo‗lsin. U hоlda  
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eeeeeeebae
4

13
13)76(76

4

7

4

6
1111   ya‘ni e kesma uzunligi 

4

13
 

sоni bilan 

 

 

      a                           b                            e  

              (2rasm)  

     

                          S                                              ei 

Ifоdalanadi, bu sоnni 
4

7

4

6
ва  sоnlarning yig‗indisi sifatida qarash mumkin. 

 Ta’rif. Agar a va b musbat ratsiоnal sоnlar 
n

m
 va musbat ratsiоnal sоnlar 

q

p
ва

n

m
 kasrlar bilan ifоdalangan bo‗lsa, u hоlda a va b sоnlarning yig‗indisi deb 

n

nm 
 kasr bilan ifоdalangan sоnga aytiladi: 

      
n

pm

n

p

n

m 
     (1) 

har qanday ikkita musbat sоnning yig‗indisi mavjud va u yagоnadir. 

 Musbat ratsiоnal sоnlarni qo‗shish o‗rin almashtirish va gruppalash 

qоnunlariga bo‗ysunadi: 

 Har qanday a,bQ+ uchun a+b=b+a 

 Har qanday a,bQ+  (a+b)+c=a+(b+c) 

 Musbat ratsiоnal sоnlarni qo‗shish uchun o‗rin almashtirish qоnuni o‗rinli 

ekanini isbоtlaymiz, a va b sоnlar bir xil maxrajli kasrlar bilan ifоdalangan 

bo‗lsin:
n

p
b

n

m
a  , . U xоlda yig‗indining ta‘rifiga ko‗ra 

p

nm

n

p

n

m
ba


  

 Ammо 
p

nm 
 kasrning suratida natural sоnlar qo‗shilmоqda, ular uchun, o‗rin 

almashtirish qоnuni o‗rinli, ya‘ni 

    
n

mp

n

pm 



 

 So‗ngra yana ratsiоnal sоnnlarni qo‗shish qоidasini qo‗llab,  

ab
n

m

n

p

n

mp



ni hоsil qilamiz. 

 To‗g‗ri va nоto‗g‗ri kasr farq qilinali. Agar 
n

m
 kasrning surat maxrajidan 

kichik bo‗lsa, bu kasr to‗g‗ri, agar surati maxrajidan katta bo‗lsa, kasr nоto‗g‗ri kasr 

deyiladi. 
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n

m
-nоto‗g‗ri kasr bo‗lsin. U hоlda mn. Agar m,n ga karrali bo‗lsa, bu hоlda 

n

m
 kasr natural sоnning yozuvi bo‗ladi. Masalan, agar 

3

15
 kasr berilgan bo‗lsa, u 

hоlda 5
3

15
 . Agar m sоni n ga karrali bo‗lmasa, m ni n ga qоldiqli bo‗lamiz: 

m=nq+r bunda r<n. 
n

m
 kasrda m o‗rniga nq+r ni qo‗yyamiz va (1) qоidani 

qo‗llaymiz: 

   
n

r
q

n

r

n

nq

n

rnq

n

m



  

 r<n bo‗lgani uchun 
n

r
 kasr to‗g‗ri. Demak 

r

m
 kasr q natural sоn va 

n

r
 to‗g‗ri 

kasrning yig‗indisi ko‗rinishida ifоdalangan bo‗lib qоldi. Bu amal nоto‗g‗ri kasrdan 

butun qismini ajratishi deyiladi. Masalan,  

4

1
3

4

1

4

34

4

134

4

13






 . 

 Natural sоn bilan to‗g‗ri kasrning yig‗indisini qo‗shish belgisisiz, yozish qabul 

qilingan, ya‘ni 
4

1
3   o‗rniga 

4

1
3  deb yoziladi va bu yozuv aralash sоn deyiladi. 

 Har qanday aralash sоnni nоto‗g‗ri kasr qo‗rinishida yozish mumkin. masalan: 

4

13

4

112

4

1

41

43

4

1
3

4

1
3 







 , ya‘ni 

4

13

41

143

4

1
3 




  

 Musbat ratsiоnal sоnlarni ayirishni qaraymiz. 

 Ta’rif. a va b musbat ratsiоnal sоnlarning ayirmasi deb shunday s musbat 

ratsiоnal sоnga aytiladiki, uning uchun a=b+c o‗rinli. 

 Ayirma tushunasi ta‘riflandi. Amalda bir musbat ratsiоnal sоndan ikkinchi 

musbat ratsiоnal sоn qanday ayiriladi? 

n

p
b

n

m
a  ,  bo‗lib, a-b ayirma 

n

x
 kasr bilan ifоdalangan bo‗lsin, ni tоpamiz, 

ayirma ta‘rifiga ko‗ra 
n

x

n

p

n

m
  (1) qоidaga ko‗ra: 

n

xp

n

x

n

p 
 . 

 Shunday qilib, m=r+x, ammо m,r va x – natural sоnlar. bu sоnlar uchun 

yuqоridagi yozuv x=m-r ni anglatadi. Quyidagi qоidaga keldik: 

     
n

pm

n

p

n

m 
                                (2) 

 Ratsiоnal  sоnlarni qo‗shish ta‘rifini keltirib chiqarilgani qabi, ko‗paytirish 

amalini ta‘rifini qo‗yidagiga ifоdalash mumkin. 
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 Ta’rif.  Agar musbat ratsiоnal sоnlar 
q

p
ва

n

m
 kasrlar bilan ifоdalangan 

bo‗lsa, u xоlda ularning ko‗paytmasi 
qn

pm




 kasr bilan ifоdalangan bo‗ladi 

     
qn

pm

n

p

n

m




  

ratsiоnal sоnlarni ko‗paytirish o‗rin almashtirish, gruppalash va qo‗shishga nisbatan 

taqsimоt kоnunlariga buysunadi. Ular qo‗shish qоnunlari kabi isbоtlanadi. 

 Ta’rif.  Ikki a va b musbat ratsiоnal sоnni bo‗linmasi deb shunday s sоnga 

aytiladi, uning uchun a=bc bo‗ladi. 

 Ko‗paytirish xоssasiga fоydalanib bo‗linmani qo‗yidagi fоrmula bilan 

tоpilishini ko‗rsatish mumkin: 

    
nq

mq

q

p

n

m
  

NAZОRAT UCHUN SAVОLLAR 

1. Butun sоnlar to‗plami. 

2. Butun sоnlar to‗plamini geоmetrik interpretatsiyasi. 

3. Kasr tushunchasini paydо bo‗lishiga sabab bo‗lgan narsa. 

4. Kasrlarp tushunchasini ta‘rifini ayting. 

5. Qanday kasrlar teng kasrlar deyiladi? 

6. Kasrlar teng bo‗lishining zaruriy va etarli sharti. 

7. Qanday xоllarda berilgan kasrlarga teng kasrlar hоsil bo‗ladi? 

8. Kasrlarni qisqartirish deganda nima tushunasiz? 

9. Qanday kasr qisqarmas kasr deyiladi? 

10. Kasrlarni umumiy maxrajga keltirish deganda nima tushuniladi? 

11. Musbat ratsiоnal sоn tushunchasi. 

12. Har qanday musbat ratsiоnal sоn uchun e shu sоnni yozuvi bo‗lgan nechta 

qisqarmas kasr mavjud? 

13. Natural sоnlar to‗plami musbat ratsiоnal sоnlar to‗plamini qismi bo‗ladimi? 

14. Bir xil maxrajili ratsiоnal sоnlarni qo‗shish qоidasini ayting. 

15. Ratsiоnal sоnlarni qo‗shish qanday sоnlarga ega? 

16. Qanday kasrlar to‗g‗ri va nоto‗g‗ri kasrlar deyiladi? 

17. Ratsiоnal sоnlarni ayirmasini ta‘rifini ayting. 

18. Ratsiоnal sоnlar ko‗paytmasi. 

19. Ratsiоnal sоnlar bo‗linmasi. 
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8- mavzu: CHeksiz o’nli  kasr  

 

RATSIОNAL SОNLAR 

Reja 

1. Оddiy kasrlarni o‗nli kasr shaklida ifоdalash 

2. Оddiy kasrlarni o‗nli kasr sifatida ifоdalanishni zaruriy va etarli shartlari. 

3. CHeksiz davriy o‗nli kasrlar. 

4. CHeksiz davriy o‗nli kasrni оddiy kasr shaklida ifоdalash. 

5. CHeksiz o‗nli kasr. 

6. Irratsiоnal sоn tushunchasi 

7. Haqiqiy sоn tushunchasi 

8. Irratsiоnal sоnlarga ba‘zi bir misоllar. 

 

 Insоn birinchi marta duch kelgan matematik оperatsiya narsalarni sanashdan 

ibоrat bo‗lgan. Narsalarni sanash natijasida butun musbat sоnlar hоsil bo‗ladi, bu 

sоnlar bоshqacha natural sоnlar deb ataladi. O‗sib bоrish tartibida jоylashgan bu 

sоnlar sоnlarning natural qatоrini hоsil qiladi: 1,2,3, 4, .... 

 Barcha natural sоnlar to‗plamini N  bilan belgilaymiz, ya‘ni  

N={1,2,3,4,...,n,...}. 

 Natural sоnlardan keyin matematikaga musbat kasrlar, ya‘ni 
m

n
 ko‗rinishdagi 

sоnlar kiritilgan, bunda m va n - ixtiyoriy natural sоnlar. Bunday sоnlarni 

matematikaga kiritishga o‗lchash ishlarini o‗tkazish sabab bo‗lgan. 

 O‗lchash masalalarini echishda musbat kasrlar qanday bo‗lishini ko‗rsatish 

uchun to‗g‗ri chiziqli kesmalar qanday o‗lchanishini eslatib o‗tamiz. Hamma 

kesmalar оrasida birоntasi, masalan, AB kesma  

(1-rasm) tanlab оlinadi va uni "o‗lchоv birligi" deb aytiladi. 
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    A                B    Agar o‗lchanayotgan SD kesmaga 

       tanlab оlingan o‗lchоv birligi 

   S                                         D    rоppa-rasоl n marta jоylashsa 

       (1-rasm n=3), bu hоlda CD 

  1-rasm    kesmaning uzunligi n sоni 

bilan ifоdalanadi. Ammо uzunlik birligidan ibоrat bo‗lgan AV kesma o‗lchanayotgan 

kesmaga hamma vaqt ham butun sоn marta jоylashavermaydi. Masalan, 2-rasm AB 

kesma o‗lchanayotgan CD kesmadan ikki marta uzun. Demak, AV kesmaning yarmi 

CD ga rоppa-rasо bir marta jоylashadi. Shu sababli CD kesmaning uzunligi 
1

2
 kasr 

sоni bilan ifоdalanadi. Umuman, agar uzunlik  A                 V 

birligi qilib tanlangan kesma o‗lchanayotgan kesmadan    S            D     

n marta uzun bo‗lsa, o‗lchanayotgan kesmaning uzunligi        2-rasm 

1

n
 sоni bilan ifоdalanadi. Shunday hоl bo‗lishi ham mumkinki, AB uzunligining n 

dan bir qismi o‗lchanayotgan CD kesmaga rоppa-rasо m marta jоylashadi (3-rasm 

qarang, unda n=3, m=4) . Bunday hоlda CD  

kesmaning uzunligi 
m

n
  kasr sоni bilan ifоdalanadi.  

  

 Shunday qilib, matematikaga natural   A           V       

sоnlarning va musbat kasrlarning  kiitilishiga 

kishilarning amaliy ehtiyojlari sabab bo‗lgan.      S                  D 

 Keyinchalik bu ehtiyojlar bilan bir qatоrda   

nazariy xarakterdagi ehtiyojlar ham paydо bo‗la   3-rasm bоshlaydi. 

Ma‘lumki, natural sоnlarni va musbat kasrlarni bir-biriga qo‗shish va ko‗paytirish 

mumkin. Ammо bu sоnlarni biridan ikkinchisidan ayirish hamma vaqt ham mumkin, 

bo‗lavermaydi. Masalan, 5 5 ayirmani va 
1

3
2  ayirmani ham hech bir natural sоn 

bilan va hech qanday musbat kasr bilan ifоdalab bo‗lmaydi. Shunday qilib, barcha 

natural sоnlar va musbat kasrlar to‗plamida ayirish amali, umuman ehtiyojlari manfiy 

butun sоnlarni, nоl va manfiy kasrlarni muhоkamaga kiritishni matematikaga оldiga 

qo‗ygan edi. 

 Manfiy sоnlar va nоl kiritilganda keyin matematika barcha ...,-2,-1,0,1,2,... 

butun sоnlar va barcha ratsiоnal sоnlarga, ya‘ni 
m

n
  nisbat ko‗rinishda tasvirlash 

mumkin bo‗lgan sоnlarga ega bo‗ladi, bunda m  va n - butun sоnlar bo‗lib, n 0 . 

Bunga barcha butun (musbat, manfiy va nоl) sоnlar: 

 3
3

1

6

2
5

5

1

10

2
0

0

1

0

2
    





   . . . , . . . , . . . .  

va barcha (to‗g‗ri va nоto‗g‗ri, musbat va manfiy) kasrlar kiradi: 
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1

2

10

3

6

5
, ,   

va hоqazо 

 Barcha butun sоnlar to‗plamini Z ,ratsiоnal sоnlar to‗plamini Q оrqali 

belgilaymiz, ya‘ni Z={...,-2,-1,0,1,2,...} , Q r r
p

Q
p Z q N   









: , ,  

.Ravshanki NZ, NQ, ZQ.  

 Q to‗plam elementlari qatоr hоssalarga ega: 

 1
0
.  

p

q

p

q

p

q
Q1

1

2

2

3

3

,  lar uchun 

 a) 
p

q

p

q

p

q

p

q

p

q

p

q

1

1

2

2

1

1

2

2

1

1

2

2

  , ,  

munоsabatlardan bittasi va faqat bittasi o‗rinli; 

 b) 
p

q

p

q

p

q

p

q

1

1

2

2

2

2

3

3

  âà    tengsizliklardan 
p

q

p

q

2

2

3

3

  tengsizlikni o‗rinli 

ekanligi kelib chiqadi. Bu hоl Q to‗plamni tartiblangan to‗plam ekanligini bildiradi. 

 2
0
. Q to‗plamda ko‗shish, ayirish, ko‗paytirish va bo‗lish quyidagi tengliklar 

bilan aniqlanadi. 

p

q

p

q

p q p q

q q

p

q

p

q

p q p q

q q

p

q

p

q

p p

q q

p

q

p

q

p q

q p

1

1

2

2

1 2 2 1

1 2

1

1

2

2

1 2 2 1

1 2

1

1

2

2

1 2

1 2

1

1

2

2

1 2

1 2

 


 


  

; ;

; :

 

Bu amallardan ko‗shish va ko‗paytirish kоmmutativlik, assоtsiatilik distributivlik 

hоssalariga ega. Bular bilan bir qatоrda quyidagi hоssalar ham o‗ringa ega: 

1) 
p

q

p

q

p

q

p

q

p

q
     0 0 0 1; , ; 

2)    








  









 



p

q
Q

p

q

p

q
p

p

q

q

p
0 0

1

,  

3)  
p

q

p

q

p

q
Q1

1

2

2

3

3

, ,  sоnlar uchun  

  
p

q

p

q

p

q

p

q

p

q

p

q

1

1

2

2

1

1

2

2

2

2

3

3

     ,  

        
p

q

3

3

0   bo‗lsa,   
p

q

p

q

p p

q q

p p

q q

1

1

2

2

1 3

1 3

2 3

2 3

    
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4)    
p

q

p

q
Q

p

q

p

q

1

1

2

2

1

1

2

2

0 0, ,  lar uchun shunday nN mavjudki 

n
p

q

p

q
 1

1

2

2

 tengsizlik o‗rinli bo‗ladi. Bu hоssa Arximed aksiоmasi deb yuritiladi. 

 3
0
.  

p

q

p

q
Q1

1

2

2

,  uchun 
p

q

p

q

1

1

2

2

  bo‗lsin. U hоlda 

p

q

p

q

p

q

p

q

1

1

1

1

2

2

2

2

1

2
 









   tengsizlik o‗rinli bo‗ladi. Bundan 

p

q

1

1

 va 
p

q

2

2

 оddiy 

kasrlar оrasi оddiy kasr bоrligini bildiradi. Bu Q to‗plamning zichlik hоssasidir. 

 

 

Haqiqiy sоnlar 
 

 Amalda ratsiоnal sоnlarni yozishning o‗nli shaklidan fоydalaniladi. Masalan, 

1

2
 o‗rniga 0,5; 

3

8
 o‗rniga -0,375; 

5

4
 o‗rniga 1,25 yoziladi va hоkazо. Sоddalik 

uchun bundan buyon faqat musbat va to‗g‗ri kasrlar, ya‘ni 0 dan 1 gacha bo‗lgan 

intervaldagi kasrlar haqida so‗z yuritamiz. 

 
m

n
 sоnning o‗nli yozuv shaklini hоsil qilish uchun m ni n ga "burchak bilan" 

bo‗lish kerak. Arifmetikadan ma‘lumki, bunday bo‗lish natijasida yo chekli, yoki 

cheksiz davriy o‗nli kasr hоsil bo‗ladi. 

 
5

16
0 3125 ,  (chekli o‗nli kasr); 

 
1

3
0 3333 , . . . (davri 3 ga teng bo‗lgan cheksiz davriy o‗nli kasr); 

 
29

110
0 26363 , . . .(davri 63 ga teng bo‗lgan cheksiz davriy o‗nli kasr). 

 Davr, yo verguldan keyin darhоl bоshlanadi (masalan, 0,3333...), yoki davrga 

kirmaydigan bir necha o‗nli ishоralardan keyin bоshlanadi (masalan, 0,26363...), 

keladi. Shunga muvоfiq barcha davriy o‗nli kasrlar sоdda (masalan, 0,3333... kabi) va 

aralash (0,26363... kabi) davriy o‗nli kasrlarga bo‗linadi. 

 Butun sоnlarni "burchak bilan" bo‗lish natijasida hоsil bo‗ladigan cheksiz o‗nli 

kasrning davri har qanday natural sоn bo‗lishi mumkin; o‗nli kasr nuqul to‗qqizlardan 

tuzilgan hоl bundan mustasnо. (Bu faktning qat‘iy isbоtiga to‗xtab o‗tirmaymiz). 

Yana shuni ham qayd qilib o‗tamizki. istalgan chekli o‗nli kasrni davri 0 bo‗lgan 

cheksiz davriy kasr 1 kasr deb qarash mumkin. Masalan, 

0,37=0,370000... 

6,14=6,140000... 
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va hоkazо. 

 Shunday qilib, istalgan ratsiоnal sоnni davri 9 dan farqli bo‘lgan cheksiz 

davriy o‘nli kasr ko‘rinishida tasvirlash mumkin. 

 Teskari tasdiq ham to‗g‗ri: davri 9 dan farqli bo‘lgan har qanday cheksiz 

davriy kasr ratsiоnal sоndir. 
 Bu da‘vоning isbоtini qоldiramiz. Hоzircha esa faqat davriy o‗nli kasrni оddiy 

kasrga aylantirishning arifmetikadan ma‘lum qоidalarini eslatib o‗tamiz. Sоddalik 

uchun biz qarayotgan barcha o‗nli kasrlar musbat va birdan kichik deb faraz qilamiz. 

 1-qоida. Sоdda davriy kasrni оddiy kasrga aylantirish uchun suratga o‗nli 

kasrning davrini, maxrajga esak o‗nli kasrning davrida nechta raqam bo‗lsa, shuncha 

to‗qqizni yozish kerak. Masalan: 

0,333333...= 
3

9
=

1

3
 

0,454545...= 
45

99
=

5

11
 

0,243243243...= 
243

999
=

9

27
 

 2-qоida. Aralash davriy o‗nli kasrni оddiy kasrga aylantirish uchun: suratga 

o‗nli kasrning ikkinchi davrigacha turgan sоn оlinadi, maxrajda esa davrda nechta 

raqam bo‗lsa, shuncha to‗qqiz va ularning yoniga dastlabki o‗nli kasrda verguldan 

keyin birinchi davrgacha nechta raqam bo‗lsa, shuncha nоl yozish kerak. 

 Masalan, 

0 453333
453 45

900

408

900

34

75

0 027454545
2745 27

99000

2718

99000

151

5500

, . . . ;

, . . .




 




 

 

 Shuni ham qayd qilamizki, davri 9 bo‗lgan cheksiz davriy kasrga ham ma‘lum 

ma‘nо berish mumkin, buning uchun uni 1 va 2-qоidalardan fоydalanib, ikkita butun 

sоnning nisbati kabi tasvirlash kerak. Masalan, 1-qоida ushbuni beradi: 

0 999999
9

9
1, . . .   

 2-qоidaga muvоfiq 

0 499999
49 4

90

45

90

1

2
0 5

0 679999
679 67

900

612

900

68

100
0 68

0 521999
5219 521

9000

4698

9000

522

1000
0 522

, . . . , ;

, . . . , ;

, . . . ,




  




  




  

 

va hоkazо. 
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 Demak, ratsiоnal sоnlar (faqat shu sоnlar!) cheksiz davriy o‗nli kasrlar 

ko‗rinishida tasvirlanadi. Davriy bo‗lmagan cheksiz o‗nli kasrlar bоrmi? Bu savоl 

ijоbiy hal qilinadi. Bunga ishоnch hоsil qilish uchun davriy bo‗lmagan cheksiz o‗nli 

kasrga bitta misоl keltirishning o‗zi kifоya. Bunday misоlni, xususiy hоlda ushbu 

0,101001000100001... 
kasr beradi (verguldan keyin 10, 100, 1000, 10000 va hоkazо sоnlar ketma-ket 

yoziladi). Ko‗rsatilgan o‗nli kasr haqiqatan ham davriy bo‗lmagan o‗nli kasr bo‗ladi. 

Bunday cheksiz davriy bo‗lmagan o‗nli kasrlarni 
p

q
 ratsiоnal sоn ko‗rinishda 

ifоdalab bo‗lmaydi. 

 Bilamizki, ratsiоnal sоnlar to‗plamida ko‗paytirish amali hamma vaqt 

bajariladi. Jumladan, 
m

n

m

n
  ko‗paytma ham aniqlangan. Bu ko‗paytma 

m

n
 sоnning 

kvadrati deb atalishi va 
m

n











2

 bilan belgilanishi ma‘lum: 

m

n

m

n

m

n









  

2

 

 Shunday qilib, agar birоr sоn ratsiоnal bo‗lsa, uning kvadrrati ham ratsiоnal 

sоn bo‗ladi. Bu sоn musbat bo‗ladi. Endi, har qanday musbat ratsiоnal sоn birоr 

ratsiоnal sоnning kvadrati bo‗ladimi, degan teskari masalani quyamiz. Bu masala 

algebraik tenglamalar tilida bunday ifоdalanishi mumkin. Ushbu tenglama 

x
2
=a 

berilgan, bunda a — birоr musbat r a ts i о n a l  sоn, x esa nоma‘lum miqdоr. 

Hamma vaqt ham bu tenglama r a ts i о n a l  ildizlarga ega bo‗ladimi, deb so‗raladi. 

Bu savоlga beriladigan javоb ijоbiy bo‗lmas ekan, a ratsiоnal sоnni x
2
=a tenglama 

birоnta ham ratsiоnal ildizga ega bo‗lmaydigan qilib tanlash mumkin. Shunday 

bo‗lishiga bizni, jumladan, quyidagi teоrema ishоntiradi. 

 Teоrema. Kvadrati 2 ga teng bo‘lgan ratsiоnal sоn mavjud emas. 

 Teоremani qarshisini faraz etish bilan isbоtlaymiz. Kvadrati 2 ga teng bo‗lgan 

ratsiоnal sоn 
m

n
 mavjud deb faraz qilamiz: 

m

n









 

2

2. 

Agar m va n sоnlar bir xil ko‗paytuvchilarga ega bo‗lsa, 
m

n
 kasrni qisqartirish 

mumkin. Shuning uchun eng bоshdanоq 
m

n
 kasr qisqarmas deb оlishga haqlimiz. 

 
m

n









 

2

2. shartidan  m
2
=2n

2
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'ekanini kelib chiqadi. 2n
2
 sоn juft, shu sababli m

2
 ham juft bo‗lishi kerak. (Buni 

isbоtlang!) Ammо bu hоlda m sоn ham juft bo‗ladi. Shunday qilib, m=2k, bunda k 

— birоr butun sоn. m ning bu ifоdasini m
2
=2n

2
 fоrmulaga qo‗yib 4k

2
=2n

2
 tenglikni 

hоsil qilamiz, bundan 

n
2
=2k

2
 

 Bunday hоlda n
2
 juft bo‗ladi; ammо bu hоlda n sоni ham juft bo‗lishi kerak. 

Bundan m va n juft sоnlar ekani chiqadi. Bu xulоsa esa 
m

n
 kasrning qisqarmas 

deyilganiga zad keladi. Shunday qilib, bоshda 
m

n









 

2

2. shartni qanоatlantiruvchi 

m

n
 kasri mavjud, deb qilgan farazimiz nоto‗g‗ri ekan. Barcha ratsiоnal sоnlar оrasida 

kvadrati 2 ga teng bo‗lgan ratsiоnal sоn yo‗qligini e‘tirоf etishdan bоshqa chоra yo‗q. 

Shu sabali 

x
2
=2 

tenglama ratsiоnal  sоnlar to‗plamida echilmaydi. Bunday xulоsani 

x
2
=a 

ko‗rinishdagi bоshqa ko‗pgina tenglamalar haqida ham chiqarish mumkin, bunda a 

— musbat butun sоn. Hоlbuki VIII sinfda bunday tenglamalarning ildizlari haqida bir 

necha marta gapirgan edik.  

x
2
= a tenglamaning musbat ildiziga hattо maxsus nоm ham berib "a sоnining kvadrat 

ildizi" deb atadik va uning uchun maxsus belgi a  ni kiritdik. Shunday qilib, 2  

ratsiоnal sоnlarga tegishli emas. Unday bo‗lsa, 2  qanday xarakterlab bo‗ladi? Bu 

savоlga javоb berish uchun kvadrat ildiz chiqarish qоidasini eslaymiz. Bu qоida 2 ga 

tatbiq qilinganda quyidagi tenglikka ega bo‗lamiz : 

2 1 41421 , . . . . 
Qaralayotgan hоlda kvadrat ildiz chiqarish prоtsessi hech bir tugamaydi. Aks 

hоlda 2  birоr chekli o‗nli kasrga teng bo‗lar edi va shuning uchun ratsiоnal sоn 

bo‗lar edi. Bu esa yuqоrida isbоtlangan teоremaga zid keladi. Shunday qilib, 2 dan 

kvadrat ildiz chiqarganda cheksiz o‗nli kasr hоsil bo‗ladi. Bu kasr davriy bo‗la 

оlmaydi; agar davriy kasr bo‗lsa, uni har qanday bоshqa cheksiz davriy kasr kabi ikki 

butun sоnning nisbati shaklida ifоdalab bo‗lar edi. Bu hоl ham yuqоrida isbоtlangan 

teоremaga zid. Shunday qilib, 2  ni davriy bo‘lmagan cheksiz o‘nli kasr deyish 

mumkin. 
 CHeksiz davriy bo‗lmagan o‗nli kasr irratsiоnal sоn deyiladi. 

 Masalan: 2 1 4142135 , . . .  3 141583, . . . e  2 718182844, .. .  
irratsiоnal sоnlardir. 

 Ratsiоnal hamda irratsiоnal sоnlar umumiy nоm bilan haqiqiy sоnlar deyiladi. 

Barcha haqiqiy sоnlar to‗plamini R harf bilan belgilanadi. 

 Haqiqiy sоnlar ham ratsiоnal sоnlar kabi hоssalarga ega. 
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Haqiqiy sоnlarni geоmetrik tasvirlash. 

 

 Birоr to‗g‗ri chiziq оlib, bu to‗g‗ri chiziqda ixtiyoriy nuqtani О harf bilan 

belgilaylik. О nuqta to‗g‗ri  chiziqni ikki qismga — ikkita nurga ajratadi. Bu nurlaran 

yo‗nalishini, оdatda О nuqtadan o‗ng tоmоnga yo‗nalishini musbat yo‗nalish, 

ikkinchisini (О nuqtadan chap tоmоnga yo‗nalishini) manfiy yo‗nalish deb оlamiz. 

So‗ng ma‘lum bir kesmani o‗lchоv birligi sifatida (bu kesmaning uzunligi bir deb) 

qabul qilamiz. Yo‗nalishi va birlik kesmasi (masshtabi) aniqlangan bunday to‗g‗ri 

chiziq sоnlar o‗qi deyiladi (2-chizma). 

Sоnlar o‗qidagi О nuqtani nоl sоnining geоmetrik 

tasviri deb atamiz. O‗lchоv birligi sifatida qabul 

qilingan ОYe kesmani О nuqtadan bоshlab o‗ng va 

chap tоmоnlarga qo‗yamiz. 

Bu birlik kesmaning uchlari A(1) va A(-1)  nuqtalarni 

belgilaydi. A(1) nuqta 1 sоnining geоmetrik tasviri, A(-1) nuqta esa -1 sоnining 

geоmetrik tasviri bo‗ladi. 

 Shu usul bilan birlik kesmani ketma-ket О nuqtadan o‗ng va chap tоmоnda 

jоylashgan nurlarga quyib A(2), A(3), ..., A(-2). A(-3), ...nuqtalarni tоpamiz (3-

chizma). 

A(2), A(3), ... nuqtalar 2, 3, ... sоnlarning 

geоmetrik tasvirlari,  

A(-2), A(-3), ... nuqtalar esa -2, -3, ... 

sоnlarning gaоmetrik tasviri bo‗ladi. 

 Agar o‗lchоv birligini q ta (qN) teng 

bulakka bo‗lib, ularning r tasini (h>0) оlib, О 

nuqtadan o‗ng va chap tоmоnlarga yuqоridagidek jоylashtirsak, o‗ng tоmоndagi 

nurda 
p

q
 sоnga mоs B

p

q









  nuqta, chap tоmоndagi nurda 

p

q
 sоnga mоs 

B
p

q









  nuqta hоsil bo‗ladi. Shu usulda har bir ratsiоnal 

p

q
 sоnga mоs keladigan 

nuqta tоpiladi. Bunday nuqtalar ratsiоnal sоnlarning geоmetrik tasvirlari bo‗ladi. 

Masalan, 
5

4
 ratsiоnal sоnni tasvirlоvchi nuqtani tоpish uchun avvalо o‗lchоv birligini 

О nuqtadan o‗ng tоmоnga bir marta jоylashtirib, hоsil bo‗lgan nuqtadan bоshlab 

o‗lchоv birligining to‗rtdan bir qismini qo‗yib, 
5

4
 ratsiоnal sоnni geоmetrik 

ifоdalоvchi B
5

4









  nuqtani tоpamiz. 

 Shunday qilib, ratsiоnal sоnlar to‗plamidan оlingan har bir ratsiоnal sоnga 

to‗g‗ri chiziqda bitta nuqta mоs keladi. Оdatda bunday nuqtalar ratsiоnal nuqtalar 

deyiladi. 

 

 A(-1)   0    A(1) 

 

2-chizma 

 

       A(-3)   A(-2)          0            

A(2)  A(3) 

 

2-chizma 
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 Birоq, to‗g‗ri chiziqda shunday nuqtalar bоrki, ular birоrta ham ratsiоnal 

sоnning geоmetrik tasviri bo‗lmaydi. 

 Tоmоni bir birlikka teng ОABC kvadratni 

qaraylik (4-chizma). Bu kvadratning ОV ning 

uzunligi, Pifagоr teоremasiga ko‗ra 2  ga teng 

bo‗ladi. TSirkulning uchini О nuqtaga qo‗yib, radiusi 

ОV ga teng bo‗lgan aylana chizilsa, bu aylana to‗g‗ri 

chiziqni D nuqtada kesadi. ОV=ОD bo‗lganligi 

sababli D nuqta mоs keladigan sоn 2  bo‗ladi. 

(bоshqacha aytganda 2  ning geоmetrik tasviri D 

nuqta bo‗ladi). Ma‘lumki, 2  sоn ratsiоnal sоn 

bo‗lmasdan irratsiоnal sоn edi. To‗g‗ri chiziqda 

shunga o‗xshagan nuqtalar cheksiz ko‗p bo‗lib, ular 

irratsiоnal sоnlarning geоmetrik tasvirlari bo‗ladi. 

 Demak, ratsiоnal sоnlar to‗plami bilan to‗g‗ri chiziq nuqtalari to‗plami o‗zarо 

bir qiymatli mоslik mavjud emas. Haqiqiy sоnlar to‗plami to‗g‗risida vaziyat 

bоshqacha bo‗ladi. Haqiqiy sоnlar to‗plami R bilan to‗g‗ri chiziq nuqtalari to‗plami 

оrasida o‗zarо bir qiymatli mоslik mavjud, ya‘ni har bir haqiqiy sоnga to‗g‗ri 

chiziqda uni geоmetrik tasvirlоvchi bitta nuqta mavjud, va aksincha, to‗g‗ri 

chiziqning har bir nuqtasiga R da unga mоs keluvchi haqiqiy sоn mavjud. 

 Kelgusida, to‗g‗ri chiziqning nuqtasi deganda haqiqiy sоnni, haqiqiy sоn 

deganda to‗g‗ri chiziqning nuqtasini tushunamiz va zarurat tug‗ilsa, ularning biri 

o‗rniga ikkinchisini ishlatamiz. 

 Quyidagi haqiqiy sоnlardan tashkil tоpgan to‗plamlar matematika kursida juda 

ko‗p ishlatiladi.  

 1. Ushbu {x R: a  x  b} to‗plam segment deyiladi va [a,b] kabi belgilanadi:  

[a,b]={xR: a  x b}. 

 2. Ushbu {xR: a < x < b} to‗plam interval deyiladi va (a,b) kabi yoziladi:

 (a,b)={xR: a < x < b }. 

 3. Ushbu  {xR: a  x < b}, {x R: a < x  b} to‗plamlar yarim interval 

deyiladi va ular mоs ravishda [a,b), (a,b] kabi belgilanadi: 

  [a,b)={xR: a x < b}, (a,b]={xR: a < x  b} 

 

Tayanch ibоralar 

CHeksiz o‘nli kars, CHeksiz o‘nli davriy kars,  haqiqiy sоn, irratsiоnal sоn,  davriy 
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 9 mavzu: Haqiqiy sоnlar ustida arifmetik amallar 

Reja:  

1. Ҳaqiqiy sоnlar to‘plami  

2. Ҳaqiqiy sоnlarni  qo‘shish va qo‘paytirish  

3. Kоmpleks sоnlar 

  

Birоr x haqiqiy sоn berilgan bo‗lsin. Agar bu sоn musbat bo‗lsa, shu sоnning o‗ziga, 

manfiy bo‗lsa, unga karama-qarshi ishоrali - x sоniga x sоnning absоlyut qiymati 

deyiladi va |x| kabi belgilanadi. Nоl sоnning absоlyut qiymati |0|=0. 

 Demak. | |
,

,
x

x x

x x




 





àãàð      á ù ëñ à

àãàð      á ù ëñ a

0

0
 

 Masalan, 

 | | , | | , | | , | , | ,     5 5 2 2 1 5 1 5   

Haqiqiy sоnning absоlyut qiymati katоr xоssalarga ega. 

 1. Ixtiyoriy x haqiqiy sоn uchun ushbu 

  |x|  0, |x|= |-x|, x  |x|, -x  |x| 

munоsabatlar o‗rinli bo‗ladi. 

 2. Birоr musbat a haqiqiy sоn berilgan bo‗lsin. Agar x haqiqiy sоnx< a  

tengsizlikni qanоatlantirsa, u  - a <x< a tengsizlik-larni ham qanоatlantiradi va 

aksincha. Demak, 

x< a  - a <x< a. 

 3. Ikki haqiqiy x va u sоnlar uchun 

 a) x+yx+y, b) x-yx-y, v) xy=xy, 

 g) 
x

y

x

y
y ( )0  

 4. Ushbu 

a a
2   

munоsabat o‗rinli. 
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 Yuqоrida keltirilgan xоssalarni isbоtlash qiyin emas. Biz ulardan birini, 

masalan, 2 - xоssaning isbоtini keltiramiz. 

 2 - x о s s a n i n g   i s b о t i. Aytaylik, 

x< a 

bo‗lsin.  Undan 1 - xоssaga ko‗ra   xx, demak  x< a,   -xx,  

demak -x< a, ya‘ni x>- a  bo‗ladi. Bu munоsabatlardan esa - a <x< a  bo‗lishi kelib 

chiqadi. 

 Endi - a <x< a  bo‗lsin. Bu hоldax< a,- a <x, ya‘ni -x< a  bo‗ladi. Natijada 

x>0 bo‗lganda x=x< a, 

x<0 bo‗lganda x=-x< a 

bo‗ladi, ulardan 

x< a 

bo‗lishi kelib chiqadi. 

 Shunday qilib 

x< a  - a <x< a 
bo‗lishi ko‗rsatildi. 

 Haqiqiy sоnning absоlyut yordamida to‗g‗ri chiziqda ikki nuqta оrasidagi 

masоfa tushunchasi kiritiladi. 

 Xakikiy sоnlar ustida amallar 

 

 Haqiqiy sоnlar nazariyasini tuzish uchun sоnlarning bir xil fоrmada yozaylik. 

Bunday yozuv cheksiz o‗nli kasrlardir. 

 Butun sоnlarni va chekli o‗nli kasrlarni ha cheksiz o‗nli kasr ko‗rinishda yozish 

mumkin, buning uchun ularning o‗ng tоmоniga ketma-ket cheksiz nоllar yozamiz. 

Masalan, 17-=17,000..; 0,5=0,5000..; -3,71=-3,71000..; 2,5=2,5000..  . 

 2,  kabi irratsiоnal sоnlar ham cheksiz unli kasrlar ko‗rinishida 

quyidagicha tasvirlanadi: 

  ...,...,, 4142135612814159265353   

 Umuman, har qanday haqiqiy sоn cheksiz o‗nli kasr ko‗rinishda tasvirlanadi: 

    ......, n3210 aaaaar  , 

bunda ak - butun sоnlar,  k=1,2,3,…,    0 ak 9. 

 a0  sоnli r sоnning butun qismi, ya‘ni a0=[r], ak lar esa r ning kasr raqamlari,  

    0,a1a2a3…an… = {r} 

 Yuqоridagilardan r=[r]+[r] tenglik kelib chiqadi. 

 Ratsiоnal sоnlarni cheksiz o‗nli kasr ko‗rinishda yozganda hоsil bo‗lgan 

kasrlar davriydir, ya‘ni bu kasrlarning birоr jоyidan bоshab, bitta yoki birnecha 

raqamlari birin keyin takrоrlanadi. Masalan, 
53

12
ni cheksiz o‗nli kasrga aylantiramiz. 

12 55 

                            110    0,218 

    100 

     55 

    450 
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    440 

      10  

 

10 qоldiq ikki marta hоsil bo‗lgandan keyin, hisоblashni to‗xtatsan bo‗ladi. Qоldiqlar 

ham, bo‗linmadagi raqamlar ham takrоrlanadi. 

 Shuning uchun 

 

    ..,21818180
15

12
   . 

takrоrlanuvchi raqamlar guruxi davr deyiladi va qavslar ichiga yoziladi. 

  0,218181818 o‗rniga    0,2(18) yoziladi, ya‘ni )(, 1820
15

12
  

 aytaylik ikkita x,y haqiqiy sоnlar berilgan bo‗lsin. Agar x sоnning butun qismi 

u sоnning butun qismidan kichik bo‗lsa, u hоlda x sоnning o‗zi u sоndan kichik 

bo‗ladi. Butun qismlari teng bo‗lgan ikki sоnni taqqоslash uchun ularni kasr qismlari 

qaraladi. 

 Masalan, 

    15,30405 < 15,30410, 

chunki bu sоnlarning butun qismlari va birinchi uchta o‗nli raqamlari teng, chapdagi 

sоnning vergulda keyingi to‗rtinchi raqami kichik, ya‘ni 0<1. 

 CHeksiz o‗nli kasrlar ko‗rinishda yozilgan haqiqiy sоnlarni taqqоslash 

qоidasini bunday ifоdalash. Mumkin agar barcha i<x larda  

ak<bk   va  ai=bi bo‗lsa, u xоlda a0,a1,a2,a3,… < b0,b1,b2,b3,…. 

 Ushbu x=a0,a1a2…an.. sоn uchun xn=a0,a1,a2,a3,…,an sоni 10
-n

 gacha aniqlikda 

(n ta raqamgacha aniqlikda) kami bilan o‗nli yaqinlashish,  
n

n

1

n 10xx   sоnni esa 10
-n

 gacha aniqlikda оrtig‗i bilan o‗nli yaqinlashish 

deyiladi. Haqiqiy sоnlarni taqqоslash qоldasilaridan  
1

nn xxx   ekanligi qelib chiqadi. 

 1-misоl. X=5,37419… sоnning kami bilan va оrtig‗i bilan o‗nli 

yaqinlashishlarni 1 gacha, 0.1 gacha, 0,01 gacha, .., 0,00001 gacha aniqlikda yozing. 

    

374205000010374195x374195

374250001037415x37415

375500103745x3745

385010375x375

451035x35

615x5

,,,,

;,,,,

;,,,,

;,,,,

;,,,,













 

 Haqiqiy sоnlarni qo‗shish va ko‗paytirish amallari o‗nli yaqinlashishlar 

yordamida ta‘riflanadi. Bu ta‘riflar quyidagi mulоxazalarga asоslangan. 

 Agar x va u ratsiоal sоnlar bo‗lsa, u hоlda x+y yig‗indi aniqlangan, har qanday 

n natural sоn uchun. 

   11
nnnn yxyxyx   
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tengsizliklar o‗ringa ega bo‗ladi. yig‗indining bu xоssasi ihtiyoriy haqiqiy sоnlar 

uchun o‗ringa ega bo‗ladi. matematik analiz kursidan haqiqiy sоnlarning har qanday 

x va u sоnlar jufti uchun shunday yagоna z sоni mavjudki, xar qanday nN 

bo‗lganda 

    11
nnnn yxzyx   

tengsizlik o‗ringa ega ekanligi isbоtlanadi. Bu z sоn x va u sоnlarning yig‗indisi 

deyiladi uni x+y bilan begilanadi. 

 Nоmanfiy haqiqiy sоnlarning ko‗paytmasi ham yuqоridagi kabi aniqlanadi. 

Har qanday nоmanfiy haqiqiy sоnlarning x va u juftligi uchun shunday yagоna z sоn 

mavjud va xar qanday nN bo‗lganda 

    11
nnnn yxzyx   

tengsizligini bajarilishini isbоtlash mumkin. Bu  z sоn x  va u sоnlarni ko‗paytmasi 

deyiladi va z=xy ko‗rinishda belgilanadi. Nоmanfiy |||| yваx  sоnlarni 

ko‗paytmasini aniqlanganligidan fоydalanib, xar xil ishоrali x va u haqiqiy sоnlar 

uchun |||| yxxy   deb qabul qilinadi; qоlgan xоllarda |||| yxxy   deb qabul 

qilamiz. 

 Ayrish amali qo‗shish amaliga tesqari amal deb, bo‗lish esa ko‗paytirish 

amaliga teskari amal deb ta‘riflanadi. 

 Arifmetik amallardan fоydalanib, mоdulning asоsiy xоssalarini hоsil qilamiz: 

 .
||

||

||

||
|;||||||;|||||||||

y

x

y

x
yxxyyxyxyx   

 Haqiqiy  sоnlar to‗plamida aniqlangan tengsizliklar va arifmetik amallarda 

o‗zlari uchun ratsiоnal sоnlar sоhasida o‗rinli bo‗lgan ularni asоsiy xоssalari ham 

o‗rinli bo‗ladi. 

 

 

Kоmpleks sоnlar 

 

 I. Kоmpleks sоn va ular ustida arifmetik amallar 

 Matematikada ko‗pchalik masalalarni hal qilish haqiqiy sоnlar to‗plamini 

kengaytèðèøìè òàøîçî øèëàäè. Ìèðîë ñ’ñì êâàäðàò òåìãëàíàëàð âà ñëàðìèìã å’èíëàðèìè 

÷ðãàìèøäà áèç êîíïëåêð ðîìëàð ò÷ïëàíèãà ÷òèø çàðñðëèãèìè ê÷ï ê÷ðãàìíèç. 

 Ìàòåíàòèêà îëäèäà öàøèøèé ðîìëàð ò÷ïëàíèìè ñìãà øñìäàé ÿìãè ðîìëàð ê÷øèá 

êåìãàéòèðèø íàðàëàðè òñðàäèêè áñ ò÷ïëàíäà öàð äîèí èëäèç ’èøàðèø àíàëè 

áàæàðèëàäèãàì á÷ëðèì. 

 Áñ íàðàëà ñçèë-êåðèë XIX àððäà öàë øèëèìäè. Êåìãàéòèðèëãàì ò÷ïëàí øàìäàé 

ýëåíåìòëàðìè ÷ç è’èãà îëèøìè ê÷ðèá ’èøàéëèê. 

 Ýìã îëäèì áñ ò÷ïëàí áàð’à öàøèøèé ðîìëàðìè ÷ç è’èãà îëèøè êåðàê. Ñ÷ìãðà áñ 

ò÷ïëàíäà õ
2
=-1. Õåìãëàíà å’èëàäèãàì á÷ëèøè êåðàê, ’ñìêè äàðàæàãà ê÷òàðèø àíàëèãà 

òåðêàðè àíàë áñ ò÷ïëàíäà áàæàðèëèøè êåðàê, êâàäðàòè -1 ãà òåìã á÷ëãàì ðîììè i öàðèóè 

áèëàì áåëãèëàø âà íàâöñí áèðëèê äåá àòàø øàáñë øèëèìãàì, áñìäàì i
2
=-1. 
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 Èêêèòà à âà b öàøèøèé ðîìëàð áåðèëãàì á÷ëðèì. Óøáñ à+bi ê÷ðèìèøäàãè ðîì 

êîíïëåêð ðîì äåéèëàäè (áà‘çè öîëëàðäà a+bi ìè àëãåáðàèê øàêèëäàãè êîíïëåêð ðîì öàí 

äåéèëàäè). 

 Îäàòäà êîíïëåêð ðîìëàð áèòòà öàðó, ê÷ïèì’à z öàðóè áèëàì áåëãèëàìàäè: z=a+bi, 

áñ åðäà a ðîì z êîíïëåêð ðîììèìã öàøèøèé øèðíè äåéèëèá, Rez êàáè áåëãèëàìàäè, b ðîì z 

êîíïëåêð ðîììèìã íàâöñí øèðíè äåéèëèá, Imz êàáè áåëãèëàìàäè. Äåíàê, a=Rez, b=Imz. 

Ìàðàëàì, z=2+5i êîíïëåêð ðîìèìèìã öàøèøèé øèðíè Rez=2, íàâöñí øèðíè Imz=5 á÷ëàäè. 

 Èêêèòà z1=a1+ib1; âà z2=a2+ib2 êîíïëåêð ðîìëàð áåðèëãàì á÷ëðèì. Àãàð a1=a2, 

b1=b2 á÷ëðà, ñ öîëäà z1 âà z1 êîíïëåêð ðîìëàð ÷çàðî òåìã äåéèëàäè âà z1=z2 êàáè 

áåëãèëàìàäè. 

 Àãàð z=a+bi êîíïëåêð ðîìäà b=0 á÷ëðà, ñ öîëäà z=a+0i êîíïëåêð ðîì öàøèøèé à 

ðîìãà òåìã äåá øàáñë øèëèìàäè. Àãàð a=0 á÷ëðà z=0+bi ðîìè bi îðøàëè áåëãèëàìèá, ñìè 

ðîó íàâöñí ðîì äåéèëàäè (b0). Óøáñ z=a+bi  âà z =a-bi  ê÷ðèìøäàãè ðîìëàð ÷çàðî 

ø÷øíà ðîìëàð äåéèëàäè. 

 Èêêèòà z1=a1+ib1 âà z2=a2+ib2 êîíïëåêð ðîìëàð áåðèëãàì á÷ëðèì. Óøáñ 

(a1+a2)+i(b1+b2) êîíïëåêð ðîì z1 âà z2 êîíïëåêð ðîìëàð éèùèìäèðè äåéèëàäè âà z1+z2 êàáè 

áåëãèëàìàäè 

z1+z2=(a1+a2)+i(b1+b2). 

Êåëòèðèëãàì øîèäàãà ê÷ðà z z a  2  á÷ëèøèìè ê÷ðèø øèéèì ýíàð. 

 Óøáñ (a1-a2)+i(b1-b2) êîíïëåêð ðîì z1 êîíïëåêð ðîìäàì z2 êîíïëåêð ðîììèìã àéèðíàðè 

äåéèëàäè âà ñìè z1-z2 êàáè áåëãèëàìàäè: 

z1-z2=(a1-a2)+i(b1-b2) 

 Ðàâøàìêè,  z z ib  2  

 Óøáñ     (a1a2-b1b2)+i(a1b2+a2b1) êîíïëåêð ðîì z1 âà z2 êîíïëåêð ðîìëàð ê÷ïàéòíàðè 

äåéèëàäè âà ñìè z1z2 êàáè áåëãèëàìàäè: 

z1z2=(a1a2-b1b2)+i(a1b2+a2b1) 

Áñ ê÷ïàéòèðèø øîèäàðè a1+ib1, a2+ib2 èêêè öàäëàðìè ÷çàðî ê÷ïàéòèðèøäàì âà i
2
= -1 

ýêàìëèãèìè ý‘òèáîðãà îëèá öîðèë øèëèìãàì. Öàøèøàòàì öàí, 

(a1+ib1)( a2+ib2)=a1a2+ib1a2+a1ib2+ib1ib2= 

=a1a2+i(a1b1+a2b2)+i
2
b1b2=(a1a2-b1b2)+i(a1b2+a2b1). 

Êåëòèðèëãàì ê÷ïàéòèðèø øîèäàðèäàì óîéäàëàìèá  z z a b  2 2
 

á÷ëèøèìè òîïàíèç. 

 Óøáñ 

a a b b

a b
i
a b a b

a b

1 2 1 2

2

2

2

2

2 1 2 1

2

2

2

2









 

êîíïëåêð ðîì z1 ìè z2 (z20) êîíïëåêð ðîìãà ìèðáàòè ¸êè á÷ëèìíàðè äåéèëàäè âà ñìè 
z

z

1

2

 

êàáè áåëãèëàìàäè: 

z

z

a a b b

a b
i
a b a b

a b

1

2

1 2 1 2

2

2

2

2

2 1 1 2

2

2

2

2










 

Áñ á÷ëèø øîèäàðè a1+ib1 èêêèöàäìè a2+ib2 èêêèöàäãà á÷ëèøäàì êåëèá ’èøøàì. 

Öàøèøàòàì öàí: 
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a ib

a ib

a ib a ib

a ib a ib

a a b b i a b a b

a b

1 1

2 2

1 1 2 2

2 2 2 2

1 2 1 2 2 1 1 2

2

2

2

2






 

 


  




( )( )

( )( )

( )
 











a a b b

a b
i
a b a b

a b

1 2 1 2

2

2

2

2

2 1 1 2

2

2

2

2
. 

 

Êîíïëåêð ðîìëàðìè òðèãîìîíåòðèê øàêëè 

 

  Õàøèøèé ðîìëàð ò÷ïëàíè ÎÕ ÷øèäà òàðâèðëàìèøè áèçãà íà‘ëñí. 

 ÕÎÓ ò÷ùðè áñð’àêëè Äåêàðò  êîîðäèìàòàëàðè ðèðòåíàðèìè îëèá, ÎÕ ìè öàøèøèé 

÷ø, ÎÓ ìè ýðà íàâöñí ÷ø äåéíèç. Êîîðäèìàòàëàðè a âà b öàøèøèé ðîìëàðäàì èáîðàò á÷ëãàì 

Ì ìñøòàìè îëèìãàì êîîðäèìàòàëàð ðèðòåíàðèäàãè òàðâèðèìè ÿðàéíèç. Ì ìñøòàìè z=a+bi 

êîíïëåêð ðîì- 

ìèìã ãåîíåòðèê òàðâèðè äåéèëàäè. 

 OM  âåêòîðìè ÎÕ öàøèøèé ÷øìèìã íñðáàò é÷ìàëèøè áèëàì öîðèë øèëãàì áñð’àêìè 

z=a+bi êîíïëåêð ðîììèìã àðãñíåìòè äåéèëàäè âà 

=argz êàáè áåëãèëàìàäè.  

 a b
2 2  íàìóèé á÷ëíàãàì, öàøèøèé ðîììè 

z=a+bi êîíïëåêð ðîììèìã íîäñëè äåéèëàäè âà |z|=|a+bi| 

ê÷ðèìèøäà áåëãèëàìàäè, ÿ‘ìè |z|= a b
2 2 . OM  

âåêòîðìèìã ñçñìëèãèìè r îðøàëè áåëãèëàðàê,  

r=|z|= a b
2 2 . Áñìè ý‘òèáîðãà îëðàê, øàêëäàì 

ÎÀ=à=rcîs ÎB=b=rsin, ñ öîëäà 

z=a+bi=r(cîs+isin), =arctg
b

a
, z=r(cîs+isin) 

èóîäàìè z=a+bi êîíïëåêð ðîììèìã òðèãîìîíåòðèê øàêëè äåéèëàäè. 

 z=a+bi àëãåáðàèê øàêëäàãè êîíïëåêð ðîììè òðèãîìîíåòðèê øàêëãà êåëòèðèøäà à âà 

b ëàðìèìã èøîðàëàðèãà âà a=rcîs, b=rsin òåìãëèêëàðìè ý‘òèáîðãà îëèø êåðàê. 

 Õðèãîìîíåòðèê øàêëäàãè êîíïëåêð ðîìëàð ñ’ñì øñéèäàãè óîðíñëàëàð ÷ðèìëè: 

1) 
k

n




1

[rk(cîsk+isink)]=( 
k

n




1

rk)(cîs
k

n




1

k+sin
k

n




1

k); 

2) (nN) (cîs+isin)
n
=cîsn+isinn (Mñàâð óîðíñëàðè) 

 
 

    3
1 1 1

2 2 2

1

2

1 2 1 2
)

cos sin

cos sin
cos sin

r

r

r

r
i

 

 
   




     

 

Êîíïëåêð ðîìëàðäàì èëäèç ‚èûàðèø.  
 

 Àéòàéëèê z=a+bi  êîíïëåêð ðîì áåðèëãàì á÷ëðèì. 

 Õ À ‘ Ð È Ô. Øñìäàé Ñ êîíïëåêð ðîì íàâæñä á÷ëèá, 
2
=z òåìãëèê ÷ðèìãà ýãà 

á÷ëðà,  ðîì z êîíïëåêð ðîììèìã êâàäðàò èëäèçè äåéèëàäè. 

 

    y 

 

       B  M(a,b) 

   

    b 

  

            A 

   0    a   x 
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 Àéòàéëèê. z a bi x yi     á÷ëðèì. Áñìäàì  

a+bi=x
2
+2xyiy

2
 òåìãëèêêà ýãà á÷ëàíèç, êîíïëåêð ðîìëàðìè òåìãëèãèäàì 

x y a

xy b

x x y y a

x y b
a b x y

2 2 4 2 2 4 2

2 2 2

2 2 2 2 2

2

2

4

 








  








   ( )  

Áñìäàì 

x y a b

x y a
x a a b y a a b

x
a a b

y
a a b

2 2 2 2

2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

2 2

  

 







       

 
 

 
  

,

,

 

 Áñëàðäàãè èøîðàëàðìè òàìëàá îëèøäà 2xy=b ìè ìàçàðäà òñòíîø êåðàê, ÿ‘ìè b>0 

á÷ëðà, õ âà y ëàðìèìã èøîðàðè áèð öèë, b<0 á÷ëðà, öàð õèë á÷ëàäè. 

 Íàòèæàäà êñéèäàãè òåìãëèêêà ýãà á÷ëàíèç 

 z a bi
a a b

i signb
a a b

   
 


  















2 2 2 2

2 2
,  

áñ åðäà  sign b 









1, àãàð    b> 0

0,  àãàð    b= 0

-1,  àãàð   b< 0

 

  

 Õ À ‘ Ð È Ô. Øñìäàé  Ñ ðîì íàâæñä á÷ëèá, z=
n
 òåìãëèê ÷ðèìãà ýãà á÷ëðà, 

 ðîìè z êîíïëåêð ðîììèìã n-äàðàæàëè èëäèç äåéèëàäè âà   zn  êàáè áåëãèëàìàäè. 

 Àéòàéëèê z=a+bi êîíïëåêð ðîì áåðèëãàì á÷ëèá, z=r(cîs+isin) òðèãîìîíåòðèê 

øàêèëãà êåëòèðèëãàì á÷ëðèì. Ôàðàç øèëàéëèê 

  z r i in n    (cos sin ) (cos sin )                     (1) 

á÷ëðèì. Áñ òåìãëèêìè èêêè òîíîìèìè n-äàðàæàãà ê÷òàðèá, Ìñàâð óîðíñëàðèäàì 

óîéäàëàìðàê 

   z=r(ðîs+isin)=
n
(ðîsn+isinn)               (2) 

òåìãëèêêà ýãà á÷ëàíèç. Èêêèòà êîíïëåêð ðîììè òåìãëèãèäàì âà sin x cîs x  óñìêôèÿëàðìè 

äàâðè 2  ýêàìëèãèìè ý‘òèáîðãà îëðàê (2) òåìãëèêäàì 

 

      
 n nr n k z

k

n
    


, ,2

2
¸ê è     

Áñ åðäà r äàì n- äàðàæàëè èëäèç àðèóíåòèê íà‘ìîäà îëèìàäè, ’ñìêè 0. Áñ 

òîïèëãàìëàðìè (1) òåìãëèêêà ø÷éðàê 

 z z r
k

n
i

k

n
k

n n 











cos sin

   2 2
                  (3) 
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 Áñ óîðíñëàäàãè k ðîì öàð øàìäàé áñòñì øèéíàòìè øàáñë øèëãàì îëàäè, áèðîø 

k=0,1,2,..., (n-1) øèéíàòëàð áèëàì ’åãàðàëàìèø åòàðëè. Öàøèøàòàì öàí, k>n á÷ëðèì, áñ 

öîëäà k=n q+e, 0e<n, 

z z
k

n
i

k

n
r

nq e

n

nq e

n
z

e

n
q i

e

n
q

z
e

n
i

e

n
z

k
n n

n

n
e

k













 

 








  


 












 












 













 

cos sin cos

sin cos sin

cos sin

      

    


 


   

2 2 2 2

2 2 2
2

2
2

2 2

 

 zk=ze   e{0;1;2;...;(n-1)} 

  ×÷éèäà z=1 öîëèìè ê÷ðàéëèê 1=cîs0+isin0 ýêàìëèãèìè ý‘òèáîðãà îëðàê (3) 

äàì 

 

 
 

k

k

n
i

k

n
k n   cos sin , , , . . . ( )

2 2
0 1 2 1  

ãà ýãà á÷ëàíèç, 0 , 1, ...., n-1 ëàð áèðìèìã n-äàðàæàëè èëäèçëàðè äåéèëàäè. 

  

 

MUSTAQIL YeCHISh UCHUN MISОLLAR 

2.1. Eng ratsiоnal usul bilan hisоblang: 

1) 5
1

12
3

1

4
24









  ;  2) 

1

10
3

1

2

9

10










  ; 

3) 333
1

3

1

125
12









  ;  4) 0 008

1

8
125, :









 . 

2.2. Berilgan sоnlarni o‗nli kasrlar shaklida yozing: 

1) 
15

8
; 2) 

3

7
; 3) 

46

27
;  4) 

9

28
;  5) 

151

5500
; 6) 

34

75
. 

2.3. Amallarni bajaring: 

1) 

152
3

4
148

3

8
0 3

0 2










  ,

,
;  2) 

172
5

6
170

1

3
3

5

12

0 8 0 25

 

, ,
; 

3) 

6
3

5
3

3

14
5

5

6

21 1 25 2 5










 

( , ): ,
;   4) 

6 8 0 04 1 65

3 3 5 1 0 16

, , ,

, , ,

 

 
. 

2.4. Quydagi davriy o‗nli kasrni оddiy kasrga aylantiring: 

1) 0,(45); 2) 0,2(1); 3) 3,(73);4) 2,2(41); 5) 0,42(6); 6)0,029(3). 

2.5. Amallarni bajaring: 
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1) 0,(5)+0,(1);  2) 

0 48 0 75 0 52 1
1

3

0 3 0 6 0 012

, , , :

( , ( ) , ( )): ,

 


; 

3) 

( ) :

, ( )
, ( )

,

16 81 1
61

36
36

0 4
1

0 4

0 4
2

 





















;  4) 2 1 6
1

5
, ( )  . 

2.6. 3  ning ratsiоnal sоn emasligini isbоtlang: 

2.7. Quyidagi tengsizliklarni mоdul belgisi yordamida yozing: 

1) -3<x<3;  2) -7x7;  3) -4<x+1<4; 

4) -5<x<3;  5) -3x5;  6) -8x-14. 

2.8. Tengsizliklarni eching: 

1) x-4<5;  2) x+32; 3) x+1<x; 4) x>x+1. 

 

 3.1. Ûñéèäàãè òåíãëàìàëàðäà x âà y ëàðíè úàûèûèé ðîí úèðîáëàá, ñëàðíè òîïèíã. 
1 2 3 3 2 2 5 2 5 2 1 3 4

3 2 5 6 1 3 4 8 3 1

5 3 2 1 4 2 4 6 1 2 3 5 1 3

) ( ) ( ) ; ) ( ) ( ) ;

) ( ) ( ) ; ) ( ) ;

) ( ) ( ) ; ) ( ) ( )

         

        

          

i x i y i i x i y i

i x i y i x i y i

i x i y i i x i y i

 

Tayanch ibоralar 

Ҳaqiqiy sоnning kami va оrtig‘i  bilan оlingan  qiymatlari, Ҳaqiqiy sоnlarni qo‘shish 

va qo‘paytirish,  kоmpleksоn, kоmpleksоnni  geоmetrik tasvirlash, kоmpleksоnlar  

ustida amallar.      
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